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CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI
marele al comuniștilor, al întregului popor
Unitatea 

conștiințelor
1 V» • •țarii

onferința Națională a Partidului Comu
nist Român, ale cărei lucrări s-au des
fășurat intre 7 și 9 decembrie 1977, con
stituie un eveniment de o importantă 
deosebită circtimitcris vieții aoeîcfă ui ro

mânești de azi. Urmărite cu deosebit interes, cu 
legitimă mindrie patriotică de toți comuniștii. de 
Întregul popor, lucrările marelui for au supus 
dezbaterii problemele fundamentale cu privire la 
dezvoltarea intr-un ritm tot mai Înalt a economi-i 
noastre naționale, chezășie a snoririi nivelului ca
litativ propriu activității economice ți socia - 
Multitudinea de probleme ce se înscriu in acțiunea 
de perfecționare a organizării ți conducem socie
tății românești de azi, supuse analizei și dezbate-

• rii partinice In cadrul Conferinței, au drepi unic 
țel creșterea mal accentuată a nivelului de trai al 
poporului, înaintarea victorioasă a patriei noastre 
pe calea societății socialiste multilateral dezvoltate 
și a comunismului. Astfel. In magistralul RAPORT 
CU PRIVIRE LA REALIZAREA HOTÂRlRILOR 
CONGRESULUI AL Xl-LEA. A PROGRAM. LII 
PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN 81 LA SARCI 
NILE DE VIITOR, prezentat de tovarășul Xacoiae 
Ceaușescu, tncfi in primele noduri se spune: 
„Conferința Naționala reprezintă nn eveuimtai de 
o importanță deosebită ia viața part id alai h po
porului nostru, in munca și lupta pe care iaireaaa 
națiune, intr-a deplină ■niialt, • desfășoară P<a~ 
iru realizarea Pragramnlai de făarire a sorietâiii 
socialiste mal ti lateral dezvoltate și inaiaiare a 
României spre românism".

Deosebitele succese obținute de poporul nostru 
In ceea ce privește prevederile din primii dai ani 
ai actualului cincinal constituie premisele cele mai 
sigure pentru elaborarea, de către marele for. a 
amplului și Insuflețitorului program de dezvoltare 
economico-socială mai accentuată a patriei noastre 
in perioada 1978—1960, trasindu-se totodată, liniile 
de orientare generală pentru întocmirea cina na
iul ui 1981—1985.

Prin complexitatea șl bogăția de probleme ex
puse și analizate. Raportul secretarului general al 
partidului are valoarea celui mai insuflețitor 
program de lucru. In perfecta tot succesiune logică 
marile capitole ale Raportului au In atenție ex
cepțional de bogata gamă de probleme ei aspecte 
care, într-o unitate dialectică indestructibilă, defi
nesc în chip explicit condiția soci al -econom i că, 
moral-poli ti că a vieții poporului român, așa cum 
aceasta se desfășoară in momentul istoric actual, 
cu largile și profund optimistele ei deschideri spre 
viitor. Concretețea revelatoare a temelor analiza’e 
în Raport este Intr-adevăr impresionantă și aici ae 
află sursa nelimitatei noastre încrederi In posibili
tatea ca tot ceea ce ne propunem a realiza să fie 
transpus integral in fapte. Concentrarea atenției 
generale asupra laturilor de ordin calitativ in raJ 
murile producției industriale, dezvoltarea intensivă, 
cu randament ridicat, a agriculturii, extinderea și 
perfecționarea schimburilor comerciale și econo
mice, cooperarea în aceste domenii cu alte state, 
iată deci elementele menite a asigura baza reală 
a aspirațiilor de progres și bunăstare materială 
nutrite de Întregul nostru popor.

Dat fiind specificul prin definiție modern al so
cietății românești contemporane, apare evidentă 
necesitatea continuului efort de perfecționare a 
cadrului organizatoric. Decisivă este, fără îndoială.

Faptele 
conștiinței
onform principiului diviziunii munci: 
lucrarea intelectuală, in speță lucra
rea scriitoricească are un statut bine 
precizat ; prin idee și farmec estetic 
ea contribuie la înălțarea și înnobila

rea vieții semenilor noștri. Cei care nu scriu 
pentru contemporanii lor sau pentru cei care 
vor veni, aceia nu scriu nici măcar pentru ei 
înșiși, oricit s-ar vorbi despre funcția elibera
toare a scrisului pentru creatorul său.

Ca fiecare Forum inalt al țării. Conferința na
țională a partidului a dat un nou impuls dezvol
tării economiei țării și a pus în fața tuturor oa
menilor muncii din nou ca sarcină primordială 
realizarea intr-un ritm susținut a mărețelor pla
nuri elaborate de Congresul al XI-lea al parti
dului. Efortul plin de abnegație al lucrătorilor 
din toate domeniile vieții trebuie văzut în lu
mina conștientizării acestui efort în scopul ridi
cării bunăstării Întregului popor.

Creatorii de artă sînt cei dinții convinși 
tot ce se înfăptuiește în realitate tre

să se fi Înfăptuit în conștient in pri- 
rind, pentru ca înfăptuirea să fie intru

că 
bule 
mul ____ .
totul adevărată și frumoasă. Cei care au dat, 
dau sau vor da mereu țării pîinea și mașinile 
au fost, sint și vor fi conștienti de abnegația cu

Gheorghe Pituț
Continuare In pag. a 6-a

„Tot ceea ce am realizat in acești ani este 
nemijlocit legat de activitatea multilaterală 
desfășurată de partidul nostru, de creșterea rolului 
său politic conducător"..

NICOLAE CEAUȘESCU

Ochi i
Lumina, tirziu iluminindu-se 
vremea din zare în zare, 
cum te-ai uita în golul oglinzilor 
pînâ în ochii ochilor 
șirul întemeietorilor tai, 
'oi spiței tale. Cum erau ?

Oameni
cu miini de pâmînt, de foc, 
de metal. Rănite
de tot ce însemna pipăit, 
cunoaștere, gindire in felul acela 
concret, greoi, cumsecade.

Din loc în loc răsar 
bunicii și ceilalți, dinaintea lor, 
cîntăreții, plugarii, 
cuminții.

In oglinzile zilei
ei sint dintele care-ți Încearcă 
litera, nimbul 
unde plesnește argintul ;

ei sint balanța 
nu-ul și da-ul 
spus deodată : lâsînd alegerea 
cu vorbele pildelor.

Florența Albu
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• Semnează : • Pop Simian • Florian Marcu, 
Erou al Muncii Socioliste • Pompiliu Mareea • 
Huixâr Șandoi • Drag om ir Hor om nea • Elena 
DucU| țărancă cooperatoare • Viorel Stirbu.

Ritmul
fără popas
iața nu are popas ; este continuă miș- 

Vcare, conjugare a infinitelor planuri, 
compensații, circuit de energii, dar 
mai ales ritm și sens, ideal ai mate
riei, care, așa cum spuneau latinii, 

refuză să se administreze prost.
Idealul social visat de veacuri, statornicit de 

ginditori ai timpului trecut, iluminat de vizio
nari ai vremii noastre, pătrunde din ce în ce 
mai mult în conștiința marilor mase de oa
meni, devine singura pavăză împotriva insecu-

Sabin Bălașa
Continuare in pag. a 6-a

Solidaritate
e subsistă dintr-un om și îl definește 
este munca lui, făcută în credință, 
răbdare și tăcere. O carte, o cărare 
tăiată în pădure, forme și culori pe o 
pinză, o casă gindită după măsura

ființei și pe un cintar cu soarele, vintul și 
ploaia, cinlecul bătut pe n doagă fac, laolaltă, 
umanitatea, substanță și îndreptățire, pe un pă- 
mint viu, între ape nespurcate. Mirosul cărților 
și mirosul bălților de țiței și al pieii tăbăcite 
sunt la fel de plăcute spiritului. După nesfirșite 
ore de lectură și de scris, in mină cel mai ades 
cu un pumn de cenușe, o plimbare pe cimp, la 
apusul soarelui, printre sonde și stilpi de inaltă 
tensiune, altădată la poalele unui munte, în aer 
de pănuri ude și uluci răscoapte, descoperă, 
țeasta arsă pînă la calcar dar cu urechea în
treagă și trează îndreptată spre cer, a ideilor, 
negura fecundă a privirii dintre ploape de bronz. 
Avocați ai rictusului, ai sughițului care Iși
arată și iși ascunde ghearele, norii se desfac, se 
reîntormesc, legea, inflexibilă. ii purifică de 
murdărie și de amenințare, făcînd din ei orga
ne, printre altele, ale cuvîntului in flăcări. Ma
teria degradată scoasă din căldarea cu vopsea se 
absoarbe pină la urmă în spațiul pe care a vrut 
să-l ascundă sub o mască a deriziunii. Există 
un studiu al naturii umane, urmat fără curmare 
de oameni născuți și formați pentru el, un stu
diu al formelor în combustie. Țesuturi pină

Radu Petrescu
Continuare in pag. a 6-a-

Partidului
Ne-ai învățat să ccborim în noi înșine 
ca intr-o vale-a cunoașterii 
unde toți oamenii sint egali 
în fața legilor soarelui.
încordare de cehi, vigoare 
de braț, luminare de gînd — 
ești binecuvîntarea acestui plai însorit ; 
ne-ci învățat să-ntîrziem secunda 
căderii în neant, să negăm vidul 
eu iubiri și credințe —
Partid al meu 
și-al poporului care m-a născut 
învestindu-mâ c-o speranță ;
iată-mi inima - 
nid mai bună nici mal rea ca a altora - 
teritoriu al unul surîs,
cultivat cu nădejdile semenilor j 
ești lumina
și curajul luminii.

Dim. Rachîci

Scrisoare 
către nn 
muncitor

m primit scrisoarea Dumneavoastră 
a expediată de la Cluj-Napoca pe 22

noiembrie și trebuie să vă spun de la 
început că mî-a adus bucurie.

Să-mi știu ajunse versurile în mina 
șf-n simțirea Dumneavoastră : a celor ce lucrați 
In producerea bunurilor materiale este pentru 
mine o onoare. Afirmați adevăruri frumoase și 
cu atit mai demne de luat in seamă cu cit vin 
din inima și simțirea mai multora din între
prinderea Dumneavoastră. Spuneți despre poezie 
că este un izvor imens de energie, că, întors 
acasă de Ia lucru, ostenit, o strofă de poezie 
adevărată vă poate reface puterile. Dumnea
voastră spuneți cu entuziasm că o poezie bună 
dă energie „cît zece kilograme de carne și zece 
ore de somn". Cind spuneți Dumneavoastră ca 
om al muncii aceasta sint gata să o primesc în
tocmai. Omul nu trăiește, vreți să spuneți, nu
mai din pîine, numai din bunurile materiale ci 
li sint o necesitate vitală chiar pentru Întreți
nerea vieții de zi cu zi, cele spirituale. Sînt 
Impresionat că tocmai despre poezie vorbiți, arta 
cea mai grea ți mai complexă, atunci eînd e 
făcută cum trebuie, și că poezia vă întărește 
pe mai mulți dintre colegii Dumneavoastră da 
muncă. Vreau să vă spun că sunteți în acest fel 
pe calea cea mai adincă de cunoaștere. Cărțile 
fundamentale ale lpmii sînt scrise în versuri. 
De la Vedele Ia Dante și Eminescu, popoarele 
și-au exprimat în poezie tot ee au mai frumos 
și mai profund.

In epoca modernă s-a scris multă proză și 
multă din ea de calitate, însă poezia continuă 
să fie pedagogul cel mai delicat al sufletului 
omenesc și v-aș încuraja cit vă stă în putință 
să citiți poeții, marii poeți ai neamurilor, cit mai 
mult și mai des.

Dacă versurile mele v-au deșteptat acest dor 
ți bucurie după cuvintul inspirat sînt bucuros, 
dar v-aș ruga să citiți cît puteți și vi-o cere 
mima din cei de la care eu însumi am deprins 
multe. Socot că munca grea pe care o depuneți 
zilnic in Întreprinderea Dumneavoastră, lingă 
cuptorul cu nisip topit din care faceți tot felul 
de obiecte din sticlă, este cinstită pe măsura ei, 
refăcîndu-vă cu energia cuprinsă în cuvintul 
poetic.

Un mare învățat contemporan spunea că ver
bul poetic inspirat iradiază energie nucleară în 
toate părțile, in timp ce vorbirea obișnuită ira
diază energie linear, mai puțină și de mai mică 
intensitate. Hrăniți-vă cît puteți cu această pu
tere a verbului poetic și viața Dumneavoastră 
va primi o frumusețe și o adincime pilduitoare, 
renăscătoare pentru tot ce Împliniți. Deocam
dată, rămîn la aceste rînduri și ginduri. Mulțu- 
mindu-vă pentru bucuria ce mi-ați adus prin 
scrisoarea Dumneavoastră curată și sinceră.

Al Dumneavoastră,

loan Alexandru
București, decembrie 1977

Tineri scriitori 
pe șantierele muncii

• Reportaje de • Cornel Niitoreicu • Mihai 
Pelin • Nicolae Stoicescu

(paginile 4-5)
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onsiderat îndeobște C drept criticul cel mai
echilibrat al generați
ei sale și criticul în 
ale cărui pagini tro

nează, cu aproape discreționare 
puteri, un soi de duh al obiec
tivitătii și al măsurii in toate, 
cvasi-depersonalizat ca orice 
autoritate ascunsă, Gabriel Di
misianu ne oferă cu ultimul său

cronica literară
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volum. Nouă prozatori, sufici
ente motive nu pentru a ne în
doi de aceste calități, nicidecum 
neglijabile pentru statura mo
rală a unui critic, dar suficiente 
motive, cred, pentru a nuanța 
puțin lucrurile si pentru a le 
clinti cit de cit dintr-o prema
tură etichetă. Căci, iată, nu mal 
departe, că acest critic socotit, 
și nu in deșert, a fi un camnion 
al detașării, al rigorilor eviden
te. un campion al lipsei de 
parti-pris-uri și al unei priviri 
răspîndite egal peste suprafața 
momentelor literare in dreapta 
lor succesiune, face cu ultima 
sa carte o veritabilă profesiune 
de credință și, implicit, un act 
de solidarizare. El își asumă 
dreptul și In același timp obli
gația de a scrie despre genera
ția sa, despre o generație de 
prozatori cu care a crescut îm
preună. astfel zicind, și care, 
deopotrivă, i-a prilejuit o ade
vărată ucenicie critică. Sau, cu 
Înseși cuvintele autorului din 
cele „cîteva precizări" ce des
chid volumul : „Am adunat in 
aceste pagini comentarii despre 
cîțiva prozatori ale căror prime 
afirmări slnt legate, direct sau 
numai prin repercutare. de mo
mentul literar 1960. Voit sau nu, 
alegerea exprimă un act de so
lidarizare cu efortul generației 
din cafe eu însumi fac parte. 
Solidarizare nu înseamnă insă, 
pentru mine, abolirea spiritului 
critic, ci un sentiment mai viu 
al perceperii din interior. El se 
datorează, desigur, împrejurării 
că evoluția mea a fost concomi
tentă cu a scriitorilor de care 
mă ocup aici. în toată manifes
tarea lor i-am urmărit îndea
proape, și avîndu-i mereu sub 
priviri mi-am limpezit mie în
sumi o seamă de obiective ale 
acțiunii critice pe care aveam 
să o duc In terenul actualității".

Un asemenea act de solidari
zare, oarecum inerent unei vo
cații critice, fiindcă un critic
vrind-nevrînd aparține unei ge
nerații și unui anumit moment 
literar, nu afectează spiritul 
ponderat, eminamente ponderat, 
al criticii lui G. Dimiseanu și 
cine s-ar aștepta la encomiasti
ce portrete decurgînd dintr-o 
astfel de mărturisire afectivă, 
printre extrem de puținele, de 
altfel, ce pot fi trecute in contul 
autorului, s-ar inșela profund. 
Nu de aservire e vorba aici, și 
probabil se vor găsi destui care 
să confunde lucrurile, ci de o 
privire cordială, „din interior" 
cum o numește criticul, privire 
care provine dintr-o onestă și 
totodată vie participare la im
punerea unei generații si la 
problemele cu care ea a fost 
confruntată in decursul timpu
lui. Această cunoaștere, ome
nească și deopotrivă problema
tică, este sesizabilă la nivelul 
unui sunet lăuntric pe care il 
emit textele, însuflețite de o 
vibrație nereprimabilă atunci 
cind se discută, de pildă, trăsă
turile, bune sau mai puțin bune, 
ale prozatorilor-oameni, ca și 
intimitatea muncii lor literare. 
Sînt critici care preferă a nu-i

PREZENTE

• In cinstea Conferinței Națio
nale a Partidului comunist Ro
mân și a celei de a 3o-a aniversări 
a Republicii, la Sibiu a avut loc 
acțiunea cultural-educați vă „Arte
le — fereastră deschisă spre om", 
organizată de ziarul Munca în co
laborare cu Casa de cultura a sin
dicatelor din localitate. în cadrul 
zilei dedicată poeziei din această 
Băptămlnă a artei și frumosului au 
participat poeții Liliana Ursu, Flo
rin Costinescu și Ion Mircea, că
rora li s-au alăturat membrii „Ce
naclului tineretului revoluționar" 
din municipiul Sibiu.

• Viața Românească nr. 10. Ul
timul număr al acestei reviste lu
nare atrage atenția mal ales prin 
prezenta unui număr de articole 
și studii de critică remarcabile 
atlt prin tematica lor, cit șl prin 
seriozitatea argumentării, in ge
nere, a modului de a conduce, 
analiza și a formula opiniile. Al. 
Plru (Istoria literară), fă cind U2 
de exemple al căror caracter con
cludent este mai presus de orice 
îndoială, readuce în discuție ații 
de acuta chestiune a lucrărilor 
de sinteză. AJte teme de teorie, 
critică și istorie literară. avtnd 
un vădit interes major, tratează 
Edgar Papu (Hollderiin In româ
nește), Liviu Rusu (iarăși Titu 
Mai o rea cu și Sorbana), Ștefan 
Delaneanu (Un moment semnifi
cativ In gtndirea și acțiunea poli
tică a lui Al. Papiu Hartan) și 
Al. Protopopescu (Critică și con
cept), La cronica literară. Cornel 
Regman analizează cu sagacitate 
volumele Miraria de Marcel Gaf- 
ton șl Balade de Dominic Stanca. 
Excelente poemele in proză sem
nate de Nichita Stănescu reunite 
sub titlul Unsprezece poeme sau 
alte învățături ale cuiva către fiul 
■âu.
• Cahiers roumaina d’etudea 

litiera ires nr. 2,1977. Recent apă
rut, acest tom al prestigioasei 
publicații își structurează suma
rul pornind de la importanta te
mă a iluminismului in cultura 
română. Iată titlurile studiilor 
publicate : Particularity des Lu
mi eres roumaines (Romul Mun
teanul, L’Ecole transylvalne : la 
conception philologlque, histori- 
que et llngvistique (Nicolae Balo
tă). Lumieres roumiine*.  Idees 
sur le tbeătre, la poesie et la Ut-

Tahiers
iaar

terature (Adrian Marino), Ou en 
sont les etudes sur Ies Lumieres 
roumaines ? (Pompiliu Teodor), 
Lumieres et preromantisme dana 
la culture romaine? (Alexandru 
Duțu), Benjamin Franklin and 
the first American-Roumaniax 
Relations (Demetrius Dvoichenko 
Markov), Les Lumieres en Trans- 
■ylvanie et le josephisme (Ion 
Lungul, Bibliographic des Lu
mieres roumaines (N. Bocșnn).
• Acele zile și acele nopți este 

titlul unor noi culegeri de artico
le, Însemnări șl reportaje legate 
de tragicul cataclism seismic de 
la 4 martie 1077. Apărută la Ed. 
Militară (sub îngrijirea colonelu
lui Oliver Lustig), culegerea, deo
sebit de cuprinzătoare, include și 
un important număr de semnă
turi din rindurile scriitorilor. 
Vom reveni asupra culegerii la 
rubrica „Viața cărților”.

cunoaște in latura lor imediat 
umană pe cei despre care scriu 
(o. $i cit e de Invidiat și de cite 
ori o asemenea ipostază !). dar 
cum poți face o totală abstrac
ție de imaginea oamenilor atunci 
cind ea iți este nu numai fami
liară. ci și corespunde unor în
fățișări sau unor particularități 
probante ale cărților lor. lumi- 
nindu-le ori evidențiindu-le por
țiuni întregi ? N-ar fi oare o 
ipocrizie a mima că l-ai „uitat" 
completamente pe autor în mo
mentul cind i-ai citit opera ? 
G. Dimisianu nu-ți reprimă 
această predispoziție de a vorbi 
din cind In cind și despre per- 
sanajul-scriitor și cum face în
totdeauna aceste observații cu 
delicatețe și cu o discreție ser
vind numai și numai mai buna 
cunoaștere a operei, iată, dintru 
Început unul din acele nuclee 
de rezonanță ce contribuie la 
tensionarea afectivă a descrip
țiilor sale. Astfel, despre Nieo- 
lae Velea criticul acrie : plă
cerea e aă consta ți că acest 
mare risipitor de spirit ore este 
Velea in viața de toate zilele tre
ce măcar o parte din tezaurul său 
în pagina tipărită". Despre Fă- 
nuș Neagu. de asemeni : ._A
fost receptată mai mult latura 
exploziv-patetică a scrisului său, 
înclinația spre exaltarea teluri
cului, poate și sub influența 
imaginii pe care a impus-o des
pre autor manifestarea curentă 
a omului...". Sau despre Virgil 
Duda : „Un aer rece circulă to
tuși prin aceste pagini d am 
sentimentul că In Catedrala 
percepusem mai multă sponta
neitate si vibrație umană. Din
coace totul e stă pi nit, dominat 
cu autoritate, disecat, prins sub 
lentilele augmenta toare de care 
vorbeam, mărturisind Încă o 
dată cit de mult datorează proza 
acestui autor inteligenței și lu
cidității sale*.

Pe de altă parte, un lucru 
care s-a remarca*  efectiv mai 
puțin In critica lui G. Dimisianu 
este senzoriali tatea percepției

sale, poate și din pricina stilu
lui auster, eficient și concis, 
insă, cu toate astea, o senzoria- 
litate mereu prezentă, îndem- 
nindu-1 a gusta din plin prozele 
unui spațiu geografic și ale unei 
viziuni temperamentale conge
nere. de altminteri, criticului 
însuși- Cită imaginație critică 
există aici se datorează evident 
unei structuri cu mult mai puțin 
„reci" decit «e presupune. In 
clipele sale de necenzurare ori 
de reacție imediată și intens 
participativă criticul poate fi și 
un remarcabil poet al imaginii 
critice Despre D. R. Popescu, 
de exemplu : „O umanitate su
dică. solară, trăind sub impulsul 
momentului, deschisă exaltări
lor, generoasă și candidă in a- 
numite imprejurări, iar in al
tele înclinată spre violență și 
chiar spre cruzime. Această dis
ponibilitate pentru trăirile ex
treme. acest clocot al singelui, 
acest climat de pasionalitate. a- 
cett preaplin interior mereu 
gata să se reverse creează in
tre indivizi tensiuni ireducti
bile. ajunse uneori la conflicte 
ce nu au altă ieșire decit su
primarea uneia din nării de că
tre cealaltă. Am văzut frecven
ța Încăierărilor singeroase. a 
omorurilor, in această Si cil ie 
dunăreană ce aplică făcă tresă
rire legile răzbunării nemiloa
se*.  La fel. prozele semnate de 
Stefan Bănuleacu ori de Fănuș 
Neagu sint, și se simte asta din 
Întreg discursul critic si di ft su
flul energic de care-i cuprins, 
nu numai prozele unei generații 
care le-a adnotat cu entuziasm, 
d «crieri de o factură și de o 
amprentă stilistică aparte pen
tru care criticul are mai întot
deauna antenele sensibile. în
clinația spre pitorescul vizio
nar e o latură a sensibilității lui 
G. Dimisianu, așa cum este, tot 
astfel, poate de puțini observată 
predispoziția sa pentru comic $i 
ironie. Felul rum discută, si nu 
o dată, cu o receptivitate vtrlb-.l 
inc:□ tată, mărtiițj^iptă adeziunea

și un spirit comun, aceste aspec
te in literatura unui N. Velea, 
Teodor Mazilu ori D. R. Po
pescu e. nici vorbă, o notă care, 
dincolo de întinderea registrului 
critic, aparține propriei persona
lități. Poate că ar trebui ca acest 
filon de umor să fie chiar mai 
bine exploatat de către autor in 
folosul repertoriului său de deli
mitări și opoziții.

Dar relevind in acest chip cî
teva dintre componentele cri
ticii lui G. Dimisianu care, cel 
puțin in această carte. acordă 
un spor de afectivitate și de 
particinare demersului său cri
tic. prea monoton privit ca în
truparea stricteței și a suprave
gherii. am ajuns, după opinia 
noastră, la o latură ce merită 
realmente sublinierea. Căci, spu- 
r.ind despre scriitorii prezențl in 
sumarul acestei cărți că au con
tribuit prin cărțile lor. la „lim
pezirea" unora dintre obiectivele 
acțiunii sale critice, autorul nu 
face nicidecum o afirmație gra
tuită sau de pură complezență. 
Intr-adevăr e vizibilă, din dia
gramele interpretative ce le sint 
dedicate, o receptivitate crescută 
a criticului de la carte la carte, 
după cum sint vizibile un accent 
mai apăsat pus pe „atitudinea 
față de existență" și un interes 
în continuă expansiune față de 
contextul moral, politic și social 
pe care-1 au în vedere cărțile 
respective. Se poate afirma că 
deschiderea față de unele pro
bleme ale politicului, in Înțele
sul Iar" al cuvlntului. pe care o 
constatăm Ia scrierile din urmă 
ale autorilor de care se ocupă 
G. Dimisianu, ca și în cărțile 
altor autori, a politizat însuși 
textul criticului, mai atent ca 
niciodată la contextele ce ne 
determină existența. O înțele
gere mai nuanțată și mai din 
interiorul literaturii a accepțiu
nilor acordate realismului e, de 
asemeni, reperabilă în judecata 
multora din cărțile cuprinse în 
sumarul volumului Nouă proza
tori. „Limpezirea" criticului, 
ceea ce înseamnă, de fapt, În
săși maturizarea lui, într-o sea
mă de probleme ale generației 
sale și nu numai ale ei, proble
me de creație și de existență 
literară, desigur, este lesne de 
observat și fără de a reprezenta 
„revizuiri" de apreciere valori
că pe parcursul aceluiași portret 
se pot detecta atit perspectiva, 
cît si nuanțele cu care s-a îm
bogățit și s-a consolidat în timp 
critica lui G. Dimisianu. De 
aceea, într-un asemenea climat 
de reflecție și de aprofundare 
pe care criticul Însuși și l-a pre
cizat si unde opțiunile lui sint 
adeseori răspicate pentru ceea 
ce denumește „atitudinea față 
de existență" unele tururi de 
forță de a vedea calități literare 
chiar și acolo unde ele lipsesc 
cu desăvîrșire ori sint contrazise 
tocmai de amplitudinea existen
țială și de morala vieții apar ca 
venind dintr-o atitudine prea 
comprehensivă. Criticul face un 
efort disproporționat pentru a 
colora petele care, de altfel, nu-i 
scapă ochiului si e curios de a 
citi cum unele obiecții inițiale se. 
transformă la un moment dat in 
justificări sau chiar in merite. 
Un mai sever accent critic, care 
în fapt nu contrazice posibilită
țile de receptare si de emoție In 
fața literaturii, ar face din car
tea lui G. Dimisianu. Nonă pro
zatori. o carte de referință.

Dan Cristea

CARTEA DE DEBUT

Un debut 
postum
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ste vorba de cartea 
regretatului Al. Bis
trițianu, Teorie șl in
spirație folclorici la 
predecesorii Iul V. A-

lecsandri („Minerva" seria Uni- 
versitas, 1977) teză de doctorat 
susținută la 2 iulie 1976 cu o zi 
înainte de încetarea din viațâ a 
autorului, născut la 7 septembrie 
1911, fost asistent al lui N. Carto- 
jan in 1942, profesor secundar, șef 
de secție la Institutul de istorie 
literară și folclor al Academiei 
sub direcția lui G. Căllnescu 
(1950—1963), conferențiar la In
stitutul Pedagogic și la Faculta
tea de limba și literatura româ
nă, pensionat în iunie 1976.

Om extrem de afabil șl gentil, 
veșnic cu surisul pe buze, Al. 
Bistrițeanu era un cercetător 
bine pregătit și atent care nu 
se grăbea să publice, exasperind 
din această cauză pe Câlinescu 
care-1 prețuia. Câlinescu ii dă
duse ca temă de cercetare Fol
clorul ca preocupare șl izvor de 
inspirație al întiîlor scriitori ro
mâni. Cercetătorul a început in 
1953 cu investigarea preocupări
lor de folclor și izvoarelor fol
clorice la Dimitrie Cantemir și 
Nicolae Bâlcescu. A urmat în 
1955 cu cercetarea raporturilor 
lui G. Asachi cu folclorul. In 
anul următor a scris despre pri
mii culegători de basme româ
nești (Frații Schott, Obert și 
Kunisch). Apoi, in 1957, un stu
diu despre folclorista Elena Se- 
vastos și, abia după cinci ani, 
un articol despre C. Negruzzi și 
creația populară. Penultimul 
studiu. Preocupare și inspirație 
folclorica la I. Heliade-Rădules- 
cu a venit abia după zece ani, in 
1972. iar ultimul. D. Cantemir 
scriitor de povești, In 1973, odată 
și în aceeași revistă cu un stu
diu al nostru intitulat Real și 
imaginar in Istoria ieroglificâ 
(Fabulele lui D. Cantemir). Teza 
reia studiile anterioare despre 
Cantemir, Asachi, Heliade Ra
dulescu, Negruzzi și Bălcescu, 
adăugind un singur capitol nou 
despre Mihail Kogălniceanu.

Indiferent de importanța te
mei la autorii avuți In vedere, 
nu în toate cazurile esențială, 
începind chiar cu D. Cantemir 
și sfirșind cu Bălcescu, Al. Bis
trițianu Încearcă să epuizeze 
materia, revăzînd ce s-a scris 
mai înainte, cu inerente scăpări 
și căutînd prin lecturi asidue 
date noi. Cercetările vechi sint 
aduse la zi în lumina noilor des
coperiri cu observația amară că 
unii (autorii ediției Istoria iero- 
glifică. P.P. Panaitescu și I. Ver- 
deș) i-au reprodus observațiile

fără să-1 citeze. Lucrul e regre
tabil, desigur, dar mulți fac a- 
celeași observații ca și Bistrițea
nu, fără să-1 fi consultat, ceea 
ce nu înseamnă că la rîndul lor 
trebuie să se plingă dacă nu sint 
amintiți.

In studiul despre Dimitrie 
Cantemir au rămas unele inad
vertențe. Nu se dă titlul exact 
turcesc al tratatului de muzică 
descoperit în Biblioteca de tur- 
cologie de la Istanbul și publi
cat in 1973 de Eugenia Popescu- 
Judetz. Tradiția despre Dum
brava Roșie este consemnată și 
în cronica lui Grigore Ureche 
sub anul 1500. Pentru legenda 
întemeierii din Descrierea Mol
dovei se impunea citat studiul 
esențial al lui Mircea Eliade, 
Voevodul Dragoș și vinătoarea 
rituală, din lucrarea De Zalmu- 
xis â Gengis- Khan (1970). La
mentația Inorogului nu ni se 
pare folclorică, ci cultă, foarte 
apropiată de trenosul din poe
mul grecesc al vistierului Sta- 
vrinos Ia moartea lui Mihai Vi
teazul, poem pe care nu e îndo
ială că D. Cantemir l-a citit 
(Stavrinos : „O, pietre acum
crăpați ! Copaci dezbrăcați-vă!“ 
Cantemir : „Munți crăpați, co
paci, vă despicați..."). Este bine
venită decuparea proverbelor și 
zicalelor din Istoria ieroglifică, 
dar neconcludentă fără alinierea 
paralelelor folclorice. Se putea 
spune măcar că un proverb 
precum : „Cămila, cercînd coar
ne, urechile și-au pierdut" se 
află și în cronica lui Radu Po
pescu : „Au cercat cămila să-și 
puie cercei la urechi, apoi și u- 
rechile le-au tăiat" (relativ la 
banul Gheorghe Cantacuzino). 
Sau proverbul : „Cine face, fa- 
că-i-să“ (pildă Ia povestea Breh- 
nacei) se găsește și la Ion Ne- 
culce. Dar multe din proverbele 
lui Cantemir sint decalcate din 
alte limbi.

Despre faptul că Asachi nu 
era doctor in filozofie se știe 
din 1951. Era cazul ca autorul 
să citeze ediția de Opere din 
Asachi, I, publicată de N.A. Ursu 
in 1973. Cu balada lui Asachi 
Jijla din 1853 seamănă legenda 
lui V. Alecsandri Biserica risi
pită din 1862. Cît despre „zice
rea veche", inlercalată în nuve
la lui Petru Rareș („Pe cit vei 
fi ferice ; / Prieteni mulți ți->r 
zice ; / Cind norocul te-a lăsa, / 
Toți atuncea te-or uita !“) ea nu 
este folclorică, ci nimic altceva 
decit distihul 5—6 din Tristia 1. 
9, de Ovidiu : „Donec eris felix 
multos numerabis amicos / Tem- 
pora si tucrint nubila, solus 
eris" pe care le tradusese îna

inte Vasile Aaron : „Pină vei fi 
fericit / De prieteni nu-i fi lip
sit, / Iar cind se înourează Toți 
se duc, se depărtează" și le va 
traduce și Eminescu : „Pină vei 
fi fericit număra-vei amici • o 
mulțime, / Cum se vor întuneca 
vremile-singur rămii".

La Ion Heliade-Rădulescu nu 
sint lucruri noi. Am regăsit cu 
plăcere termenul de lirică „pre
modernă, care-mi aparține apli
cat la poezia Văcăreștilor. Tot 
eu am identificat intr-un cintec 
anonim dat ca exemplu de He
liade dintre acelea care „nu mi
ros a logofeție de prin oraș, nici 
a meși și ciacșiri din Fanar", o 
poezie de Nicolae Văcărescu. Ar 
fi fost cazul să se spună că Anton 
Pann a reprodus în Spitalul a- 
morulul poezia Amărită turturea 
știind că aparține lui Ienăchiță 
Văcărescu și că la Alecsandri nu 
vine din circulația orală, ci din 
Spitalul amorului. Cu privire la 
schița Adunări dănțuitoare de M. 
Kogălniceanu, Bistrițianu trimite 
la nota lui Dan Simonescu din 
ediția de Opere, I, 1974. Iată 
această, notă. „Articolul scos din 
colecția Paris ou le livre des 
cent ,et un este schița Soirees 
dansantes (Adunări dănțuitoa
re), publicată in „Albina româ
nească", 1838. Colecția Paris ou 
le livre des cent et un a apă
rut la Sluttgart, Au bureau des 
nouveautes de la litterature 
franșaise, începind cu anul 1831- 
1833 (12 volume). Cu același titlu 
a mai apărut și la Paris (1831- 

* 1832) o colecție ; aceasta, pe co
pertă, are numai titlul Le livre 
des cent et un, iar in interior 
Paris ou le livre des cent et un. 
Comparînd sumarele celor două 
colecții (cea de la Stuttgart, în 
biblioteca noastră personală, cea 
de-a doua, în Biblioteca Acade
miei Republicii Socialiste Româ
nia, dar in ambele biblioteci co
lecțiile nu sint complete), con
statăm că textele se repetă. To
tuși credem că Kogălniceanu a 
folosit colecția publicată la Pa
ris. Autorul schiței îl dăduse încă 
din 1972 Titus Moraru, în lucra
rea sa Fiziologia literară. El 
este Jacques Raphael iar schița 
a apărut în volumul XIII din 
Paris ou le livre des cent et un. 
Kogălniceanu a localizat. A pus 
„biserica Barnovschi" pentru „le 
bourbon de Notre-Dame", „du
duca P.S." pentru „mademoiselle 
Elisa", petrecerile de pe vremea 
lui „Moruz și Calimah" pentru 
„balurile din faubourg Saint-Ger
main", „ripa Privighișoaia" pen
tru „la rue Montargueil", „mu
za biurgherească din Păscărie" 
pentru „muse bourgeoise du 
Quartier Poissonniere".

La capitolul Bălcescu este in
teresantă intenția istoricului co
municată lui Alecsandri de a 
„aduna cînteclle Valahiel și a ți 
le împărtăși, ca să faci o colec
ție completă". S-a găsit printre 
manuscrisele lui Bălcescu o sin
gură doină haiducească, contra 
ciocoilor : „Cînd eram copilaș 
mic / Țineam drumul la col
nic... / Ciocoi de pe cal căzînd, / 
Mă fac broască pe pămînt..." pe 
care Al. Bistrițianu o identifică 
la Alecsandri în doina din Mol
dova Voinicul.

Al. Piru

viata cărților

Patetica
77
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• întreprinderea lui Mihnea Gheorghiu •) nu este dintre 
cele mal simple. Unele dificultăți decurg din natura în
săși a romanțării Istoriei. Altele, din exigențele „comenzii 
sociale” și ale unor precise orientări ideologice. Acestea 
din urmă sint rezolvate la un nivel superior și cu adresă 
literară. Esențială rămîne insă realizarea verosimilului 
lstoric-llterar, a visului istoric cu ochii deschiși, a trans
formării evenimentelor și documentului istoric și obiec
tiv în element posibil de ficțiune literară acceptabilă 
In planul dramatic șl narativ. Scriitorul procedează în 
două moduri, cu imaginație, indemînare și — aș spune — 
chiar cu o anume rutină. Mihnea Gheorghiu nu este la 
prima sa Încercare realizată de piesă istorică și de sce
nariu cinematografic.

Patetica ’77, „piesă de teatru In două părți după Duiliu 
Zamfirescu", își propune — șl reușește — să concentreze 
Intr-un spațiu teatral foarte scurt cele mai esențiale mo
mente, stări de spirit, mișcări de idei și personaje ale In
dependenței. Rezultatul este un „colaj**  coerent și Ingenios 
de situații, eroi istorici, texte și fraze „istorice**.  Procedeul 
aparține în acest caz selecției șl esențiallzăril. Mihnea 
Gheorghiu decupează eroi, scene șl declarații tipice, com
binate într-un scenariu care beneficiază. in toate articu
lațiile esențiale, de ample explicații și Indicații regizorale. 
Rezultatul este o secțiune transversală a dramaticului an 
1877 surprins pe plan politic, ideologic, social. Nu este 
omis nici un personaj istoric de la Mihail Kogălniceanu 
la I. Brâtlanu. de la Prințul Carol la Marele Duce Nico
lae, de la C. A. Rosetti la N. Grigorescu. Impresia, la 
lectură, este de aglomerare caleidoscoplcă, dar fluidă, 
rapidă, neinsistentă. Mihnea Gheorghiu știe sâ distribuie 
accentele și să practice arta aluziei șl a poantei cu bătaie 
lungă. Schimbările dese de planuri, montajul rapid, intro
ducerea personajelor istorice sau „tipice" in situații firești, 
naturale, realizează nu numai o reconstituire istorică, o 
demonstrație ideologlco-polltică, dar adesea și elementul 
ficțiunii, consolidat șl prin scenele pur descriptive, de le
gătură. Indiciu de tact și finețe : scriitorul evită din plin 
stilul festiv șl frazele umflate. Este evident că Mihnea 
Gheorghiu a asimilat evenimentele istoriei. Participarea sa 
este interiorizată, iar solidaritatea sa patriotică are adîn- 
cime.

Dacă în Patetica *77  scriitorul procedează prin acumu
lare (la limita de sus a virtuozității), destinderea, evada
rea. aventura pe mari spații caracterizează „scenariul 
despre Dimitrie Cantemir" : Mușchetarul român. Scris 
pentru un public larg, inclusiv internațional, filmul na
rează peripețiile europene ale manuscrisului... Istoriei 
imperiului otoman de D. Cantemir, furat de do! „agenți" 
șl recuperat de „mușchetarul**  Mlhuț Gălățeanu, croit în 
stil clasic de „capă și spadă" (și filmul și eroul). Lectura, 
de ordin pur epic, este delectabilă, cu multe surprize șl 
momente de suspense. Mărturisesc, !n cel mai pur stil 
critic „impresionist", că mi-a „plăcut" tocmai pentru can
doarea. gratuitatea șl Jocul său liber al imaginației. Teo
riile despre „moartea eptcului" sînt date invariabil peste 
cap de acest gen de scenarii întemeiate pe succesiunea 
evenimentelor pure. A introduce în scenariu (într-o in
trigă de fapt polițistă) chiar șl pe filosoful Leibnitz și pe 
marele arhitect baroc Von Erlach, mărturisesc cu toate 
ingenuitatea că nu ml-ar fl trecut prin minte. Succesiu
nea de decoruri : Istanbul, Iași, Viena, Berlin. Amsterdam 
este vertiginoasă șl amuzantă. Momentul Stftnilești este 
tratat cu discreție, în vîrf de ac. Mihnea Gheorghiu are 
de altfel și talentul decupării șl intercalării reflexiilor și 
frazelor istorice (p. 17. 115, 117). multe cu rezonanță foarte 
actuală. A selecționa scene, personaje și citate semnifi
cative într-un cadru de ficțiune Istorică ține de pricepere 
literară și „meserie". Materia este generoasă, boeatft. dar 
și plinâ de „capcane". A le evita cu abilitate și dezinvol
tură, în ritm susținut, nu este deloc la îndemîna oricui.

Adrian Marino
■) Mihnea Gheorghiu : „Istorii dramatice", Editura 

„Eminescu", 1967.

Eminescu 
în critica 
italiană

• Fără îndoială că inițiativa editurii „Junimea*  de a 
publica această culegere de studii asupra lui Eminescu*),  
aparținind unor reputati oameni de cultură italieni (înce- 
pînd cu studiul lui Carlo Tagliavini din 1023 și încheind 
cu prefața lui Mario Ruffini la volumul Poesie d'amore 
apărut la Torino în 1964) — este o inițiativă de certă uti
litate. Este firesc dat fiind Interesul In continuă creștere 
față de poezia șl gîndlrea eminesciană In lume, ca și ci
titorul român sâ poată cunoaște parte din cele mai izbu
tite cercetări străine legate de acestea. Volumul ridică, 
fnsă, cîteva obiecții peste care nu putem trece. Mal întîi, 
faptul că 3 din cele 7 studii ale cărții sint introduceri la 
volume de traduceri din Eminescu (Ramiro Ortiz, Um
berto Cianciolo și Mario Ruffini), unde pe prim plan se si
tuează prezentarea biografiei, alte 3 fiind studii apărute 
în reviste (deci neavind, oricum, caracter sistematic ana
litic) șl că un singur caz (cap XV, XVI și XVII din car
tea Rosei del Conte — Mihai Eminescu o dell»Assoluto) 
prezintă garanția unei cercetări de profunzime. — face, 
dintr-o datâ, ca, pe de o parte, metoda critică să fie în prin
cipal expozeul, descriptivul prăvălind asupra laturii ana
litice, iar. pe de altă parte, interesul — îndreptățit, de 
altfel, pentru transpunerea armoniilor de rostire emines
ciană să umbrească Interesul față armonia profundă a 
sensurilor. De aici superficialitatea multor pagini, multe 
fiind mărturii de iubire față de Eminescu. dar puține con
tribuții la destăinuirea profunzimilor acestei poezii. Este 
drept că doar ultimele două studii, scrise dupâ i960, intră 
în sfera noii metodologii critice eminesciene, celelalte 5 
avînd, azi. mai mult importanță afectivă și istorică.

Ceea ce face meritul criticilor inserați aici este, cum 
soune Radu Boureanu în Argument — efi „au Înțeles că 
poezia sa ne spune numai cuvintele esențiale ale acestor 
stări ce formeazâ In sine esența generatoare a conștiinței, a 
valorii noastre naționale".

Dincolo de aceste obiecții, nr 9 al seriei „Eminesciana" 
se cuvine salutat cu sinceritate. nerăminînd decit să 
aștepte tipărirea integrală în românește a cărții Rosei del 
Conte, una din marile nostalgii ale iubitorului de Eminescu 
de astăzi, nostalgie pe care cartea de față nu face decit să 
o sporească o dată mal mult.

Dan C. Mihăilescu
•) M. Eminescu in critica Italiană — texte alese șl tra

duse de R. Boureanu și Titus Pârvulescu, Editura ..Juni
mea", 1977.

O altfel 
de „Țară 

a minunilor"

• Scrisă cu umor șl inteligență, oscillnd între poem 
eroi-comic și basm — în maniera lui Lewis Carroll — 
ultima carte a Marlei-LuLza Crisiescu •) este de fapt a 
alegorie. O alegorie a invadării umanului de automatisme 
prejudecăți, fanatism sau canstringeri mecanice. Forțele 
răului, reprezentate prin Brahmanul-de-Convingere-Oare- 
care-Nu-Crede-în-Refncarnare șl de agentul său secret, 
Urechi-de-Măgar — primul un produs cibernetic, al doilea 
un muritor de rind însă strict programat, curățit de orice 
impuritate biologică — vor să cucerească Împârăția-Feri- 
citâ-Zi-de-Zi, o țară a minunilor In care banalele con
dimente, leuștean, mărar, pătrunjel, cimbru etc. sînt co
paci ce adăpostesc palmierii. Ciudățenia acestei împărății 
stă însă mai ales In zăcămintele sale care, nici feroase, 
nicî aurifere, nici energetice, sint totuși mai prețioase 
decit toate : sînt zăcăminte de iubire, lacrimi sau „lasă-mă 
să te las", adică sentimente, atitudini și mobiluri umane.

Majoritatea nonsensurilor, paradoxurilor se nasc din 
ciocnirea punctelor de vedere ale invadatorilor șl invada- 
ților, sentimentele ultimilor fiind „prelucrate" de auto
mate cu obtuzitatea de rigoare.

Narațiunea Stă sub semnul visului. Elementele sînt com
binate nu conform logicii comune ci prin asociații ale 
subconștientului, mecanlsînul declanșînd uneori întregi 
serii sinonimice. RealttățHe psihologice sint tratate ca 
obiective, coexistența lor !n minte justificînd coexistența 
în concret : „Fiindcă e și contaminată, în jurul ei am 
făcut un baraj de bună-credință și de aerostate printre

care nu trece nici măcar o muscă infectată de lamentații. 
Prin această blocadă se mai strecoară cite o epidemie 
de strîmbăturl din nas, dar pină să ajungă în mijlocul 
împărăției se subțiază șl rămin doar cartilagll uscate și 
nepericuloase...*

Ca într-un Joc capricios, se trece brusc de la comic la 
tragic, de la duioșie de romanță la cruzimi medievale, 
spațiul și timpul sînt anulate,, tot ce piere în torturile 
Brahmanului renaște imediat, teafăr și voios, faptele ră- 
mînînd fără consecință. De altfel, întreaga lume a cărții e 
pusă sub semnul întrebării, ea fiind deseori redusă la 
bidimensional, la pagina de carte („Nimeni nu știe, dar 
eu sint sfetnicul lui de taină... scheuna Iepurașul fără 
odihnă sau ortografie"). Adevărurile cele mai cunoscute 
sint chestionate, demonstrații lungi sînt necesare pentru 
redemonstrarea vreunui Ioc comun. Aceasta deoarece ni
mic nu trebuie să fie însușit în mod automat. Pledoaria 
pentru instaurarea „haosului roz**,  adică iubirea, princi
piul principiilor, din care să derive logica șl rațiunea, se 
face uneori în termenii*  moralei ieftine de „banii n-aduc 
fericirea" ; alteori însă cu umor trist sau incisiv și cu o 
wildlană mizantropie („Lacrimile sînt un produs de 
schimb, de comerț șl chiar de dăruit" ; „Indiferența e atît 
de bine conservată îneît greu poți să-ți dai Beama că nu 
e contrariul ei").

Din teama de a nu cădea eA însăși în vreo convenție, 
autoarea se sustrage total povestirii pe care uneori nici 
n-o ia în serios, oferind comparații de genul ,,P1sica-de- 
Burlan arăta ca o pisică de burlan" sau „Brahmanul care 
era asa șl agentul său secret care era altfel...".

Cartea e o încercare de iluminare a flintei umane ade
vărate pentru care există speranță atît tlmn cît e ca
pabilă de afecțiune șl de dezvoltare armonioasă.

Maria-Ana Tupan
•) Maria-Luiza Crlstescu : „Roman de dragoste (Povești 

de adormit copiii)* 1, Editura „Albatros", 1977.

Destine 
naționale 
și literare

• Cartea Iul Ion Petrică*),  despre legăturile culturale ale 
României cu Polonia, face parte din acea categorie de 
cărți de o certă ținută intelectuală, de o sobrietate care 
nu exclude nuanțările și de o intransigență extrem de 
meritorie în păstrarea și restabilirea adevărului. E, de 
altfel destul de greu de definit această carte care nu este 

o strictă lucrare istorică pentru că, preocupată de o mul
țime de implicații ale evenimentelor și faptelor tratate, 
ajunge la configurarea de portrete morale pentru o serie 
de protagoniști celebri al luptei dificile a polonezilor 
pentru recăpătarea drepturilor statale și libertate. Deci 
O istorie cu miez șl tîlc în sensul istoriilor cronicarilor 
timpurii, dar cu altă pondere și alte mijloace ale obiec
tivării. O istorie mai ales interesantă prin faptul că ea 
aparține unui stat desființat de pe harta Europei timp de 
123 de ani.

ion Petrlcâ va alege secolul al XlX-lea pentru a prezenta 
confluența polono-română pe plan cultural. Nu sint greu de 
descoperit cauzele acestei apropieri : popoarele român și 
polon au fost de veacuri obligate sâ stăvilească pericolul 
otoman. Moldova era evident mal aproape în drumul se- 
milunei dar o eventuală cădere a ei așeza pericolul ne
mijlocit în calea Poloniei. De atunci alianțe și ttatate 
respectate în genere, cu cîteva ciudate și nefaste excepții, 
cum ar fi aceea a regelui Ioan Albert prin care ne-am 
scris victoria din codrii Cosminului.

Dar mai cu seamă va fi importantă această legătură în 
secolul al xix-lea cînd toate țările Europei își vor ridica 
punțile către o nouă epocă de mult visată și glndită și 
care se va înscrie în Istorie sub semnul anului 1848. Polo
nia avea mai mult de cucerit pentru că totul începea cu 
dreDtul de ,.a fi".

Pe Ion Petrlcă 11 interesează mal cu seamă să dezvolte 
ce a dat această confrerie pe plan spiritual, mai ales In 
domeniul circulației literaturii și a motivelor ei. $1 aici 
urmează consemnarea receptării literaturii române în Po
lonia, ca și fenomenul invers, receptare pe care autorul 
o socotește pe bună dreptate condiționată de legăturile 
politice amintite. Pe plan politic, sînt relevate numele iul 
Alexandru Ioan Cuza, M. Kogălniceanu și Bălcescu ca 
fiind legate de desfășurarea mișcării poloneze. Cultural, 
joncțiunea se va produce prin Vasile Alecsandri. a cărui 
pătrundere în conștiința spiritualității polone este uimi
tor de rapidă, pe de o parte, iar pe de altă parte prin 
pătrunderea lui Adam Micklewicz în România. Mickle- 
wiez făcea parte din marea generație a poeților romantici 
care dominau pe atunci Europa. Se discută de asemenea 
receptarea lui Eminescu mai dificilă din cauza pozitivis
mului polonez în expansiune, cu prea puțină deschidere 
în domeniile simbolului. Apoi o secțiune Interesantă a 
cărții este destinată circulației unor motive în literatura 
poloni română deopotrivă, motive care nu sint altceva 
decit evenimente ale evului mediu trăite în comun. Toate 
aparțin literaturii de Inspirație Istorică. Aceste comen
tarii pot da măsura unei conturări a mijloacelor literare 
prin distanța dintre ficțiune și istorie ; apoi ele dau mă
sură unor cauze morale care generează gradul șl felul 
acestei distanțări

Cartea Iul Ion Petrlcă este nu numai interesantă șl 
bogată în informații dar este totodată și istoria unei 
aventuri spirituale din cele mai fascinante.

Ioana Crețulescu
•) ion petrlcă f „Confluente culturale româno-polone". 

Editura „Minerva", 1976.

Fațete 
moderne

• Ceea ce ni se pare că-l deosebește pe Eugen Todoran 
de alți cercetători al Istoriei literare este — în primul 
rînd — preocuparea sa constantă de explicare a operei 
„prin unitatea focarului interior", prin utilizarea unei 
perspective conatructiv-lstorice, prin luminarea ideilor, 
forță care — după el — constituie sîmburele origina! al 
operei literare. Cercetarea sa se aplică precumpănitor asu
pra acelor opere care au primit girul consacrării pe pian 
national și universal, urmârindu-se deschiderea unor noi 
orizonturi interpretative, printr-o continuă raportare Ia 
cele mal avansate poziții ale contemporaneității. In acest 
scop, se pornește totdeauna de la avansarea unor premise, 
într-o reinterpretare de aspect demonstrativ, sprijinită pe 
un eșafodaj teoretic de extracție elevat-fllozoficfi.

în cea de a treia carte*)  a sa Eugen Todoran își consolidea
ză sistemul critic, dlferențiindu-se de alțl cercetători ai ace
leiași teme, printr-o argumentare erudit comparatistă — 
de raportare a concepțiilor maioresclene la direcții ale es
teticii contemporane, printr-o amplă reconsiderare a iz
voarelor gîndirii lui filozofice, pentru a stabili măsura în 
care se poate acorda cu ideologia contemporană, scopul 
argumentării constlnd în respingerea Interpretărilor mini
malizatoare. potrivit cărora Maiorescu n-ar fl fost decit 
„un modest vulgarizator", un estetician influențat de filo
zofia germană In care s-a format.

Premisa de la care se pornește este relevabilă. Titu Ma
iorescu a fost „un umanist cu formație clasicistă, raționa
list prin concepție, universalist prin cultură, educator prin 
vocație, cu o conștiință clară a principiilor naturale ale 
vieții umane și a legilor sociale șl spirituale, după care 
ideea de om se include în ideea de cultură, ca o condiție 
a progresului ei în toate formele spiritualității poporului 
în care Individul uman trăiește : limbă, literatură, artă, 
știință, politică, după un ideal al omullii modern" (p. 21).

Analizînd estetica maioresclanâ. Eugen Todoran își pro
pune o reconsiderare a teoriilor lingvistice „din punctul de 
vedere al structuralismului lingvistic șl al stilisticii funcțio
nale", găsind că Titu Maiorescu a fost un adept al isto
rismului.

In interpretarea modernității iul Maiorescu, Eugen To
doran pornește de la datele teoriei marxiste despre artă 
— „o teorie care distinge „obiectivul» istoric șl «banalul» 
cotidian [...] de -semnificativul- istoric, care nu poate fl 
înțeles în artă decît de la Înțelegerea artei plecind" (p- 
239). Todoran avansează Ideea oportunității confruntării 
teoriilor maioresclene cu estetica marxistă în reconsidera
rea funcțiilor artei în estetica lui Maiorescu pentru a re
ține ceea ce rămîne valabil șl pentru epoca noastră „în
tr-o permanență a spiritului critic, fără de care nu există 
nici literatură și nici cultură Adevărată" (p. 276).

Referindu-se la critica maloresciană, Eugen Todoran 
descoperă rolul acesteia de apărare a adevărului potrivit 
unei normatlvități lipsite de rigiditate șl dogmatism, im
plică în toate studiile „care trebuiau să fie totodată o 
întemeiere estetlcâ a judecății critice" (p. 289). Direcția 
nouă promovată de Maiorescu a confirmat metoda cri
ticii „de explicare prin inducțiuue, în comentariul asupra 
operelor, a ceea ce el enunțase apriori despre temeiul ar
gumentării Iul", iar critica aplicată unora dintre scriitorii 
vremii a dovedit că acesta a știut să traseze o demarca
ție intre ceea ce este artă și ceea ce nu este artâ**...  Stilul 
criticii sale este — în accepția cercetătorului — „o moda
litate foarte modernă a limbajului critic"...

Pentru înțelegerea unității lăuntrice șl a originalității 
concepției maioresclne, Todoran stabilește disocieri meto
dice între filozofia teoretica și cea practică ..prima fiind 
mal vizibilă In lucrările de tinerețe" șl cea de a doua in 
studiile ocazionale de mal tîrzlu.

Concluzia cercetării Iui Todoran este că maloresclanlsmu! 
reprezintă „o prezență structurală în istoria spiritului 
critic, fără de care nu este posibil un spirit modern al 
culturii" (p. 413).

Simion Bărbulescu
•) Eugen Todoran ! „Maiorescu", Editura „Eminescu", 

1977.
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CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Certitudinile viitorului
Elogiul 
calității

A n ,,Caietele eminesciene" — acest fasci-

I
nant și, totodată, înfricoșător labirint 
de cunoaștere, de travaliu și meditație 
filozofică — există un spațiu unde poe
tul vizionar examinează conceptul 
Cantitate, aducinciu-i elogiul său nemăsurat. des

coperirea m-a nedumerit teribil și, dus de hemo
ragia emoțională care însoțea lectura incredibilă, 
mintea mea se rostogolea ca un ghem de foc 
de-a lungul frazelor (aparent) paradoxale, pe cind 
starea de surpriză care pusese stăpînire pe mine 
spunea așa : nu-i posibil ca Eminescu, acest rege 
al Calității de gindire și rostire să se pogoare in 
a preamări Cantitatea, fiică domestică, diurnă, 
prozaică a existenței omenești ; este o impie
tate ! Și totuși așa era, cu adăugirea că, pripit 
în judecată, ajunsesem pentru o clipă prizonierul 
unei erori fundamentale. „Clipa" pe care o evoc 
era chiar cursa pe care o întindea poetul cu 
intuiție logică genială, știind că victoria lui idea
tică devine astfel definitivă. El elogia Cantitatea 
numai și numai pentru a-1 duce pe cititor in 
incendiul alb al finalității discursului său — Ca
litatea, care era chiar simburele de foc, țelul 
tezei lui — prin excelență de sorginte materia
listă — despre care spunea, în esență : nu poți 
ajunge la Calitate, aspirația supremă a omului, 
decît perseverînd în Cantitate, adică în muncă, 
în efort, în experiență, în căutare, în acumulare 
neîntreruptă — maraton diurn, prozaic, dar abso
lut necesar, în orizonturile căruia se va ivi ne
greșit, trebuie să se ivească și să strălucească 
dorita, cîștigata, binemeritata zeiță a celui ce a 
perseverat — ‘Califatea.

Tot ce am spus pînă acum stă sub incidența 
metaforei, voind a sugera cit de profundă, de 
sinceră, de omenească, de totală a fost bucuria 
mea ascultind superbul elogiu al Calității care a 
însoțit de la un capăt la altul cuvîntarea tovară
șului Nicolae Ceaușescu la Conferința Nationals 
a partidului, imperativul Calității devenind, pe 
drept, columna de gindire fertilă a acestui forum 
al comuniștilor, din perspectiva căruia România 
privește adine în pînzele viitorului comunist. 
Revelația mea a fost cu atît mai mare cu cit 
eminesciana idee a Calității, care nimbase. știm, 
un destin, o operă, o viață, un geniu, se asocia — 
de astă dată — prin gindirea vizionară a condu
cătorului, cu țara, cu toate viețile, cu destinul 
național, cu geniul nepieritor al tuturor români
lor. „Consider necesar — spune tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — să trecem de Ia faza acumulării 
cantitative la o fază nouă superioară, aceea a 
luptei pentru calitate. A venit timpul să trans
formăm cantitatea într-o nouă calitate. Aceasta 
este cerința primordială de care depinde viitorul 
industriei românești, viitorul întregii economii 
naționale"... Imperativul Calității a revenit apoi, 
ca un leit-motiv, în analiza absolut tuturor do
meniilor vieții economice, sociale, a vieții de 
partid și de.stat în general, deci a tuturor activi
tăților onjeneștl ce., descind din fundamentala 
matrice a societății romârifesfl .cafe. €Sfe partidul.

Gîndind sintetic, vom Înțelege, așadar, că parti
dul nostru, prin documentele Conferinței națio
nale, afirmă ca orientare cardinală, drept deviză 
de gind și faptă, nu doar Calitatea luerurilar. a 
materiei ci. deopotrivă. Calitatea vieții, CaliUtea 
gîndirii, Calitatea simțirii. Calitate*  moralei și 
caracterelor. Calitatea omului. Cum literatura 
n-are, nu poate avea, altă sorginte decit viaia, 
decît omul, decit caracterele, decit atitudinile, 
decît faptele și sentimentele omenești, vom con
chide că devine imperios necesară Calitaiea 
rostirii șl verbului scriitoricesc, spusă cu care 
dezbaterea noastră despre acest document de 
partid al ofensivei pro Qualitas abia începe.

Pop Simion

Democrația muncii 
și a revoluției

rezența nemijlocită a muncitorilor, a 
diferitelor categorii de oameni ai 
nuncii i j organele de conducere cen
trale și locale va da un nou și pu
ternic suflu înnoitor, revoluționar ac

tivității economico-socialr. va duce la îmbinarea 
mai armonioasă a experienței maselor cu cea 
a cadrelor de conducere, va dezvolta și mai 
mult unitatea dintre masele muncitoare și or
ganele conducătoare, va determina întărirea 
controlului, creșterea răspunderii clasei munci
toare, a tuturor oamenilor muncii. Aceasta con
stituie expresia cea mai elocventă a noii de
mocrații muncitorești revoluționare ce se afirmă 
in patria noastră, a superiorității ei față de 
democrația din trecut Cu aceste cuvinte ca
racteriza — intr-un mod exemplar — secreta
rul general al partidqlui nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ponderea pe care și de 
acum înainte muncitorii, cei angajați efectiv in 
crearea de bunuri materiale o vor avea in an
samblul vieții social-politice de la noi. Sint- 
muncitor și consider că încrederea pe care se
cretarul general al partidului nostru o are in clasa 
muncitoare este justificată. De-a lungul între
gii istorii muncitorimea a fost acea pătură so
cială de lupta căreia s-au legat toate înfăptui
rile progresiste. De-a lunguț întregii istorii ea 
a fost un simbol al revoluției sociale. A fost un 
factor decisiv de luptă și de progres. Prin 
munca uriașă pe care o depune in spectacu
loasa edificare a societății socialiste clasa mun
citoare din România justifică intru totul rolul 
care i s-a încredințat. De numele clasei mun
citoare se leagă absolut toate victoriile deve
nirii de azi. Ea, clasa muncitoare, este chezășia
realizărilor excepționale înscrise în programul 
de dezvoltare națională elaborat de Partidul 
Comunist. Experiența de viață și luptă pe 
care o are este o experiență fundamentală de
care trebuie să se țină cont. Prezența clasei 
muncitoare lâ'firma treburilor țării și mai sus
ținut decît pînă acum este o confirmare că dato
riile ei au fost duse la bun sfîrșit.

A fost nevoie întotdeauna de oameni destoi
nici și harnici Ia conducerea unei țări. Este cu 
atît mai mare nevoie de dînșii Ia cîrma făuririi 
unui destin comunist. Pentru că socialismul nu
înseamnă numai bunuri materiale. Conștiința 
umană este un bun la fel de prețios, omul, 

• iată adevăratul tezaur al socialismului, omul 
muncii, înzestrat cu o nouă înțelegere a lumii 
în care trăiește, cu o nouă responsabilitate și 
cu un nou angajament, omul muncii, el, cel 
chemat de la înaltul forum al Conferinței Na
ționale a Partidului Comunist să statornicească 
adevărata democrație a muncii și revoluției.

Florian Marcu
erou al muncii socialiste

Grija 
față de om
a un fir roșu străbate, în ampla și 
strălucita expunere a secretarului ge
neral al partidultf nostru, grija față 
de oamenii acestor meleaguri, prin a 
căror muncă se zidește viitorul de aur

al Patriei. Exemplele ce s-ar putea da sint ne
numărate, de fapt fiecare proolemă ce se dez
bate, privind inaustria, agricultura, viața social- 
culturală, principiile noii legislații, reducerea 
sâptăminii de lucru, nivelul foarte înalt al chel
tuielilor soc.al-culturale din acest ciiîcInâîJY' 
10 000 iei pe familie, analiza situației interna
ționale, toate acestea sint strîns, indisolubil le
gate de destinul nostru, de drumul pe care-l 
străbatem. Nu a scăpat desigur, nimănui, sar
cina fundamentală, privind bătălia pentru cali
tatea produselor romanești, care sâ fie compe
titive sub toate aspectele, pe pian mondial și 
care, firește, să satisfacă in cel mai înalt grad 
exigențele din ce in ce mai ndi cate ale bene
ficiarilor interni, consumator. de fiecare n. 
Această cerința pe care conducătorul partidu
lui și statului nostru o ndică m fața tuturor 
rHor ce mur.oec in Romania socialistă, nu 
poate, desigur. râm ine fnrâ ecou m conștiința 
scriitorului român Cc asiazi. Dimpotrivă, aspi
rația de a oferi atiioruiui cărți cu un conținut 
bogat inspirat din realitatea contemporană, ine
puizabila m fapte șă sugrcui cu in cârcă tură 
emoțională. construite cu mijloacele artei supe
rioare. aspirație rare in ultimul deceniu, p mai 
ales după Congresul al XI-lea al P.CJL s-a 
manifestat cu convingere, prin cărți remarca
bile. se cere rontauatâ cu toată stăruința n 
pasiunea- Competiția pentru ca luate care, aven 
credința, va caracteriza urmă tom arn ai emei- 
naJulin precum și întregul nnnnal 19®1—19B5. 
va crea acel cadru necesar elaborării șa aelec- 
pei valorilor artistice. Epoca sonalistă barat â 
pe eroismul celor ce muncesc, va trebui să-și 
găsească, in creația literar-artistică, Locul cen
tral, să constituie nucleul incandescent al ca
podoperelor prezente u viitoare. Ln acest pro
ces, plin de răspundere, care cere oameni de 
cea mai înaltă competență, dublați de cea mai 
jialtî conștiință tv.că. un roi deosebit revine 
rntirîi literare ți artistice. Această disciplină 
•lujită astăzi de oameni pregătiU p talemați. 
■rebuie să devină, după părerea noastră, din ce 
In ce mai mult, o adevărată instituție de pro
movare și afirmare a adevăratelor valon și de 
descurajare a veleitarilor, a celor lipsiți de ha
rul artei, a celor care nu fac efortul de a se 
supune trudei 'purificatoare a elaboraru artis
tice. Căci, cum spunea Eminescu. dac. turnam 
nu e obligat să scrie literatură, atunci cei care 
scriu trebuie să aibă vie conștiința sacrificiu
lui pe care-l presupune actul crea pa. Numai 
astfel o carte de literatură, de artă, va pă
trunde in mintea și sufletul cititorului. îndem- 
nîndu-1 spre fapte eroice, făcindu-1 si dispre
țuiască egoismul și impostura, inâlțindu-1 și 
înnobilindu-L Iată, prin urmare, cum bătălia pen
tru calitate, fundamentată in expunerea tova
rășului Nicolae Ceaușescu. este, in primul rind, 
o expresie a grijii față de om.

Conferinței
participanțn — delegați invitați din toate col
țurile țării— încep sâ se adune incă dinainte 
de ora opt, deși conferința începe doar la nouă. 
In piață, autobuz^ purtind numele județului 
din care vin ; grupuri compacte — delegații în 
care zărești paleta policromă a cite unui 
costum național, aidoma florilor de mac din 
lan ; fîlfiit molcom de steaguri și liniște săr
bătorească : totul se integrează în atmosfera 
marelui eveniment. Din înălțimea lojei pentru 
presă vezi bine toată sala. Chipuri cunoscute, 
subiecți de reportaj și eroi din filmele televi
ziunii îți permit să identifici, in ordinea ampla
sării pe locuri, județele respective. Reprezen
tanții Armatei, așezați unul lîngă altul, sint ca 
un rînd subliniat într-o pagină de carte. Se văd 
și mulți veterani ai mișcării muncitorești, nu
meroase somități ale vieții noastre publice. 
Comitetului Central îi revin locurile din rîndul 
Intii. LJn cvartal de fotolii s-a rezervat pentru 
corpul diplomatic și presa străină. Nu e greu 
de identificat, căci fotoliile acelea au,*  toate, cite 
o cască.

Exact la ora nouă sosește conducerea parti
dului, în frunte cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidului Co
munist Român, ovaționat îndelung de către 
toată sala. „Ceaușescu și partidul" scandează 
asistența. Iar ovațiile continuă peste cîteva 
minute ; după alegerea organelor de conducere 
ale conferinței — la invitația tovarășului Ilie

„în dezvoltarea societății noastre, afirmarea 
rolului conducător al clasei muncitoare trebuie 
să ducă la închegarea tot mai strînsă a alianței 
și colaborării dintre muncitori, țărani, intelectuali 
și alte categorii sociale, la participarea lor 
împreună, în frunte însă cu clasa muncitoare, 
la guvernarea societății noastre, sub conducerea 
Partidului Comunist".

NICOLAE CEAUȘESCU

Verdeț — ia cuvin tul secretarul general al par
tidului- tovarășul Nicolae Ceausescu.

In timpul cuvin tini, firește. atenție desăvir- 
șita. Mulți iau note. Forfota cineaștilor si a 
celor de la televiziune ev. de-arum un feno
men atit de obișnuit. incit ma nu-1 mai înre
gistrezi. Ochiul ae concentrează aspec
telor' mai puțin comune, ctarmnd de pilda 
cum corespondentul străin. cu caaca la 
se apleacă spre colegul fără cască — <hd 
romăn — ii pune întrebări, ascultă, face insem- 
nări.

Pe drept cvvinL Căci loja presei e M ea plină 
de oameni eplecau dean^ta btoc-notesunlor
Expunerea apare joi in presa cotidiană, pane- 
mndo-i cititorului mai curind deeii reiată.— 
noastre, ale celor din presa Toc
mai de aceea trebuie să acorzi importanță in
stinctului și flerului de ziarist : să urmărești ce 
arnaae rezonează in ganrear concomitent cu 
expunerea ascultată. Evident, studierea 
a textului este cu totul altceva. Aia se pot pane 
pe hirtje retexii de reporter. Mie. spre etai- 
plu. îmi atrage aten’ia mm ț;--:_i pre-r^yia cu 
care secretarul definește locul p rolul
conferințeior de partid. Aserțiunea că aceste 
conferințe sintetizează. analizează și generali- 
zează experiența artr»u*atâ  intre congrese. Re
ferirea la această caracteristică a conferințelor 
din anii 1957 si 19‘Z. C.: despre mine, trec in 
revistă. hiIzl-aI. Ia repezeală. alte consfătuiri — 
ae nivel național. d- -=-_i — cu

ocazia cărora ședeam, ca și acum, în loja pre
sei. Recapitulez șirul evenimentelor de mare 
anvergură, generatoare și acumulatoare de ex
periență. Congresul Consiliilor Populare, in 
1975 ; Congresul educației politice și al culturii 
socialiste, acum un an ; iar în anul acesta, Con
gresul țărănimii și Congresul Consiliului Oame
nilor Muncii. Tribune și forme noi ale conducerii 
treburilor publice, chemate să slujească și să

Huszâr Săndor
Continuare în pag. a 6-a

Viitorul
depinde de noi

0 nouă ctitorie 
a luminii, a con
lucrării și păcii

mmts tfccenu este — știm și simțim 
tom — rel ran bogat in realizări, 

ta succese fără precedent in in de 1 un- 
Sita noastră istorie. Ele «-au manifes
tat Si ae maziifeti in toate do-

memue vietn ee—www aociale. in re-
Sa pile interwnaoe dominate tot mai preg
nant de pnnapuie etien socialiste, ca și in 
reia pile Roaaămei cu un număr impresio- 
nase de state, unde politica de Largă cooperare 
si coexistență paimeă a țării noastre, a partidu
lui nostru comunist, găsește o audientă din ce 
Lq ce mai largă. Recenta intii ni re a președinților 
Nicolae Ceausescu și losâp Broz Tito, prilejuită 
de inaugurarea unui nou șantier al luminii pe 
locul v.iloaxnlor hidrocentrale și sisteme de na- 
vigape -Porțile de Fier 11“ este, dealtfel, incă 
un exemplu dintre cele mai elocvente pentru 
modul in care, prin voința a două popoare ve
cine și prietene, se poc aduce contribuții de 
mare preț la îmbogățirea tezaurului de expe
riență in eforturile omenirii pentru edificarea 
unei lumi a păru, cooperării și bunei înțelegeri.

Popoarele România și Iugoslaviei, unite nu 
door de hotarele lor comune, a și prin tradiții 
Îndelungate de istorie, de luptă pentru indepen
dență și neatirnare. prin aspirația lor către pro
gres și bunăstare au găsit, mai cu seamă in ul
timii ani. incărcați de faote memorabil noi câi 
de apropiere a acelui \"itor luminos spre card 
năzuim. ..Se poate spune — afirma Ia D robe ta - 
Tumu Severin, secretarul general al partidului 
nostru — că relațiile de cooperare dintre Româ
nia și Iugoslavia constituie un exemplu da felul 
cum două țări socialiste vecine pol să conlu
creze. animate de același interes, de dorința de 
a edifica socialismul, de a trăi in bună vecină
tate și de a contribui la cauza păcii".

Referindu-se în însuși forumul comuniștilor 
români — Conferința națională a partidului — 
la trainicele baze de cooperare bilaterală dintre 
cele două țări: cu efecte deosebite, inclusiv in 
conlucrarea lor pe arena internațională. în 
slujba cauzei progresului și păcii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu afirma cu deplină îndreptă
țire că „Porțile de Fier II" constituie „o nouă 
expresie a conjugării eforturilor comune pentru 
propășirea țărilor noastre, a colaborării noastre 
multilaterale — model de relații noi intre țări 
socialiste vecine".

Semnificația acestor cuvinte depășește, cum e 
șl firesc, hotarele celor două țări. Reflectind 
crezul României, al partidului său conducător, 
al fiecăruia dintre cetățenii țării, indiferent de 
naționalitate, că amplificarea relațiilor dintre 
state trebuie să aibă la bază deplina egalitate in 
drepturi, respectarea independenței și suverani
tății naționale, neamestecul în treburile interne 
șl avantajului reciproc, renunțarea la forță și la 
amenințarea cu forța, noul act de naștere al vii
toarei cetăți de la Dunăre este o pildă dintre 
cele mai înalte a colaborării superioare, îmbră- 
cind deopotrivă aspecte politice și economice, 
de un umanism profund, pe care îl resimțim cu 
emoție, cu justificată mîndrie patriotică. Se vor 
scrie acolo, pe ambele maluri ale bătrinului flu
viu, pagini nepieritoare de muncă, de eroism și 
dăruire. Se vor scrie, de asemenea, pagini de li
teratură autentică, despre oameni și fapte, des
pre supunerea apel și pămîntului, despre făuri
rea luminii, despre oțelirea de caractere și 
voințe. Desigur, va fi un nou capitol al marii 
epopei a muncii și creației, la scrierea căruia 
noi scriitorii, cu precădere tinerii scriitori co
muniști, sîntem datori să contribuim cu unel
tele noastre — și nu numai cu condeiul — așa 
cum am contribuit, în ultimii 30 de ani, la tot 
ce dăinuie despre oamenii șantierelor, despre 
rodul muncii lor în ctitoriile atît de numeroase 
și de înalte ale socialismului.

Dragomir Horomnea

m așteptat, împreună cu întreaga fa
milia mea, în fața televizorului, clipa 
cind in Raportul prezentat, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului nostru avea să vorbească, 

așa cum întotdeauna a făcut-o, cu înțelegere, 
cu gravitate și clarviziune despre problema atît 
de simplă, dar atît de importantă a pîinii noas
tre de fiecare zi : agricultura.

Sint țărancă, fiică, nepoată și stranepoată de 
țăran, și cu experiența pămîntului pe cșre o 
știu atît de la cei dinainte cit și din munca , 
mîinilor mele, afirm cu justificată mîndrie și 
satisfacție, că tot ceea ce era de știut în tre
burile grele și atit de fierbinți ale muncii agri
cole a fost exprimat în cuvintele secretarului ge
neral al partidului nostru, atunci cind a vorbit 
despre agricultură și despre pămint. Ca într-o 
chemare înaltă la viață și la rodire au fost, 
rir.d pe rind invocate, acele sectoare ale uria
șei cooperative agricole pe care o închipuie 
bogata vatră a țării, de care va depinde și de 
aci inain»e. prezența pe masa omului muncii 
a piinii de fiecare zi : „O deosebită atenție va 
trebui acordată fondului funciar 1 Este necesar 
să se acționeze rn toată energia pentru reali
zarea irigațiilor prevăzute ! Sporirea recoltei de 
cereale constituie obiectivul principal 1 O atenție 
deosebită trebuie să acordăm culturii porumbu
lui ! Va crește producția plantelor tehnice".

Economia națională 
trem de important al 
și mai înalt decît cel 
Agricultura trebuie să 
ebbereze complet de anotimpuri și de hazard. 
..Științei agricole ii revin sarcini de mare răs
pundere in modernizarea agriculturii, în crearea 
soiurilor și hibrizilor superiori, ameliorarea ra- 
srlor de animale. îmbunătățirea tehnologiilor 
de producție, valorificarea completă a resurse
lor agricole", spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu 
aemonstrind incă o dată necesitatea ca teoria 
să fie un sprijin activ, hotfirit pentru practică.

Am stat cu întreaga mea familie în fața te
levizorului. ascultind raportul prezentat de tova
rășul Nicolae Ceaușescu la Conferința națio
nală a partidului, bucurindu-ne laolaltă de ima
ginea atit de frumoasă a unui viitor care de
pinde de noi. -

așteaptă aportul ex- 
agriculturii la un nivel 
atins pînă în prezent, 
devină o știință să se

Elena Ducu
țărancă cooperatoare

Nopțile 
de veghe

chimbul de noapte al scriitorului pare 
s5 nu aibă nimic spectaculos in sine. 
Si. la drept vorbind, nici nu are. Mii 
de muncitori se îndreaptă seara spre 
uzine. Simplu, firesc, de lâ sine înțe-

le«. Uriașul angrenaj al vieții nu contenește 
nici o clipă din grava-i mișcare. Iar viața în
seamnă oamenii, rosturile umane. împlinirile și 
strădaniile de împlinire. „Putem spune că avem 
lin cadru organizatoric unic in felul său, care 
asigură participarea nemijlocită a tuturor ca
tegoriilor de oameni ai muncii, fără deosebire de 
naționalitate, la conducerea economiei, a vieții so
ciale, a întregii societăți" — afirma secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în Raportul prezentat la Conferința Națională a 
partidului, implicind fundamental și munca de 
creație in acest amplu deziderat social. Nu nu
mai fiindcă vrem noi, ci pentru că orice bun 
cu destinație publică trebuie să fie de folosință, 
pagina tipărită nu are un caracter pur și sim
plu funcțional. Nu este un oarecare text de 
reclamă. Nu pentru așa ceva scriitorului i se 
atribuie un calificativ atit de 
este o conștiință ! Noblețea 
care abdică de la muncă și 
criteriilor morale devine un 
sine, întii de toate. A abdica 
seamnă a discredita spiritul, 
grada valorile, înseamnă. în final, că scriitorul 
nu mai e o conștiință. Adică nu mai este scrii
tor. Au, toate, vreo legătură cu munca ? Au ! 
Nu eforturile oarbe duc societatea înainte. 
Efortul orb îl fac mașinile, dar se cuvine să nu 
uităm că nici o mașinărie nu funcționează de
cît sub controlul oamenilor. Scrisul propriu-zis 
poate să însemne salahoție (și într-un fel și e), 
problema nu ține de gestul mînuirii mecanice 
a condeiului. Ci de resorturile complicate (și 
complexe) ale gîndirii. într-o lume atît de fră
mântată, confruntată cu tot felul de situații ma
jore, puțini sint bamenii ce reușesc să se

frumos: scriitorul 
obligă. Scriitorul 

de la respectarea 
pericol. Pentru 

de la morală în- 
înseamnă a de-

Viorel Știrbu
Continuare în pag. a 6-a



valeriu 
bucii roi ii

Despre veșnicie
Eu vin cu întrebările pe umăr 
Spunînd pe față tot ce am de spus.
Nu cred în mintuirea lui Isus
Și nici in flori cind nu au chip și număr.

Nu cred în toate vorbele ce curg 
Și ispitesc popoare sa inghitâ 
Același praf isteț de dinamită 
Sub streașină temutului amurg.

Nu cred în fericirea ce-o să fie 
Cind e atit de-aproape cea de aii. 
Cresc fluturi lingă leopani, 
De-aceea nu exista veșnicie.

Și soarele 
se-ncurcă printre flori
E speriat pămintul de erori.
Nu trece-o zi să nu se-audâ-o armă, 
Un țipăt de durere sau alarmă 
Cind soarele se-ncurcă printre flori.

Un om iți ară bucuros pămintul 
Și deodată brazda-nțepenețte. 
Se fringe plugu-n două, se topește 
Arzind inăbușit ea un palat euvintul.

O fată iți ațteaptă iubitul pe-nserat 
E-o liniște de marmorâ-n grădină, 
Dar sus pe cer se sparge o creastă de lumină 
Și tot pămintul fuge sub valuri spintecat

E speriat pămintul de erori.
Nu trece-o zi să nu se-audă-o armă 
Un țipăt de durere sau alarmă 
Și soarele se-ncurcă printre flori.

Pe unde
Prea multe se pun pe capul 

bietului locuitor 
al planetei noastre...

Consumul de gaze, lignit și asfalt, 
Umbrele de soare albastre, 
Nasturi de seară și tancuri de-asall

Brichete de cocs, obuze de lux. 
Pedale și dresuri galante.
Se poartă ideea de flux 
Și clipele trec delirante.

Ti se pune consumul pe frunte 
(Qa o ștampila tâiatâ-n granit. 
Ecrane, butoane, iluiii defuncte, 
<}oroane le crini și scrum fericit

Altare de vată șl fluturi de vînt. 
Cartoane cu smalțul pe față, 
Rachete sol-aer sau aer-pâmint 
Și flori învelite in gheață.

Virtejuri de frunie eu trup de metal, 
Cu alge de îgurâ pe ele.
Consumul de spirt și opal, 
Consumul de fier și sardele.

Dar nimeni nu știe consumul de vise 
Coboară sau urcă, exista sau nu ?
Lăsam mereu spre soare atîtea porti deschise 
Pe unde poți intra, și tu, și tu, și tu ?

Cind nave lungi
Cerul e stricat de bombe și corăbii. 
Se fac logodne triste și simple deturnări 
Cind nave lungi de călători 
Sînt cea mai ieftină pomană pentru vrăbii.

Lumina rău lovită sub centură 
Iși linge rănile sub Carul Mare 
E strimbă dreapta cerului cărare 
Cind stelele rămin fără dantură.

Zvirlim cu diamante peste nori 
Cind acul este tot mai rar pe piață 
Și cind trotilul pașnic ne învață 
Să ne păzim de vise și de flori îl

SUB SEMNUL
CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

un om care 
nu va rămîne singur

A n primăvară, am survolat aceste pă- 
Iminturi cu helicopterul pilotului Za- 

haria Șerbănescu, un pilot nemaipo
menit, prieten cu oricine care nu-i 
cere manșa. Sub noi, «o trenă chimică 

învăluia viile și merii din Breasta Doljului In
tr-o speranță de fertilitate, dar in privirile mele 
stăruia, imaginar despuiat de vegetația in ex
pansiune, pămintul : accidentat, frămintat, rupt 
in falii in unele locuri, cumpănindu-se Intre 
cimpia și dealul pe care le despărțea, curgind 
cu o ușoară lehamite, apa neisprăvită a Razni- 
cului. Iar acum este toamnă tlrzie, aspirația din 
primăvară a încetat să mai fie o simplă spe
ranță, a devenit certitudine : de pe aceleași 
livezi pe care le-au avut și In anul trecut, cei 
din Breasta au cules 2 500 de tone de mere mai 
mult. Și faptul, vă asigur, se cere imperios ex
plicat : 2 500 de tone înseamnă nici mai mult 
nici mai puțin decit 250 de vagoane convențio
nale...

Oridt de convențional ar fi un vagon, un 
asemenea spor de recoltă e ceva... „Este" — Îmi 
răspunde directorul întreprinderii agricole de 
stat din Breasta, . unde am descins pentru a 
scrie un reportaj despre viața și munca oame
nilor tineri in agricultură. Și mă Încumet să 
incep cu el, cu Constantin Biță, deși recunoaște 
că nu mai e „foarte tlnăr", tocmai pentru că 
oamenii cu care lucrează slnt tineri și foarte 
tineri : atit tovarășii săi de muncă de toată 
ziua, mai bine zis de tot anul, cit și cei care, 
astăzi, oferindu-i o mină de ajutor, se strădu
iesc să facă față avalanșei sporite de roade și 
timpului care se Înăsprește vertiginos. O mină 
de ajutor — de ce să fugim de cuvinte ? ! — 
gigantică, de pe urma muncii căreia, in stația 
de cale ferată Cemele, cea mai apropiată de 
templul In care și-a adus ea ofranda de destoi
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nicolae stoic eseu

’• altfel 5 despre energie
LOCUL SOARELUI

b
unicul cînd se scula dimineața, Înain
te să se spele pe ochi, se-ntorcea spre 
răsărit, se uita la soare și spunea: 
azi o să plouă, ori o să fie vreme 
frumoasă, ori s-a micșorat ziua. El se 

uita la astre ca la ceas și nu se mîndrea deloc 
cu știința Iul de a convorbi cu universul. De 
atunci a trecut o parcelă de ani, un hectar de 
evenimente, și mi-a venit vremea să cercetez 
cerul răsăritului după o lege moștenită de la 
haruspicii Romei, sau poate mult mai de de
parte, dintr-un îndepărtat crepuscul protoisto
rie. Numai că eu, constat nu fără spaimă, nu 
mai sesizez prezența soarelui. Ochiul meu alege 
de la prima lucire un rug de metan, o supapă 
de energie construită de om la proporții uriașe 
pentru aparent minorele lui puteri. Cind mă 
trezesc dimineața, mă-ntorc la răsărit, văd fa
cla Combinatului șl spun: azi vibrează com
presorul, ori nu 8-a înecat coloana, ori a căzut 
Polietilena...

Deseori facla nu se arcuiește spre înalturi ca 
o superbă jerbă incandescentă. In asemenea 
zile de la buza ei se desenează pe cer o dîră 
groasă de fum ca o cometă. O cometă cam te
restră, cam prozaică, pentru că nu e altceva 
decit citeva tone de funingine. Are și facla 
petalele ei.

Nu este o de formație a mea, nu este o boală, 
nu este o intîmplare. Pentru tot Orașul facla 
a devenit un personaj general, omniprezent, un 
loc din totdeauna știut, un punct de reper. Ma
mele o arată copiilor cind pllng, cu degetul, 
ca pe o pasăre, ca să-i facă să uite durerea 
căzăturii; îndrăgostiți! se plimbă pe malul Ar
geșului sub ochiul ei inchizitorial veșnic des
chis și din fericire mut Plnft șl vlnzătoarele ies 
In ușa magazinelor și vorbesc Intre ele; azi e 
facla mare, Îmi vine bărbatul tlrziu de la lu
cru. Evident, nu toți știu să-i citească mesajul, 
dar fiecare se trezește dimineața cu ochii la 
ea, și cind e ceață trăim o eclipsă de faclă. Am 
pierdut legătura directă, fără „via satelit" fără 
ochelari de gin di re. cu macrocosm osul. Am riș
ti gat in schimb priceperea de a mina la o hi

nicie, tremură osiile a 250 de vagoane conven
ționale.

în dimineața încețoșată, după ce vîntul de 
noapte a răvășit merii și a șuierat lung prin 
viile arămite, coboară din autobuzele care se 
răspindesc în perimetrul întreprinderii agrico
le de stat din Breasta în primul rind coloane de 
militari, apoi cîrduri de elevi ai școlii de miliție 
din Slatina, apoi elevi ai liceelor din Craiova. 
Sint tineri și foarte tineri, iar cei ce le distri
buie pasiunea muncii în spațiile vaste ale coas
telor de deal și fîșiilor de cîmpie, ordonîndu-i 
Intr-un veritabil paralelogram al forțelor, sint 
șl ei tineri : inginerul Ion Anton, șeful fermei 
nr. 5, Constantin Grigore, șeful fermei nr. 4, 
Nicolae Gheorghiu, șeful fermei nr. 7... Mecani
zatorii, în absența cărora merele și strugurii nu 
ar ajunge acolo unde trebuie să ajungă, sint 
și ei tineri : nici Mihai Boroagă, nici Ilie Albăs- 
troiu, nici Ion Planea nu au trecut de 30 de 
ani... Și remorcile pe care le poartă spre zarea, 
ticăloșită pe neașteptate, a toamnei se încar
că vîrf cu o dulce povară : red delicious, Jo
nathan, gold parman, double red... Cuvinte a 
căror semnificație nu se mai cere explicată și 
pe care o va traduce. In lunga iarnă care va 
începe, cerul înmiresmat de arome al gurilor 
noastre.

Alături de Constantin Biță străbat In toate 
sensurile rețeaua de drumuri de exploatare ce 
strînge intr-o chingă tare tarlalele împînzite de 
elevi ai școlilor craiovene. ai liceelor „Nicolae 
Bălcescu" și „Nicolae Titulescu", sau ai liceului 
agricol din Malu Mare. De două săptămîni, so
sesc aici mai mult de 2 000 în fiecare diminea
ță și atunci cind vremea se schimbă, cînd de
vine limpede faptul că trupul tînăr nu se mai 
poate opune intemperiilor, există șefi de fer
mă, precum Ion Predan sau Marin Dindere, 

merică pășune turme de molecule mărunte, in
signifiante, cîteodată pline și ele de vicii uci
gătoare.

Ne-am obișnuit să știm facla la locul ei im
personală și definitivă. Toți știu ce s-ar întfta- 
pla cu lumea daca soarele s-ar stinge. Puțini 
știu ce-nseamnâ să se atingă facla un ceas.

CĂLĂTORIE 1N LUMEA ENERGIEI

Cititorule, te invit la o călătorie fantastică In 
lumea profesiei mele, într-o lume în care ener
gia dirijată, căldura în principal, modifică 
substanțele, schimbă natura, rupe o moleculă 
mare în altele mici și le alege și le supune la 
alte schimbări, pînâ se nasc necesarele obiecte 
artificiale care ne asigură viața, căci astăzi, 
acesta este adevărul, fără obiecte artificiale 
omenirea n-ar exista, fără acțiunea conștientă 
a omului omenirea ar fi condamnată. Specta
colul chimiei e deschis oricui vreâ să-1 gîn- 
dească.

O hidrocarbură este un lanț de atomi de car
bon de care sînt legați după o anumită lege, 
intr-un anumit echilibru, atomi de hidrogen. 
Lumea e în așa fel alcătuită îneît o substanță 
este mai utilă decit altele și omul are tendința 
să schimbe substanțele, să le supună nevoilor 
sale. In cuptoarele fabricii în care facem că
lătoria noastră imaginară se petrece această 
schimbare. Bagi benzină șl obții etilenă, etan, 
metan, hidrogen, propilenă, butan, propan, bu
tene, butadiene, benzen, toluen, xilenl, alte aro
mate... Dintr-un singur lichid ies o mulțime de 
gaze șl de alte lichide de o utilitate stringentă. 
Schimbarea aceasta Ia față și la suflet a ma
teriei este intenția, sarcina și rostul nostru, al 
chimiștilor.

Ceea ce urmează cuptoarelor se rezumă In- 
tr-o frază la separarea amestecului rezultat In 
component! cit mai puri și se complică Intr-un 
ansamblu care cuprinde aproape toate clasele 
de operații tehnologice cunoscute în chimie. 
Luat In parte, fiecare proces, fiecare fază este 
nemaipomenit de limpede. Puse la un loc se 
implică într-o definiție a fenomenului contem
poran: dificultatea crescîndă a corelației. De la

£îneri scriitori

mi hai 
pelin

v *___________/
care știu să le domolească la timp elanul ju
venil și să-i tragă, cu o părintească atenție, „la 
scuteală". Dar astăzi, cînd raza moale a soa
relui nu e scurtată de nori, cînd vîntul tăios 
nu mai înstăpînește viile și livezile, nimeni nu 
stă „la scuteală". Numai astăzi, pentru că mîine 
elevii vor regăsi clasele demult pregătite pen
tru începutul unui an nou, iar militarii își vor 
vedea de rosturile lor, la împlinirea cărora i-a 
chemat țara. Și atunci, stimate tovarășe Con
stantin Biță, cine va mai rămîne aici, alături 
de dumneata ?...

Bunul și blajinul director Constantin Biță, 
despre care gurije rele spun că ar izbucni în 
lacrimi de necaz ori de cite ori treburile nu 
merg bine și care știe la ce mă refer, surîde în 
liniște. Și nu întîmplător prima noastră escala 
se va consuma la ferma viticolă, aflată în grija 
inginerilor Augustin și Marcela Iordăchescu, 
soț și soție, care au înțeles să acorde un sens 

fază la ansamblu tehnologic, în Piroliză se pe
trece marea călătorie de la pumnul de apă 
clară la oceanul întunecat de adîncime, de ne
cunoscut și de furtună.

Cerul e daasupra, pămintul dedesubt. Dacă 
totul e clar, de ce se zbate universul?

Cu benzina înghițită intr-un timp scurtat de 
cuptoarele pirolizei, un automobil face înconju
rul pămintului de zece ori. Cum vi se pare ima
ginea aceasta? Cum vă simțiți? Nu e ameți
toare această idee (metaforă concretă a reali
tății) cu care noi trăim in fiecare zi, în fiecare 
ceas, în fiecare clipă? Mai doriți asemenea ima
gini, mai avem. Intr-un cap al Pirolizei căldura 
urcă la 1 0(10 de grade Celsius, în altul frigul 
se așează la minus 150. Cum vi se pare acest 
balans? Fascinant? Mindru? Demn? Intr-o zonă 
trec intr-un ceas o sută de mii de kilograme 
dintr-un amestec de substanțe; In alta unui 
component nu i se permite să depășească o 
parte pe milion. Cu ce energie fantastică im
punem această severă selecție? Cu prețul efor
tului, atenției, științei, experienței generațiilor, 
omul stăpinește universul acesta. Gîndiți-vă că 
in punga de polietilenă in care vă împachetați 
zilnic micul dejun stă această energie. Cînd 
deschideți ușa automobilului dv., cind căleați 
pe asfalt, cind vă Jucați cu o minge de cauciuc, 
cind schimbați o garnitură la chiuvetă, cind 
deschideți televizorul, din cind în cind, măcar 
o dată pe an, amintiți-vă de Operatorul chimist 

superior destinului lor, întemeind aici o fami
lie și dedicîndu-se integrai sporirii rodniciei 
viilor ce ne înconjoară. „E o necuviință — 
credo Constantin Biță — să crezi că omul tinăr, 
acum, ar fi mai puțin dispus să lucreze în 
agricultură decit în alte domenii de activitate". 
Și nu numai^ exemplul celor doi soți Iordăches
cu reprezintă argumentul convingerii sale, ci și 
cel al unei alte tinere inginere, Aurica Popescu, 
sau cel al mecanizatorilor Marin Gutescu, Ion 
Tuiu și Marin Jianu.

Muncile cimpului, este drept — mai crede 
CAistantin Biță —, sint poate maî aspre decit 
altele, dar nu este mai puțin adevărat că, une
ori, le asprim noi înșine, fie din nepricepere, 
fie din trufie deșartă. Omul — continuă inter
locutorul meu — trebuie întimpinat „de pe o 
poziție deom"; apoi face, ușor stingherit. în
țelegi nd că această îmbinare de cuvinte, „de pe 
poziție de om“-, e deprinsă poate din prea muite 
ședințe, nu din viață. Adică de încredere este 
vorba, pentru că încrederea deplină, acordată 
atunci cind trebuie unui om tînăr, face minuni. 
Și de înțelegere mai este vorba, atit în lucru
rile mici, cît și în cele mari.

Și care ar fi lucrurile mari, atunci cînd este 
vorba de înțelegere ? „Apoi, acestea tot de 
mine se leagă — continuă Constantin Biță, cu 
aplombul simpatic al omului dispus să te ia 
prin surprindere. Pentru că, aici, eu sînt șef, 
pină una alta... Și dacă cu, șeful, într-o îm
prejurare sau alta, iau o hotărire și nimeni nu 
pricepe ce vreau sau unde duce ceea ce vreau 
eu, atunci nici nu mai are rost să vorbim des
pre înțelegere...". Dar, iată, vorbim, și chiar 
intr-un peisaj cotropit de culorile toamnei tir— 
zil, între o coastă de deal și o cîmpie la cum
păna cărora, după plecarea militarilor, după 
întoarcerea elevilor la rosturile anilor lor, Con
stantin Biță nu va rămîne singur. Și nici trist, 
astăzi, cînd munca lui de un an, a lui și a ti
nerilor lui tovarăși de muncă, a rodit un spor 
de parfum și culoare care măsoară 250 de va
goane convenționale... Șl, totuși, există ceva 
care ar putea să-i provoace tristețea ?... „Exis
tă — mă asigură omul, vorbind îngîndurat și 
parcă cu sine, adică „de pe poziție de om“. Sînt 
îngrozitor de trist și de singur pe lume atunci 
cînd aud că un țăran își îndeamnă feciorul să 
întoarcă spatele cîmpului.Cuvinte după care, 
cum ar spune cei de prin Breasta, poți rămîne 
cu gheața în sin...

care e prezent lîngă dumneavoastră nevăzut, în 
fiecare substanță, și gîndiți-vă la uriașul po
tențial de energie dirijată de om pe care o in
clude fiecare obiect. Continuînd astfel călătoria 
noastră o să aveți imaginea puterii și muncii 
umane, o să înțelegeți mai bine responsabilita
tea omului în natură.

Intr-un colț, în cel mai depărtat colț al Piro
lizei, se găsește facla. Acolo moare energia în
credințată nouă cind se răzvrătește.

S-au înălțat numeroase monumente pentru 
bătălii mărunte, pentru generali obscuri. Mai 
puține sînt monumentele închinate unei Idei, 
unor fenomene numite „abstracte" pentru că di
mensiunile lor depășesc puterea noastră de ra
portare. S-o fi ridicat oare undeva In lume un 
monument al energiei?

UN PORTRET

Prima oară cînd l-am văzut, privirea ml-a că
zut pe mîinile lui. Niște mîini mari, ferme, cu 
degete groase și sigure, intr-un cuvînt, niște 
mîini de BĂRBAT, pe care nici una din șire
teniile și momelile vieții nu'l-ar putea efemini- 
za. Ochii au urcat de la mîini pînă la față și-au 
descoperit-o aspră și calmă, marcată de o gură 
fermă, cu un rictus ușor amar, și de doi ochi 
inteligenți care au ceva de spus șl o fac cu 
decență și bun simț.

Fișa lui biografică afirmă sumar: Ștefan F. 
Ion, născut la 19 aprilie 1945 în comuna Optași, 
județul Olt. Starea civilă: căsătorit, doi copii. 
Studii: școala profesională. A lucrat la Uzina 
de aluminiu Slatina, după care, la 24 iunie 1967 
s-a angajat la Combinatul petrochimic Pitești. 
Aceste date seci nu-1 reprezintă pe bărbatul pe 
care-1 cunosc. Nu regăsesc în ele nimic din si
guranța lui, din fermitatea calmă pe care i-o 
degajă simpla prezență.

Ștefan F. Ion este unul din cei ce stăpînesc 
energia uriașă despre care v-am vorbit. El nu e 
un om mîndru, e un om demn. In tablou, in mij
locul instalației, între metal, beton și hidrocarburi, 
la marginea orașului, pe un cîmp pe care nu 
mar crește iarba, Ștefan F. Ion mînuiește cu 
mîinile lui mari și ferme, cu ochii lui inteli- 
genți, un uriaș flux de energie, care-i impune 
seriozitatea, privirea gravă, maturitatea gindu- 
lui, v?i vorba rară, așezată, cu miez.

Pe Ștefan F. Ion nu l-am lăudat niciodată 
cu vorbe de prisos pentru că mi-ar fi fost ru
șine. N-are nevoie de laude. E un om care mun
cește. Cu cinste, nu oricum. Vorbește puțin, și 
spune cu pertinență lucruri simple. De o sim
plitate esențială. Dar e suficient să-i privești 
mîinile și ochii ca să înțelegi totul. Pînă și 
măreția riscului acceptat de a mînui energia.

Nu literaturizez cu nimic portretul operato
rului chimist. N-am nici un motiv să fac din 
el ființă extraterestră înzestrată cu o știință 
secretă, un om care trăiește din renta diplomei 
și a școlii sale, cum au făcut alții poate in 
goană după senzațional. Operatorul chimist este 
asemenea acestui Ștefan F. Ion, un om respon
sabil. în fabrică la mine sînt mulți Ștefan F. 
Ion. Credeți-mă, ei produc etilena, propilenă, 
benzenul, toluenul, butadiena, ...și nu e ușor.
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Colocviul despre 
arta comediei

gulul pe care fi inițiază eu publicul 
Comedia ca gen distinct. cu imperative 
proprii, impun iod deschiderea maxi
mă spre realitatea prezentă. du absen
teismul sau minima rezistenta. și-a 
primit întreaga recunoaștere teoretică. 
La aceasta, o contribuție considerabilă 
a adus |i propunerea scenică a lui A- 
drian Lupu. încununata cu premiul 
pentru regie. Spectacolul „Domnul 
Puntila și sluga sa Matti" pe care-1 
vom comenta intr-o cronică aparte, a 
fost fără Îndoiala prezența cea mai 
marcantă a festivalului in ceea ce pri
vește originalitatea și echilibrul mei 
viziuni. Vom acorda de asemenea un 
spațiu separat unui alt spectacol a- 
great de juriu. ^Romulus cel Mare" de 
Fr. Durrenmatt. care a obținut Pre
miul pentru cel mai bun spectacol, iar 
protagonistului reprezentației, artistul 
poporului Radu Bellgan. i-a revenit 
Marele premiu al Calacvlalal despre 
arta comediei. Premii și mențiuni 
le-au fost conferite actorilor Mlhai 
Mihail, Mitică laneu. Melania Cirje. 
Tamara Buciuceanu. George Constan
tin. Liliana Lupan. Tzenra Velreva 
Binder. Stefan Iordarhe și Andrei Ra- 
lea. Luind drept etalon lista premiilor 
putem afirma că această a doua ediție 
a Colocviului este astfel legitimată. În
semnătatea unei asemenea manifestări 
rezidă Insă (și nu In ultimă instanță) 
In posibilitatea contactului direct In
tre creatorii de artă, In cazul de față 
comedia, în dialogul lucid și respon
sabil legat de rolul educativ al tea
trului și al politicii repertoriale in mo
mentul actual, dialog ale cărui conse
cințe așteaptă In perspectiva timpului 
pregnante mărturii.

Valentin Dumitrescu

A doua ediție a Colocviului găzdui
tă la Galați (purtlnd sugestiva emble
mă concepută de «cenograful Dan Jl- 
tianu, creatorul afinului) remarcabili 
prin arganizare *1 evantaiul bogat al ac
tivităților. a fost Îndeosebi o utilă con
fruntare pe tema actualității comediei. 
Prin actualitate Ințelegindu-ae impli
care artistică conștientă, refuzul suc- 
cedaneelor .a actului gratuit, valorifi
carea sensibilă si coerent directionată 
a elementelor specifice artei dramati
ce. Necesitatea validării textelor prin 
intermediu) mijloacelor scenice fiind o 
dată mai mult subliniată. Aceasta pen
tru ca munca de echipă (și a regizo
rului in primul rind) să-și găsească o 
finalitate precisă, responsabilă. fără 
de care judecata estetică riscă să func
ționeze in gol, intemeindu-ae pe pon- 
cife și stereotipii. Din acest punct de 
vedere se pare că nici unul din exem
plele prezentate n-a fost de prisos. 
Dezbaterile s-au orindult In jurul ce- 
10" nouă spectacole oferite In cadrul 
festivalului : regizorii Horea Popescu 
(„Gaițele" de Al. Kirițescu), Sergiu 
Savin („Sinziana și Pepelea" de V. A- 
lecsandri), Ion Deloreanu („Opinia pu
blică" de A. Baranga), George Rafael 
(„Jucătorii de cărți" de Gogol și „Ursul" 
de Cehov), Bogdan Berciu („Confrații" 
de Gib Mihâescu), Eugen Traian Bor- 
d ușa nu („Dracul" de Mihail Sorbul), 
Sanda Mânu („Romulus cel Mare" de 
Durrenmatt) și Adrian Lupu („Domnul 
Puntila și sluga sa Matti" de B. Brecht) 
reprezentînd punctele de reper in 
funcție de care s-a realizat consensul 
unanim. Anume că, dincolo de imper
fecțiuni sau erori, relevantă este ati
tudinea creatorului, gradul de angaja
re estetică (deci neformală, deci — 
implicit — și umană) In sensul dialo-

f filmLtJ
Filmul lai Stere Gulea după scena

riul lui Sorin Tltel este. Înainte de 
orice, un gest de tandrețe — o lume 
care ni se descoperă cu simplitate, fi
resc, asemeni oricărui adevăr de viată. 
Eate vorba aid de ud absolvent de 
facultate care renunță la perspectiva 
unei cariere universitare pentru a se 
Întoarce acasă, profesor la școala din 
sa! ; omul care nu a făcut compromi
suri dm dorința de a parveni, nu va 
face compromisuri, desigur, nid 
□tund dod este vorba de viața de 
toate zilele din satul său. Pornind de 
la asemenea premise, foarte ușor s-ar 
fi putut cădea in ridicol, In declama
se morală, dar marele merit al sce
nariului semnat de Sorin Ti tel este 
acela de a ne convinge că. omenește 
vorbind, faptele sint de domeniul po
sibilului și chiar necesarului.

Florin Zamfirescu a jucat aid rolul 
tinăruJui profesor cu o sinceritate care 
este lucrul cei mai greu de realizat 
an ori ceste, ocolind tot ceea ce ar fi 
putut fi luat drept emfază, sau de
monstrație ; eroul său nu este și nu 
are de ce să fie un sacrificat d dim-

■ potrivă, un om care ae Împlinește.
Sorin Titet scriitor care se defi

nește mai ales prin discreție și mă
sură, a-a Intilnit aid. In mod fericit, 
cu un regizor care, la debutul său In 
filmul de lung metraj, a avut îndrăz
neala să folosească numai acele mij
loace cinematografice utile discursu
lui său, fără complexele inerente În
ceputului, fără dorința de a epata. Și 
iată că, dintr-o poveste fără nimic 
senzațional, Stere Gulea a făcut totuși

Iarba verde 
de acasă

un film tulburător ; modest In apa
rență, prin faptele și eroii săi. filmul 
strălucește prin calitatea observației, 
prin știința atit de rară a apropierii 
de omenesc. După atitea filme care 
au Încercat să ne șocheze, să ne co
pleșească prin parada de fapte și de 
mijloace artistice. Iarba verde de 
avoid face apel la rezervele atit de 
mari de tandrețe și generozitate ale 
spectatorului.

Florin Zamfirescu și Vasile Nițu- 
lescu au dat prin personajele lor mă
sura Întregului film — un aer de 
bllndețe și de discreție din care nu 
lipsește o oarecare tristețe —, crea
ției lor adăugindu-se și aceea a lui 
Ion Caramitru Intr-un rol de modest 
iptrigant, de biet om covlrșit de slă
biciuni : Paul Lavric și Mi ha! Pălă- 
descu adaugă In galeria de personaje 
două chipuri realizate cu sensibilita
te. iar Melania Ursu și Dana Dogaru 
fac din aparițiile lor. care ar fi putut 
fi trecute cu vederea, momente cu 
adevărat memorabile.

în sflrșit, dar nu In cele din urmă, 
țin să amintesc scenografia semnată 
de Vasile Rotaru — unul din cele 
citeva elemente esențiale ale filmului.

Iarba verde de acasă este, fără În
doială, cel mai bun film românesc al 
anului și. mai mult decit atit. una din 
acele creații de referință de care 
școala românească de film are atîta 
nevoie, un eveniment despre care, 
sînt convins, se va vorbi mult timp 
de-aici Înainte.

Nicolae Mateescu

• Episodul — Trecerea Dunărij — 
din serialul dedicat Războiului de 
Independență, episod regizat de Doru 
Năstase. a confirmat primele impresii 
ale noastre legate de valoarea scena
riului lui Paul Anghel și a interpretării 
de înalt nivel la majoritatea actorilor 
distribuiți. Sobru și documentat, sce
nariul reprezintă în acest serial un 
eșafod temeinic pentru regizor, 
nepermițind digresiunile și momen
tele de operetă (exceptînd cîteva 
secvențe din primul episqd), anga- 
jind actorii, mai ales sufletește, 
intr-o interpretare patetică și respon
sabilă față de acest moment crucial 
din istoria României. Alternarea pla
nurilor subliniază febra acelor clipe 
In care fiecare hotărire angaja desti
nul țării, iar participarea numeroasă 
din planul secund constituie fondul 
cel mai adecvat pentru reliefarea 
personalității istorice participante la 
îndeplinirea actului de independență. 
Merite incontestabile în reconstituirea 
epocii au și scenografii și costumierii, 
care, fără a face risipă, au ales cu 
grijă acele amănunte care, împreună, 
au evocat anul independenței. înaintea 
tuturor trebuie însă menționat regi
zorul acestui episod, Doru Năstase, 
care a impresionat prin talent și pro
fesionalism, fapt ce ne îndreptățește 
să așteptăm desfășurarea serialului cu 
aceeași încredere în el și în colegii 
săi, Vitanidis și Nicolaescu.

Momente 
artă adevărată
• Am văzut un excepțional recital 

din poezia luj Nichita Stănescu. Atit 
actrița, Olga Bucătaru, cît și regi
zoarea, Letiția Popa, s-au dedicat cu 
pasiune versurilor poetului, înrămîn- 
du-le în sunete și imagini cu totul și 
cu totul memorabile. Ceea ce unora 
le pare încă obscur în poezia lui Ni
chita Stănescu, a apărut acum a avea 
limpezimea de cristal a purității unui 
visător pentru care același cireș trece 
prin fața aceleiași ferestre, 24 de ore 
din 24.

• Neastîmpărul și curiozitatea atît 
de proprii reporterului l-au dus pe 
Aristide Buhoiu pe urmele lui Bălcescu 
în Franța si Italia. Serialul său 
consacra! marelui patriot, fără a de
păși limitele firești ale genului, a in
teresat mal ales pentru diversitatea 
documentaristică și mai puțin pentru 
soluționarea exactă a enigmei mormin- 
tulul marelui exilat, care trebuie lăsată 
totuși în seama istoricilor și specialiști
lor, lnlăuntrul profesiei lor. Deci, ceea 
ce poate fi de dorit într-un asemenea 
reportaj este în primul rînd larga acce
sibilitate și nu îngustarea savantă cu 
înclinații spre senzațional, a unei astfel 
de prezentări. Lucru de altfel reușit de 
Aristide Buhoiu.

Iulian Neacșu
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ragă Rozalia, omul acesta nu și-a 
văzut niciodată tatăl și nici n-a 
dorit să-1 întîlnească vreodată. A 
putut deveni actor prin ’48, dar 
nu’ș de ce n-a vrut să se prezinte 

la cursurile Facultății de teatru, a rămas lăcâ— 
tuș acolo, habar n-am cum îi zice la uzina aia 
de pe malul girlei unde lucrează...

Trenul aluneca prin noapte ca un buștean 
ferecat pe un jgheab și femeile continuau să 
vorbească despre un om, rudă sau cunoscut al 
uneia dintre ele.

— Mi-a povestit într-o zi, continuă femeia, 
că pe vremea bombardamentelor a ieșit în cimp 
și de teama exploziilor a prins în brațe un 
copac. Cică englezii bombardau o unitate de 
cavalerie și aruncau tonele de fontă peste her
ghelia de cai și el se ținea de-un cais și mi-a 
zis că în plin bombardament a auzit toți pomii 
și copacii strigînd „fire-ați ai dracului să fiți“ 
și el tot nu s-a lăsat de actorie și de citit cărți, 
și dacă te vede citind îți spune că e mare lu
cru să încerci să-1 înțelegi pe Shakespeare atît 
ciL îl poți înțelege, dar că e și mai mare lucru 
să-1 înțelegi pe Eminescu.

In noaptea aceea monotonă ca o coală albastră 
de hîrtie m-am hotărît să-1 caut, să-1 întreb 
cum strigau copacii în timpul cînd bombele sfîr- 
tecau caii unității de cavalerie de la marginea 
Bucureștilor.

Am încercat prima dată la Uzinele Groză
vești. Soarele se ridicase binișor peste lumea 
de metal și sticlă, nici strălucitoare, nici acope
rită de praf, dar lipsită de pomi și (de liniștea 
unei curți odihnitoare, In ciuda cîtorva ronduri 
stinghere de flori tomnatice care încercau să-ți 
explice : orlcît am înflori o întreprindere rămî- 
ne ceea ce este și nu va fi niciodată un parc.

— Știți cine este Chiriță ? Un muncitor bătrîn 
cu un dosar sub braț a zîmbit lăslndu-se puțin 
pe spate

— 11 cunosc pe taică-su. Am fost împreuna 
în regimentul III artilerie Predeal. Mai are po
rumbei ?

— Nu știu !
— După război avea porumbei și în fiecare 

după-amiază se ducea acasă, iși lua carabina și 
aștepta să apară pisicile. Tot cartierul lui se 
umpluse de șoareci. Le curățase pe toate. Mai 
ales noaptea, cînd le vedea începea să tragă. 
Strada era ca un poligon. Ochea perfect. Dacă 
nu i-ar fi plăcut meseria de strungar ar fi putut 
deveni un ochitor de elită. Și zici câ nu știi 
dacă mai are porumbei ?

— Nu, și nici nu cred că este cel pe care-1 
caut. Aluia-i place teatrul și este lăcătuș.

Omul a devenit mai puțin melancolic și și-a 
desfăcut mîinile in semn de regret. A plecat și 
după cîțiva pași s-a oprit. Dacă totuși e același 
cu fostul său prioten să nu uit să-i aduc aminte 
de regimentul III artilerie Predeal și să-1 întreb 
dacă mai are porumbei.

încercam numai la oameni care trecuseră prin 
război. Ar fi trebuit să aibă vîrsta lor. Unul

A
m-a întrebat ce fel de Chiriță caut. El știe vreo 
șase. Cit e de înalt ? Ridic din umeri și-i spun 
că nu l-am văzut niciodată. Și ce face el ? li 
place teatrul. Teatru, teatru, repetă bătrinul cu 
gindul cine știe unde. Era un lăcătuș pe la ..Se
mănătoarea" de care am tot auzit spunindu-se 
că visează să joace rolul lui Stefan cel Mare 
dintr-o piesă a unui scriitor, parcă Delavrancea. 
Și pe ăla mi se pare câ îl cheamă tot Chiriță.

Cînd am auzit că la „Semănătoarea" lucrează 
6 000 de oameni mi-a venit să las totul baltă. 
E mult mai simplu să inventezi un om decît 
să-1 descoperi intr-un furnicar. E ca și cum ai

cornel 
nistorescu V__________J

căuta scoica de aur pe fundul oceanului între 
milioane șl milioane de scoici, furate din clipă 
în clipă de ape.

Cînd intri în uzină te cuprinde teama. Guri 
imense de metal stau căscate spre tine, șenile 
buzate de combine pentru teren mlăștinos iți 
aduc aminte de uruitul tancurilor, benzi rulante 
și hale care te fac să te întrebi unde a fugit 
poezia lumii, ce șurub o stringe sau sub ce vop
sea se ascunde. Și Iui, după ce lucrează de cine 
știe cînd în același aer, ii mai ajung puterile in 
fiecare seară pentru repetițiile de la teatru ?

— II cunoașteți pe Chiriță ?
Bărbatul a plescăit nepăsător din buze. A lu

crat și la fosta firmă ,.Fichet“ ? Care ..Fichet". 
l-am întrebat eu, pentru că de multe am auzit, 
dar de „Fichet" — nu.

— Ei, dragă, „Semănătoarea" a fost pină după 
război o sucursală a firmei „Fichet" din Franța. 
Așa am auzit. Eu sint nou aici. Caută pe cineva 
care a lucrat și la . Fichet" și care ii cunoaște 
pe toți citi au trecut pe aici.

— Știu un Chiriță despre care se spune că a 
înghițit in viața lui 50 000 de antinevralgice. 
Poți sâ-i strecori un pumn de pilule intr-o ceaș
că de cafea și tot nu le mai simte. Se spune 
că este unul din cei mai vechi și mai buni 
lăcătuși din uzină.

— Dragul meu. știu un Chiriță, poate că des
pre el este vorba, a lucrat si la firma „Fichet". 
Asta de care-ți spun s-a născut prin județul Ar
geș, intr-un cătun, și nu și-a văzut niciodată 
tatăl. Mama lui a venit in București și a lucrat 
în casa unei profesoare. Să nu-1 întrebi cum îl 
chema pe tatăl său, pentru că nu va ști ce 
să-ți răspundă. Am auzit că atunci cînd s-a 
căsătorit Chiriță ăsta a primit un telefon de la 
cineva care i-a cerut voie să participe la cere
monie și a zis nu, știind că el este, cel care i-a 
părăsit mama, și nu care cumva să-1 întrebi de 
ce. pentru că ea nu i-a spus, și nici de ce n-a 
vrut să-1 vadă pe acel străin, pentru că va sta 
zeci de minute cu fața intre palme pînă vei 
pricepe că-i pare rău că nu a fost de acortl**  
să-1 cunoască. Și să nu-1 mai întrebi pe unde r*-  
a copilărit că Iar o să se înece în tăcere. Mai 
bine hai să stăm pe stiva asta de lejine și să-țH'^ 
spun etr“dacă pe acest Chiriță îl cauți. Mama

• Robert Klein „Forma ți inteligi
bilul", Prefață de Ion Frunzeiti, pre
zentare de Andre Chastel. Editura 
„Meridiane". 1977, 2 voi.

lui a stat pe strada ..Dumitrescu I“. acolo I-a 
născut. După cîțiva ani s-a mutat Intr-o casă 
vagon pe ..Dumitrescu III" și apoi pe ..Dumitres
cu 11“ și frații ăștia Dumitrescu iși aveau pro
prietățile pe undeva pe Calea Rahovei. ne unde 
era înainte de '40 o bombă cu numele „Trei 
cocoși". N-aveau bani și el se incălța cu o pe
tec he de galenți. știi ce-s ăia ? niște opinci de 
lemn care tron că ne ca niște cătușe tirite pe-o 
seîndură. Și cineva l-a adus pe Chiriță la firma 
„Fichet". prin 1943...

— De unde știți toate astea ?
— Am stat 6 am in aceeași bancă. Pentru fie

care greșeală învățătorul ne dădea una la palmă 
cu o vină de bou. Și Chiriță ăsta imi corecta 
mie greșelile la literatură, că asta ii plăcea, și 
eu i le corectam la matematică, și-n 6 ani nu
măr de vreo 3 ori rina de bou ne-a făcut pal
mele să ardă.

— Și dumneavoastră tot la ..Fichet" ați venit ?
— Tot. dar nu cu el. Am auzit de la alții că 

rămăsese același elev eminent, greu de convins, 
dar după ce reușea cineva să-1 convingă de ceva, 
nici o bombă atomică nu ar mai fi putut să-i 
schimbe părerea. La Fichet se construiau casele 
de bani pentru țperțarii Europei aciuiați in 
România și deveniți peste noapte oameni de 
aleasă condiție. In timpul războiului firma era 
militarizată și intr-o zi. pentru că a uitat să 
ponteze fișa, un colonel Dobrovici l-a chemat 
pe Chiriță. Pentru că i-a spus „bună ziua, dom
nule colonel" și n-a vrut să-i spună „să trăiți, 
domnule colonel" a fost închis o zi în atelierul 
în care se montau broaștele la casele de bani. 
In '44 l-a prins un bombardament pe undeva 
pe la marginea orașului și i-a văzut pe englezi 
aruneînd bombele peste o herghelie de cai și 

pămîntul se scutura ca apucat de figuri și el. 
de frică, a luat in brațe un copac să nu se 
scufunde sau să nu se trezească la sute de metri 
deasupra pămintului...

— Și copacii ce-au zis ?
— Copacii ? Ce să spună ?
— Așa. n-au zis nimic in timpul bombarda

mentului ?
— Păi, ce să spună ? Mie nu mi-a povestit de 

asta. Intreabă-1 pe Tutunaru. poate i-a spus lui. 
dar eu n-am auzit de copaci care să scoată o 
vorbă.

— Unde-1 pot găsi pe Chiriță ?
— La secția a șasea, la atelierul de întreți

nere I
Eram foarte aproape de el, atît de aproape 

Incit mă pregăteam sâ-i pun o întrebare : ce-au 
strigat copacii in timpul bombardamentului ? 
Dar in secția a șasea nu era. Plecase la un ate
lier anexă pentru o reparație urgentă. Abia 
peste citeva ore se va întoarce.

— 11 cunoașteți pe Chiriță ?
O femeie tinără cu un păr bogat, ascuns sub 

basma, a clătinat din cap. Parcă a auzit de el.
Ion Tutunaru și-a trăit mulți ani de viață 

umăr la um5r cu Victor Chiriță. A fost unul 
dintre cei mai fideli spectatori ai acestuia.

— Nu știți, jiu-i pare rău că nu a urmat acto
ria in ’-18 ?

— Știu eu ? De bună seamă că dacă nu s-a 
dus, deși a fost considerat admis la concursul 
de la Faculia: l •’ teatru, nu-i parc. Și știi 
de ce nu s-a dus ? La examen i s-a spus că a 
fost cel mai bun șl pe listă a apărut al 36-lea. 
Și a zis că el nu suportă să fie al 36-lea și'nu 
se duce și că o să vină o zi cînd va interpreta 
rolul lui Ștefan cel Mare și fără facultatea lor.

L-am întrebat cum arată Chiriță.
— Un om nu prea înalt, cu miini sigure, cum 

au toți lăcătușii, cărunt și nițel aplecat de 
umeri din cauza a nu știu ce ieșit după ceafă. 
Poartă ochelari și ține totdeauna in buzunarul 
de Ia piept o cutie de plastic galbenă in care-i 
pune după ce sfirșește un lucru. Tace mult. Să 
nu te sperii de asta. Așa face întotdeauna cînd 
cunoaște un om. Stă citeva minute In fața lui 
și nu spune nimic. îl desface din priviri, exact 
așa cum ai desface piesele unei mașini pentru 
a-i găsi defecțiunea și dacă n-o găsește o re
montează și spune „mda“ și nu-ți mai ascunde 
nimic. Dar dacă, după momentele de tăcere, 
pieacă fără să-ți spună ceva înseamnă că pri
virea sa a descoperit ceva care-1 incomodează 
teribil și decît să se înfurie mai bine iși vede 
de ale sale.

— E căsătorit ?
— Sigur. Nevasta Iul lucra prin ’48 tot la 

„Semănătoarea" și era tot lăcătuș. Si făcea si ea 
pe schimburi și rezista cot la cot cu el și-1 
vedea juclnd In piese și încerca să înțeleagă de 
unde mai are putere de a mai trăi o viață în 
plus, cea de pe scenă, pentru că știi și dum
neata, să fii actor trebuie să-ți trăiești viața, 
dar trebuie s-o mai trăiești și pe a personaju

lui, dar cu aceeași dăruire de parei ar fi tot a 
ta. 3i daci d-o să te lase singur după primele 
clipe in treabă-1 cum a fost in '45 and i-a ex
plodat in față o țeava cu nisip incandescent și 
era să rămină orb și cum tot In ‘45 a venit 
acționarul firme: -Fichet". unul -Urlățeanu. de 
ne-a adunat pe toți in curte ci a strigat cine 
are Încredere in noi să treacă in dreapta și cine 
merge cu ăștia care pretind că schimbă lumea 
să treacă in stingă și cum toți am strigat 
„n-avem Încredere In voi" și am trecut In stin
gă și el, Chiriță. a luat un bulgăre de zăpadă 
și i-a ars una in cap lui Urlâțeanu și i-a stri
gat „Huo, exploatatorule-. Dar să nu-1 Întrebi

de maică-sa, de cînd era să fie împușcată de 
armata regală că o să-și aducă aminte de anii 
lui nu tocmai fericiți din copilărie și o să tacă 
și cu greu ai să mai^școți o vorbă de la el. 
Mai bine intreabâ-1 despre teatru. Să-ți spună 
cum l-a jucat pe Ion din Năpasta, după ce-a 
călcat pe cioburile unul pahar spart pe scenă, 
cum a jucat în Strigoii mahalalei, in regia lui 
George Iliescu de la Bulandra, sau despre Dem 
Savu, care l-a învățat subtilități de interpretare, 
întreabă-1 de rolul lui Smirnov, din Ursul de 
Cehov, de Alexandru, din Surorile Boga, de 
Horia Lovinescu, de rolul din Colegii a Iui 
Axionov și-o să-ți spună că din piesa aceea a 
rămas cu gindurile unui personaj care zice că 
fiecare om în viață trebuie să aibă propria lui 
tranșee. Dacă nu ai timp, nu pomeni nimic des
pre teatru. Te va purta ore întregi prin 
Shakespeare, Cehov, Caragiale, Victor Ion Popa 
și n-o să-1 poți vedea ajuns la capăt. îți va 
spune că nu ar fi ajuns artist emerit, nici un 
artist al poporului, dar cu siguranță ar fi fost 
unul dintre cei mai sinceri și mai pasionați 
actori, dar dacă i-a fost dat să cunoască întîi 
viața și apoi arta, mult mai palidă decît cea 
dinții, el a rămas lăcătuș. Asta a fost prima lui 
meserie și a vrut să rămînă cu ea. Și daeă-I 
întrebi ce r, Iți va spune că viața nfl este o 
cursă de drit-tTack, s-o tot coțești la infinit și 
să tot scHinftbi direcția. Și o să-ți spună că dacă 
îți alegi o meserie și te pasionează, o urmezi, 
chiar dacă, va adqcfc. q nenorocire.
Numai 0a poate sa-ți arate Tn fiecare zi în ce 
măsură te țin puterile să urmezi un drum, în 
ce măsură poți să nu trădezi o speranță și să 
nu te temi de adevăr. N-o sâ-ți spună că n-a 
trădat niciodată lăcătușeria, pentru că mîinile 
lui sint o dovadă că n-a făcut-o. dar va tăcea 
pentru că totdeauna un mare lăcătuș cînd va fi 
’•orba despre el n-o să crape nici un cuvînt. 
Despre asta vorbește numai cu mîinile șl dacă 
tu poți să-1 înțelegi Înseamnă că vei pricepe 
de ce mii și milioane de oameni, care ar fi 
putut deveni artiști sau savanți au rămas fideli 
primei lor profesii de muncitori și de ce nu o 
abandonează și nu se plictisesc de ea.

— Nu știți ce-au strigat pomii aceia în timpul 
bombardamentului ?

— Pomii ? Nu mi-a șpus. Tntreabă-I. Dar nu 
uita si pomenești despre teatru. Visul lui cel 
mare este să joace rolul lui Ștefan in Apus de 
■■■re. Să-ți spun! de ce. pentru câ nici eu nu 
știu. Și dacă afli vino și zi-mi.

De undeva, de după cn’tul de beton al urH 
hale a apărut un am Tinea în mină o ladă 
mică de scule. Avea părul cărunt și era aplecat 
de umeri. T? burur.arul de la piept se vedea o 
cutie galbenă de material plastic in care se 

probabil, ochelarii. M-am oprit In fața 
lui și am spus liniștit :

— Bună ziua. Pe dumneavoastră vă cheamă 
Chiriță ?

Omul a ridicat capul, și-a scos cutia galbenă 
din buzunarul de la piept, și-a potrivit ochelarii 
pe nas și m-a privit aproape un minut prin 
lentilele vechi șl aburite de aerul rece de 
toamnă.

— Da. a răspuns eL Eu sint Chiriță. Cu cine 
am onoarea ?

Bălcescu spre noi
O boare de vînt se aude-n măslini, 
nu e vînt ei e vocea lui stranie, 
ci e duhul lui peregrin către patrie ; 
Acesta-i Bălcescu in chip de litanie I

Cit o Dunăre curge Bălcescu spre noi 
apele-i poartă vocea lui stranie 
in sîngele lui înfloresc revoluții
Osul frunții, de zbor, se face litanie.

Curge Bălcescu cit o Dunăre plină 
și duhul lui e in noi uriașă lumină.

Capul domnului Mihai

Colina nădușește de-atita asfințit,
se trag in ouă puii, și să se nască iarâ 
virful curat al ierbii se lasă fulguit 
clopotul lunii doarme pe un altar de ceara.

Turbeazâ-n muguri crinii ca intr*un  greu
blestem.

Icoanele se-mbracâ-n lumina lor coclită,
Se trag din ele sfinții și așteaptă 
falanga lunii pinâ-i răstignită

Deodată capul singur se prăvâlește*n  văi 
colina nădușește de riul gros de singe 
virful curat al ierbii se cuibărește*n  pleoape 
ecoul tăieturii dă-n frunză pe meninge.

Se trag în muguri crinii străfulgerați de ger ;
O, iată capul domnului cum urcă-n cer I

Domnescul dar
De-atita soare fintina a turbat. 
Lumina lui s-a prăvălit în ciuturi
Aud cum peștii se-ntulburâ-n țarină
Și e amiază blinda sub pămînturi.

Apa se trage calma spre izvoare 
Și-n pietre-un timp mai caută culcuș 
De-atita soare fintina vrea să zboare 
Cu capul domnului prelins peste tăiuș.

i
Lumina umedă-i se-aratâ în priviri
Și rouă înflorește-a sărbătoare
Cireșii dau in țipătul floral
Capul lui Tudor crește in izvoare

Și-I poartă peștii noaptea pa sub dealuri - □ 
Câci-este cel mai nobil dintre daruri.

Nașterea țăranilor
O, cum se pierd ,i intră-n nouri 
cu ochii lor sticloși sâ cate 
mieii cu buzele de rouâ 
ce-n hrana noastrâ-și gătesc moarte.

Și stranii cai cum ies in lume 
Cu botul proaspât, de zăpadă 
Cind iarba fragedă se-arată 
Ca minjii-n nașteri să se vadă.

Că-n nașterea lor se dilată 
Căruțele cu roți de ceară 
Ce inc-aleargă înspre lună 
Și toț aleargă pe sub țară

Și parc-aud cum se prefiră 
Zăpezile pe umezi muguri 
Cind sera circulă spre viața 
râd mieii preschimboți in ruguri

Cum dorm altarele cind incă 
cu ochii lor sticloși și stranii 
minjii de pidâ bat in muguri 
ți-n ochii lor se nasc țăranii.

radio

1*
Lumina amintirii 

trecînd printr-un opal

f plastică^

D Forma 
și inteligibilul

(( muzică^
Ca brazii veșniciei 

în Carpați
Să privești soarele la amurg prin- 

tr-o piatră de preț, irisul să-ți cu
prindă, de necrezut, toate razele pe 
care, în timpul zilei nici un ochi de 
muritor nu le-ar putea privi. Să pri
vești pur și simplu, fără nostalgie și 
durere ci împăcat cu tine, cuprins de 
o mare liniște, fenomenul cosmic, clo
cotitorul astru ce ne guvernează, și 
care privii cu ochiul liber ne-ar pu
tea fura mințile. Amintirile să nu 
mai fie copleșitoare, apăsătoare, d 
ele, ce au alcătuit viața ta de pînă 
acum, să capete aura lucrului simplu 
și drept, de nestrămutat și de netră
dat. Să nu-ți trădezi, deci, trecutul, 
care poate fi chiar clipa ce-a zburat 
adineauri, să trăiești azi ca și ieri, 
credincios pînă la moarte datoriei pe 
care o aj pe lume. Au putut oare 
poeții vreodată să se dezlege de me
lancolie și să privească lumea pe 
deasupra ei, fără zbucium, fără între
bare, fără nostalgia timpului trecut ? 
Nu, cu siguranță că nu. Faptul ne este 
demonstrat chiar în emisiunea de ver
suri de simbătă seară. In care acel ne
întrecut maestru în rostirea versurilor, 
Fory Etterle, a recitat versuri din li
rica universală. Poemele spuse de 
marele artist erau, parcă, sub semnul 
acelor două apăsător de frumoase 
blesteme ale poeților : amintirea și 
melancolia. Versurile, poate nu inten
ționat grupate astfel, s-au orinduit în 
mod straniu sub această formă.

„Un opal pe jumătate verde" îmi 

amintește de doi ochi ver2f pe care 
i-am cunoscut cu douăzeci de ani in 
urmă. în soarele acelei după-amiezi 
ne-am despărțit pentru o săptămină 
și acea săptămină a durat o veșnicie, 
lata frinturi rămase în memoria mea 
după ce am închis butonul radioului. 
Fory Etterle recită rar, cu luare amin
te, picurînd în urechea ascultătorului, 
strop cu strop, învățătura simplă a 
vieții : că amintirea e închisă în noi, 
că ea este așa cum viitorul va fi, că 
ea nu se stinge oricîte încercări vor 
trece peste noi, că ea ne este fidelă 
în orice împrejurare. De bună seamă, 
modul în care Fory Etterle a recitat, 
glasul răspfeat și în același timp blînd 
povestea întimplări ce sînt ale noastre, 
ale tuturor.

Frumoase emisiuni de versuri, bo
gate emisiuni de versuri ne oferă in 
ultimul timp radioul. Ele sînt semnul 
dragostei de poezie, decj și al iubirii 
față de viața poetului, căci ce altceva 
este poezia decît viața însăși ? Emi
siunea de versuri din lirica universală 
de simbătă, 3 decembrie, a fost, după 
opinia mea, o adevărată revelație. Și 
din nou șoptesc cu emoție numele 
marelui artist Fory Etterle care mur
mură, ca și mulți dintre noi, statorni
cei prietene a poeților : „Amintire I 
ce poți din acea dragoste, i ce poți, / 
redă-mi azi".

Ioana Diaconescu

Apărută la trei ani după decesul 
tragic din 1967 al autorului-}, cule
gerea — reunind studii ți articole 
dedicate Renașterii ți artei modeme 
— Îngrijită de Andre Chasfel 
a pus in evidență gindirea uneia din
tre personalitățile interesante ce s-au 
manifestat in ultimele decenii In do
meniul istoriei artei. Robert Klein 
a insistat cu precădere, in studiile 
sale, asupra istoriei gindirii. In aspec
tele doctrinare ale acesteia, el a în
trevăzut posibilitatea unei definiri a 
Renașterii, care să țină cont In mai 
mare măsură de influența modela
toare a spiritului asupra tuturor fe
nomenelor din cîmpul larg al culturii 
și artei. Mergînd pe urmele unor 
cercetători precum Eugenio Garin, 
Paul O. Kristeller, Robert Klein a 
forat în profunzime în textele Re
nașterii plecînd de la premisa că in 
locurile cele mai neașteptate se pot 
găsi sugestiile cele mai surprinză
toare necesare reconstituirii mecanis
melor ce împreună recompun tabloul 
istoric al mișcării ideilor fără de care 
înțelegerea fenomenului artistic este 
văduvită. Cea mai elocventă demon
strație în acest sens se află poate in 
articolul dedicat lui Pomponius Gau- 
ricus. autorul lucrării De Sculptura. 
Analiza lui Klein poate fi interpretată 
mai degrabă ca o metodă de lucru ce 
răspunde necesităților structurării 
compoziției mai mult decît dorinței de 
determinare abstractă a spațiului. In 
fond, tipul de cercetare promovat de 
Klein este rezultatul aprofundării pre
miselor metodologice puse de Aby War
burg, Fritz Saxl și Erwin Panofsky. 
Dar, sesizind limitele metodei iconolo- 
gice, Klein a arătat că orice interpre
tare este dependentă de gradul de 
cultură al subiectului șl că primul din 

cele două nivele de cunoaștere ale 
operei de artă relevate de Panofsky — 
primar ți secundar — este stabilit 
exclusiv in funcție de clasa obiectu
lui ți nu de semnificația atribuită lui 
de privitor. Rezultă că. in lectura ico
nografică. intre semnificațiile primare 
ți secundare există un „Întreg do- 
menia de semnificații nedeterminate 
sau intermediare" (II. p. 160) și in 
consednță opera de artă nu poate de
veni pe deplin inteligibilă decît prin 
„abordare frontală" ți pătrunderea 
cercetătorului Jn spiritul a ceea ee 
studiază*  (II. p. 172).

Sigur câ reducția făcută de noi 
gindirii lui Klein este unilaterală și 
simplificatoare. Perspectiva larg cul
turală din care o privește Ion Frun
zei ti, intr-o elocventă ți plină de căl
dură prefață, sau cea fenomenologică, 
din care o privește Andre Chastel — 
care la data cunoștinței cu Klein 
scrisese deja renumita carte despre 
Artă și umanism la Florența — oferă 
chei de pătrundere intr-un orizont de 
preocupări unde tensiunea ideilor este 
incontestabilă. Caracterul erudit al 
studiilor în care orice afirmație este 
perfect acoperită printr-o verificare 
concret-istorică ilustrează ideea că 
eseul este o specie ce poate avea o 
strălucire autentică doar sub pana 
acelor ce iți extrag concluziile ți fac 
raționamente numai după ce au con
știința împăcată că intr-adevăr au 
pătruns în miezul lucrurilor, in spi
ritul a ceea ce studiază.

Grigore Arbore

Cuvintele de un radiant patriotism 
ale poeților (Horia Bădescu. Nicolae 
Dragoș. Traian lancu. Petre Ghel- 
mez, Ion Segărceanu) s-au inte
grat organic in puterea cântecu
lui. in forme ritmice anume croite, 
ordonate dupâ curgerea unui limbaj 
care surprinde din interior mișcarea 
și timpul vieții contemporane. A doua 
ediție a Concursului cintecului politic 
pentru tineret și siudenți, organizat 
de C.C. al U.T.C. in colaborare cu alți 
factori, a pornit deci de pe premize 
superioare festivalului precedent. Une
le lucrări corale, de muzică ușoară 
sau folk au reușit să fie puntea prin 
care existența contemporană intră in 
contact cu tensiunea profundă a crea
ției, transformind-o în adevărate jerbe 
luminoase, mobilizatoare.

Marșurile Iui Gheorghe Bazavan : 
„Tară tinără ca noi" și „Tinerețe, hai 
pe șantiere- (ultimul evidențiat cu 
premiul I). ale lui Radu Paladi : „Ne 
cheamă faptele mărețe- (premiul ID, 
„Din plai de Olt", cintecele „Noi. cei 
tineri- de Adalbert Winkjer. „Am por
nit spre zări albastre" de Valențiu Gri- 
g o re seu (lucrare originală prin pre
zența unui solist care să emfatizeze 
linia melodică avintată, vioaie) ; opti
mista creație a lui Mircea Neagu 
„Viață nouă de student", sau cea ro
mantică a lui Constantin Arvinte, 
„Tinerețe, flamură de aur" — au făcut 
din partea I-a a concertului o reală 
competiție.

Mai puțin ne-au părut individuali
zate cintecele de muzică ușoară, destul 

de asemănătoare ca stil, deși au exis
tat ți aici momente interesante: „Acest 
pămint- de Vasile Șirli. „Suprema 
dragoste- de George Grigoriu, „Pen
tru câ sintem tineri- de Temistocle 
Popa. S-a resimțit insă, oricit de bine 
construite au fo*t  melodiile amintite, 
absenta mai multor compozitori tineri, 
care să înnoiască și In acest domeniu 
modalitățile de expresie. Fiindcă toc
mai datorită tinereții autorilor cinte
cele folk, deși din punct de vedere 
muzica] un gen nepretențios, fără 
știința compoziției, s-au conturat mult 
mai individualizate: lirism trubaduresc 
in „Apel pentru pace- de Mihaela 
Bustuchină. romantism diurn, luminos, 
în „Tara de unde vin călător" de Nicu 
Alifantis, știință a concentrării moti
velor ți a creșterii densității emoțio
nale In „Spre viitor*  de Dan Stefănică.

In general, publicul — căruia i s-a 
dat ocazia să „voteze" melodiile pre
ferate. incercuindu-le pe programul de 
sală — a avut multă bunâVdtnță, do
vedind că intr-adevăr tineretul așteap
tă de la cintecul patriotic reflectarea, 
în limbaj sonor, a gindurilor și senti
mentelor sale. Părerile unei generații 
„ca brazii veșniciei in Carpați", după 
cum spune textul unui cintec prezen
tat. alegerea acestui public nu doar 
spectator ci și. am putea spune, scru
tător, a făcut cu adevărat interesantă 
competiția.

Grete Tartler
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CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI Dan Simonescu

Certitudinile
viitorului

rintre cărțile cu dedicații autografe 
din biblioteca profesorului Dan Simo- 
nescu se află și două volume care 
poartă semnăturile a doi mari biblio- 
logi și istorici literari. Primul este o

ediție facsimilată, îngrijită de Ion Bianu a 
Apostolului (..Lucrul apostolesc" tipărit de Dia
conul Coresi de la Brașov, în 1563) cu dedica
ția : „in semn de mulțumire și bună amintire 
pentru ajutorul dat la terminarea acestei lu- 
crări* iar cel de ai doilea volum — Istoria li
teraturii române vechi, I. De la origini pină la 
epoca lui Matei Basarab și Vasile Lupu, de N. 
Cartojan, cu următoarele rînduri pe prima pa
gină : „Iubitului meu colaborator Dan Simones- 
cu, in semn de prețuire pentru frumoasele sale 
studii de literatură românească veche“.

Faptele 
conștiinței

Urmare din pag. I

care înțeleg să slujească interesele supreme ale 
țării, viitorul lor și al copiilor lor. Deci nu ca 
o viziune pedagogică, străină de spiritul locului, 
nu cu mentalitatea disprețuitoare a așa ziselor 
elite exploatatoare, in ai căror ochi popoarele 
trec drept niște colectivități neisprăvite, va În
cerca scriitorul să imprime operei sale a □ a tură 
educativă**. Dimpotrivă, talentul artistului autentic 
s-a nutrit, Încă din zorii manifestărilor sale, cu 
ceea ce are mai specific, mai inconfundabil spiri
tualitatea poporului său : talentul său s-a oferit 
intuitiv și pentru totdeauna influenței acelui mă
nunchi de aur de atitudini morale ti estetice 
cum sint: iubirea de frumos, spiritul de drep
tate, munca văzută ca mijloc al oricărei reali
zări, iubirea de patrie, demnitatea, curajul, ome
nia, sentimentul de jenă pentru sărăcie. înțe
legerea. sacrificiu], mila, respectul pentru ce
lălalt, speranța, răbdarea, revolta etc. ale po
porului din care s-a născut. Talentul tund deci 
el însuși un punct de intilnire al tatww aera
tor virtuți șj a multor altora, ne ponte conadera 
chemat să educe după ce. la rta&il /ta. a fest 
astfel educat de tot ceea ce pne de viata fia mij
locul alor săi. Numai datorită acsfSnr influen
țări reciproce a fost și este posibil ca operele 
unor scriitori să fie receptate ca mari valori ale 
spiritualității noastre, iar autorii lor să fie con
siderați reprezentanții de drept ai mtanrii po
porului nostru.

Așa cum rezultă din Raportul prezentat de to
varășul Nicolae Ceaușescu. din dezbaierije recen
tei Conferințe naționale a partidului crea tari de 
artă sint chemați să dea viață acelor virtati ai 
sentimente in alte, proprii poporul m. mpafcle să 
influențeze și potențeze conștientizarea oricărui 
efort pentru prosperitatea patriei, a taraot eHor 
ce muncesc. Ca de fiecare dată, scriitorii vor 
răspunde și de acum înainte prin munca '.or 
acestei nobile chemări. Garanția realizăm retor 
mai îndrăznețe planuri este hotărirea phnă de 
abnegație a tuturor oamenilor mandt intfifemsl 
de naționalitate, de a face ca România să ajungă 
In cel mai apropiat viitor In riadul tfcnlcs ca a 
economie puternic avansată : astfel incit fiecare 
participant la acest efort general să țr—* fi 
numit cu mîndrie autor al unor fapte de con
știință. Cum de multă vreme ci pe drept anim 
se poate spune azi. Iar de au InaMie ca atit 
mai mult, in loc de papara] liote, papară arie.

conștiința datoriei împlinite. Și chiar dacă pa
gina a rămas neacoperită de scrisul mărunt, 
fin, sau de scrisul nervos, năvalnic, gîndurile 
tale au fost îndeajuns muncite pentru a ști că 
de nu ți-ai împlinit destinul intr-o noapte, îl 
vei împlini în nopțile ce vin... De aceea ești 
scriitor, dacă ești, iar de nu, atunci vei dormi. 
Cînd conștiința ta doarme, de ce ai sta paznic 
neclintit inăcrelilor tale, de care nimeni nu are 
nevoie *... Țara are nevoie de energia ta. so
cietatea are nevoie de inteligența ta. morala are 
nevoie de slujitori credincioși. E nevoie de 
munca ta. Prin urmare, muncitori fiind, sa ne 
onorăm apartenența și opțiunile.

Solidaritate
Urmare di« pag. I

Bibliologia și istoria literaturii române vechi 
sînt disciplinele cărora profesorul Dan Simo- 
nescu le-a consacrat talentul și întreaga sa 
putere de muncă. Ion Bianu și Nicolae Carto
jan, ctitori și masiștri. ai acestor discipline la 
Universitatea din București, au avut în persoa
na profesorului Dan Simonescu un demn elev, 
colaborator și urmaș, la rîndul său creator de 
școală, ceea ce presupune generozitate și viziu
ne umanistă. Interesat de „descoperirea sensu
lui adine, omenesc al manifestărilor culturale 
și literare vechi-, a publicat studii și a editat 
texte numeroase considerînd că trebuie „să 
aducem aceste clemente literare vechi in circu
lația culturii noastre moderne* (Spiritul critic 
in istoriografia veche românească ; Probleme de 
literatură veehe românească).

Teza de doctorat în literatura română veche 
—* Literatura româneajeă de ceremonial. Condi
ca lui Gbeorgacbi — este un exemplu de cer
cetare aprofundată, istorică, filologică și lingvis
tică. Găsim aici elementele definitorii ale unui 
mod de lucru ce urmărește toate relațiile bi
bliologiei. nu imtai cu «tiseiplinele enumerate 
mai sus. mărind aria investigației, apropiindu-se 
eu rezulta*? optime, dătătoare de sugestii pen
tru cerc». 2 7»:. ck folclor și bizantologie.

E;: ‘ . r-af i «tiinufică românească începută de 
Ion Bianu a Nerva Hodoș prin realizarea pri
melor cnjâ vclume ale monumentalei lucrări

Bibliografia românească veche ,15D8—1830 da
torează profesorului Dan Simonescu volumele 
III (facs. 3—8) șî IV (adăugiri și îndreptări). 
Continuind munca lui Ion Bianu, deși aceste 
ultime două volume sînt rezultatul exclusiv al 
pasiunii și remarcabilei sale puteri de lucru, 
autorul lor iși înscrie 'modest numele pe co
pertă sub cel al marilor săi înaintași.

Din activitatea tipografică a Bucureștilor 
(1678—1830) ; Arta legăturii de carte la români 
(sec. XVI—XIX) ; Cărți arabe tipărite de ro
mâni (1701—1747) ; Incunabulele din biblioteci
le Republicii Socialiste România ; Codex Au
reus ; Codex Burgundus sînt doar cîteva studii

ce marchează în timp interesul deosebit pentru 
cercetarea istoriei cărții și tiparului. Alături de 
această orientare în activitatea sa de investiga
re a culturii românești vechi șl moderne, se în
scrie aceea, nu mai puțin valoroasă, de editor 
pasionat. în cadrul colecției „Cronici medievale 
ale României" profesorul Dan Simonescu a pu
blicat Cronici și povestiri românești versifica
te (sec. XVII—XVIII) ; Cronica anonimă a 
Moldovei (1661—1729). La acestea trebuie adău
gate colaborările cu N. Cartojan (Stolnicul Con
stantin Cantacuzino. Istoria Țării Românești), 
Constantin Grecescu (Istoria Țării Românești 
1290—1690. Letopisețul cantacuzinesc) și I.C. 
Chițimia (Cărțile populare în literatura româ
nească). Pentru istoriografia și istoria noastră 
literară, aceste volume sînt lucrări de referin
ță, Înecare, au. £ost.elucidaie_miiLtwle_prQhlerae 
privitoare; la datare?, ic’asificarea-șr vaioarea lu»- 
crărilor editate. O dragoste veche și constantă 
a nutrit profesorul Dan Simonescu pentru opera 
lui Mihail Kogălniceanu, începînd cu ediția de 
Scrieri sociale din colecția „Clasicii noștri co- 
mentați“ și pină azi, la ediția critică de Opere 
publicată de Editura Academiei.

în cei 51 de ani care au trecut de Ia tipărirea 
primelor lucrări (încercări Istorico-Iiterare ; Via
ța literară și culturală a Mănăstirii Cimpulung 
[Muscel] în trecut) profesorul Dan Simonescu 
s-a dăruit deopotrivă activității științifice și 
pedagogice. Bibliografia lucrărilor sale, reali
zată de Biblioteca Centrală Universitară în anul 
1972 consemnează un număr de 583 titluri (lu
crări monografice, «tudii, cursuri universitare și 
manuale școlare, ediții critice, studii introduc
tive). Sub egidă Academiei „Ștefan Gheorghiu" 
a apărut recent Cursul de teorie a bibliografiei, 
iar sub tipar se află cîteva ediții critice și studii 
despre istoria cărții și a bibliotecilor, care de 
asemenea îi aparțin.

Gheorghe Buluță

Cristalele de gheață 
ale poeziei

Ritmai
fără popas

Urmare dia pap. I

rității, amenințării «âreptunlar popaaretor. - - - 
mejdiei de distrugere a minunatei pfatfti pe 
care ttfiim. -

Capacitatea de a ne explica tenocomele ja 
sensul înțelegerii ritmului dintre individ * co
lectivitate, îndatoriri și pretenții, rrttrrsr* 
odihnă activă, mase și conducători de mase, bu
nuri materiale și bunuri spirituale, enstec: sx 
ideal etc. este dotați» primordială. promotor- 
rea echilibrului și bunăstării poporuha, cheză
șia creșterii rapide și proporțioeote a altirudj- 
nii sociale in care fiecare iși are locul șa meri
tul său.

Ne putem mindri pe drept cn ralul re fi acor
dăm fiecărui cetățean in efortul dezrohârix 
multilaterale a României socialiste, cu prestigiul 
pe care țara noastră U are in lume de taqptătoare 
pentru apărarea drepturilor inahenabQe ale fie
cărei națiuni, asigurarea păcii p bunăstării în
tregii planete. îndatoririle noastre insă creat cu 
atît mai mult față de țară ; cu atit mai muh 
pretențiile față de noi Înșine ae impun ca lege 
a prezenței conștiinței individuale u colective, 
a egalității in drepturi și îndatoriri. Ritmul 
aduce progres și progresul impune selecție. Po
tențialul de ieri al ori cărui i dintre noi men
ținut In ritmul de azi este insuficient. Crește
rea cantității și calității produselor este rezul
tatul creșterii nivelului profesional Aar și al 
celui uman, de conștiință. Cele două, cresc na 
scad împreună. Prezența marelui ritm dintre 
vorbă și faptă — iată ceea ce ne <£/e nouă 
astăzi foarte clar, ceea ce a fast atit de frumos 
exprimat la Conferința națională a portidnltd. 
Făcînd fapta, avem puterec eL Vc> :•*- 
mentele luate în noi trebuie să fie mai mari 
și mai multe decit cele plenare; de cash lalea 
fiecărui individ în parte depinde calitatea în
tregii colectivități. Iată de ce conștiința este pe 
primul plan In orice muncă sau acțiune ce o 
prestăm în slujba țării noastre.

In sala
Conferinței
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Poetul debutează matur și se menține tot timpul 
la altitudine. Odată intrat- cercuL preditațrei' 
sale, devine greu să alegi o poezie sau. alta. 
Discursul lui Marius Robescu este o singură 
poemă despre lucrările șî zilele unei vieți care 
propune lumii ordinea poeziei sale, arătînd că 
se poate trăi mai bine și mai frumos : „E timpul 
să ne gindim la utopia unui fulg de zăpadă l 
să ni-1 închipuim inocent infățișindu-ne inima / 
căci nu altfel am fost aruncați pe pămînt / ci 
prinși in parașuta albă a sufletului / dacă pleci 
intr-o noapte de iarnă din patul tău cald / în
conjurat vei fi ca o lampă de sute de fluturi 
/ improșca-vor aripile lor cu polen si
deral / ca faraonilor o mască de aur îți vor 
pune pe «ihip / împlinite acestea poți să adormi 
fâră grijă.„“

Lumea poeziei devine la unii poeți prilej de 
inițiere, culmi narea unui proces, adică a unei 
evoluții. Pentru Marius Robescu. dimpotrivă, in
trarea în teritoriul său este similară cu lumina
rea ta budhismul zen, nu este adică altceva decit 

ce> mai au.t^ntică-

mam. n^a arian, prin luare in posea^L liber
tății. care este fresăși reelitiMea. Abatere»-de la 
mp. adiri păcatul. Înseamnă a fi prizonierul 
■parenjelar,. care se drapează Jn .agitație fac-., 
tit». Oamenii violenți par a trăi în realitate, 
chiar «ând sint sclavii iluziei. Adevărul se tră
iește însă cu mina sub cap. ar spune un gîn- 
ditor. eroul iși regăsește condiția în contempla
ție. Poezia aleasă de Marius Robescu pentru a 
defini primul său volum «e cheamă Somnul 
la pilierul ni : „Așterne-ți pat și dormi, / numai 
ta somn poți alerga. / te poți lupta și poți iubi / 
părăsindu-te pe tine însuți. / Așttlrne-țîâpat șl 
dormi, i numai In somn și-n vis'/ poți'renunța 
la trupul tău. / lăsindu-1 stelelor lacome / care 
vor trage la țintă / în el ca-ntr-o armură goală". 
Intrarea in real trebuie fâtmtă fără efort, cu 
gestul cel mai natural, rel mai propriu omului 
Improprie este> masca grotească a efortului de 
■ ..cistiga** acest drept, cind el caracterizează 
de fapt natura noastră. De aceea, Robescu poate 
scrie ti poezie cu apel direct, pe un ton al dem
nității artistice desăvîrșite : ..Timp adumbrit, 
nenatural. / sunete și chipuri haotic, / trec de 
departe / prin raza vieții mele. / A nins, a 
plouat, de două mii de ani / s-a scufundat un 
continent «ie corăbii. / Tulburi sînt ramurile 
firii / ti cresc deopotrivă / fructul mărului și 
riarrhinii Otrăviți. / De aceea trebuie să ies 
acum. / să părăsesc toate cămilele / care stră- 
hat pustiul paginilor scrise. / Aerul rece dă-buzna 
ta marile piețe, t să-mi ridic gulerul și să 
txnbln / sub stelele goale, acolo / unde se aud 
«dăiinîndu-se visiele mele“. în această poezie 
eTirtă ti sugestia foarte fină a identității de na

tură care se găsește în stările antinomice : nin
soarea și ploaia. Aceeași substanță constituie 
realitatea care se manifestă în puritatea ninsorii 
și în murdăria umedă a ploii. Metamorfozele 
sînt surse degradării, schimbarea dezordonată. 
Daca legea lumii spune că ești, totuși, supus în 
timp unui proces, trăirea în real poate să fie 
împlinită prin menținerea unui raport de egali
tate cu natura ta proprie : „Departe e apa / 
scăpată sub prund, / rotindu-se independent / 
pe dinlăuntrul pămîntului. / O viață ar trebui să 
cobori / din peșteră-n peșteră tot mai adine, / 
hrănind animalele fosforescente / să-ți lumineze 
drumul. / Ar fi să uiți pe multă vreme / un 
cer vuind de gînduri, / cutreierat mereu / de 
astrul cutremurelor".

Ar'fi cu totul eronat să definim această poezie 
prin discreție și eufemism. A gindi moartea ca 
o „descălecare" în sensul vechi și prețios al cu
vântului, înseamnă a vrea să spui ceva despre 
o intrare în temei, în realitatea din care nici 

.nu. net^am desprins pe de-a-Jițregul, iar nu a 
voi sâ ocoleșfi uri adevăr. Dureroasă e aici cea
laltă stare, semitrezia în care ne aflăm uneori, 
imaginindu-ne călătorind frenetic. Ritmul esen-- 
țial se află într-o mișcare de plămin cosmic ; 
„Cu spaimă se întîmplă că nu pot / să ispră
vesc trezirea mea din vis / printre lumini atirnă 
trupul meu / searbăd și gol precum un spîn- 
zurat. / Prea-ncet îmi vine sîngele pe urme / 
și nu mă umple cit ar trebui / el — ca o mină 
blinda ce nu are / degete-ntregi curgînd într-o 
mănușă, i Mă pierd prin respirare ca și cum / 
nări lacome cu aerul deodată / nevinovate mi-ar 
culege duhul". O lume fluidă, egală cu sine, o 
realitate fosforescentă, o îngenunchere in som
nul realului, adică al identității cu ceea-ce-este, 
iată termeni care definesc trezia ca pe un coș
mar dureros. Poezia care se naște într-o ase
menea „claritate", este cel mai adesea excep
țională : „Mă întorceam învingător pe mări / 
împins de vînt pe drumul către casă / somn 
greu dormind / nedezbrăcat de arme / și fierul 
care încă mă-nsoțea / corabia mult aplecase- / 
Ghețarii pluteau ca o muche / de albă secure de
parte /’■nori, boreali se-ntrupau / la judecata din 
urmă. »/ Pletele-mi duse pe valuri / piereau in 
lumina de frig / păsări odihnă suavă aveau / 

~pe'nîrile .'mele fo'Snidd".' Așa cum am mai spus, 
aveam de-a face in fond cu aceeași poemă, în
treruptă de pauze pentru respirație, la fiecare 
ciclu Imagistic. Citatul poate ține sub ochi, in 
continuare, această definiție, scăpată din raftul 
cu poeme al unui artist de demult: „Clar și 
singurătate draga mea / mă întîmpină și-ntr-una 
mi se pare / că străbătlnd pădurile de sticlă / 
mă odihnesc la țărmul unui lac / mai limpede 
ca aerul în care / subțire clinchet dînd petale 
cad. / O barcă se apropie venind / din cer ca 
răsuflarea de ușoară / prin transparența ei de 
bunăvoie / privirilor se dăruie vîslașul / apoi 
vîslașul sprijinit de raze / în barcă se ridică și 
atunci / mă uit prin trupul lui și văd în zare / 
oh, draga mea, pădurile de sticlă...". în-temeie- 
rea lumii poetului este văzută ca un act inau
gural, poetul a fost ales, a fost investit cu pu
terea cuvîntului viu. încărcat de dynamis : 
„Două aripi de poartă cîndva s-au deschis l 
eram tînăr pe-atunci ne-ncercat și prea crud / 
totuși nu m-am întors eiilăsînd / să mă-ntimpine 
vestea am zis / și-am crezut : o mînă înaltă 
fără alegere / plantează făclii printre suflete Ă 
în același cerc tremurător de lumină / încinși 
vom sta de acum înainte / supuse pedepsei toate

■ cuvintele / vor *fi văzute" pe buzele noastre ar- 
zînd...“. / 

Aurel-Dragoș Munteanu

Nopțile de veghe
Urmare din pag. a 3-a

sustragă unor hiări de atitudine. G indices nu 
este proprietatea unor privilegiați ai destinului. 
Ceea ce nu duce automat la conclaria că 
neapărat a cugeta, a aproba sau dezaprob", 
obligă P&mîntul la a se transforma intr-un w« 
atelier de „creație" literară. Nici nu ar fi de 
dorit. Cine ar mai crea proiecte de fertilizarea 
deșerturilor, de desalinizarea apei marine, de 
distribuirea cu dreptate a bunurilor, în așa fel 
ca să nu mai trăim pe o planetă plină de 
contraste î In vreme ce peste unii a cobori t 
cornul abundenței, în cîteva regiuni foamea 
este endemică. In vreme ce noi, locuitorii 
pașnici ai singurului colț din univers unde știm 
că există viață, vrem pace, liniște și piine, lo
cuitorii nepașnici ai singurului colț din univers 
unde știm că există viață, visează la războaie, 
ba chiar la incendierea universului.«

în nopțile de veghe, in schimbul de noapte, 
scriitorul cugetă și el la toate cite sini ale 
P&mintului, dar mai ales cugetă la toate cite 
sint ale societății în care trăiește, cugetă la 
toate cîte sînt ale țării sale, iși pune Întrebări 
și încearcă să le răspundă. întrebările sale sint 
ale tuturor, iar răspunsurile sint datorate, de 
asemenea, tuturor. Și importanța lor se eva
luează în măsura in care ele cultivă demnitatea 
șt măreția omului, simțul civic, in măsura In 
care ele creează climatul etic de înaltă respon
sabilitate. Căci bunele și relele tot de la oameni 
vin...

E, din cînd în cînd, necesar să ne reamintim 
noi înșine, scriitori, că nu sîntem aleși ai 
soartei, că singurul privilegiu ce ne este în
găduit este acela de a ne sluji cu onestitate 
talentul,* fie și cu prețul unor renunțări, că 
așa cum sîntem, sîntem niște truditori cinstiți, 
muncitori cu o înaltă conștiință. Poate că de 
aceea diminețile sînt atît de frumoase. Schim
bul de noapte din uzine se revarsă ca o maree, 
cu mulțumirea datoriei împlinite. Și dacă pa
gina ta nu a rămas goală, și tu, scriitorule, ai 
dreptul să te pregătești de „schimbul d$, zi" cu 

\___________________________________________________

transformate» cflBrin^^-t — 
bua ai tuturor. se va readfta
in săptâmiOLbe ti lumle înrL’i’* .Vr 
reporteri ti ormâran — de ptMâ — rara rv-ac- 
tianeazâ «earespandertfi de pt-a! perxr-
prima dată ta țară ou Iz o ks*-
larâ de la not : o» react:or?r*râ La f.-z rimul 
rătfi care orationeazâ ta repetare rtadur^ r>h- 
andu-se ta pârioare.

Am ee să notez. din belșug, Prerwbnd^ r-~'- 
trn orice tipertahtaie. datele de*.m o >r : XT_iserv 
de seamă prin intermediul virratlor a tajeți- 
nlor anaaetii. Ptinue c^re> referitoare la pro
ducție figurează cu mar» freereeU exore- a 
,-timt al ridpMderii*. Chipul vutoruter se de
prinde ti eî «finire efre cormmd fam’-â <jt 
Încă ta actualul dnosal se vor 
mrhofi de apartamente s câ na— -
muncii are să mască ru 32 La L-rtp c?
durata prim rar» fie hacru se reduci- Așadar, 
viitorul mai Umănos ti eoî bogat trebuie zi 
constituie an proces al trni.TEir.; mttnrii. Sau. 
ca alte cuvinte, oa proces ta cadril căruia oa
menii muncii «fin Întreaga tară dnt prezer.ri dn 
ee ta ee mai mult prin răpuse p inteligență, in 
procesul de producție — ti m pnn „sudoarea 
frunții lor*, nu prin efortul forței musculare.

Tovarășul Nicolae Ceausescu, secretarul gene
ra] al partidului, anteproierieazâ rezultatul : in 
decursul următorului plan cnrmal_ România va 
iegi din riadul țârilor in curs de dezvoltare, inte
gri ndu-ae printre țările mediu dezvoltate.

Dar pinâ atunci mai avem tacă multe treburi 
— iar secretarul general ni le relatează in amă
nunțime. Reporterul reține cu precădere că pen
tru viitor se contează ti pe energia solară, 
dimpreună cu a apelor termale.

Condiția fundamentală pentru toate acestea 
este dezvoltarea democratică, liberă, indepen
dentă a țării. în legătură eu recentele alegeri 
pentru consiliile populare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu precizează «fin nou politica partidului 
nostru în importanta problemă a naționalităților. 
Numărul deputaților corespunde proporției na
ționalităților raportate la totalul populației țării, 
ținind seama însă și de proporționalitatea din 
cadrul județelor. De exemplu, in județele Har
ghita și Covasna. peste 82 la sută din deputați 
sint maghiari. Secretarul general a ținut sâ 
sublinieze din nou că partidul acordă o mare 
importanță asigurării drepturilor naționalităților 
și, in cadrul acestora, liberei folosiri a limbii 
materne.

In legătură cu dezvoltarea democratismului, se 
Insistă asupra asigurării rolului de conducere 
nemijlocită, care îi revine clasei muncitoare în 
toate domeniile, vieții, inclusiv în conducerea 
organelor de presă.

Reporterul notează mereu, deși știe prea bine 
cu cită nerăbdare este așteptat textul, în tipo
grafie. Iar Conferința iși continuă activitatea și 
după închiderea ediției.

învățămintele Conferinței se înscriu printre 
țelurile și obiectivele societății noastre socialiste. 
Iar reporterul știe că în anii ce vin, va avea 
frecvente întîlniri cu aceste țeluri și obiective.

DEBUTURI IN ROMAN (■)
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complicat insă in 
deliberat cu proza de 
observație rece a fap
telor de ronstiintâ. inr 
tr-o cronologie ruptă si
reîntregită in ritmul rapridos al mGfirârieL Com
binația. aparent imposibilă, de tehnici epice atit 
de diferite duce in ce~ din urmă la o narațiune 
originală, cu mult peste nivelul obivnuit al de
buturilor. Ioan Dan Nicol eseu are ceea ce se 
cheamă scriituri, limbajul lui este <m iscu
sință înflorat, fraza amplă și muzicală. Toate 
aceste calități vechi în proză sint insă bine stă- 
pinite, talentul nu se lasă, cum se zice, dus de 
condei, există de regulă in Rana statuilor o 
conștiință estetică trează care ordonează și su
pune limbajul la necesitățile ideii epic®. Aceasta 
arată maturitate, simț artistic, «mltură bine asi
milată, in fine, voință de construcție intr-o na
rațiune care, tematic, vrea să dea imaginea unei 
lumi și a unei tipologii specifice privind în 
oglinda unei memorii sfîșiate de istorie și de 
boală.

A privi existența prin acest unghi reprezintă 
un curaj, și curajul trimite la cîteva modele 
cunoscute. loan Dan Nicolescu alege. în fond, 
o convenție (convenția personajului anormal 
sau pus de viață într-o situație anormală) pen
tru a judeca o realitate bulversată de istorie 
și aburită de timp. Tehnica epică nu este, în 
sine, nici bună, nici rea, singura care decide 
este calitatea observației. Mulți prozatori com
plică sub influența lecturilor în chip inutil na
rațiunea, fâcînd eroarea de a crede că a fi mo
dern este totuna cu a distruge cronologia reală 
și a sparge schemele tipologice. Un roman care 
începe cu sfîrșitul istoriei nu este mai puțin 
convențional și lipsit de simțul actualității decit 
oricare altă narațiune ce nu iese din normele 
clasice ale genului dacă - reflecția ce însoțește

Nicolescu
faptele nn ce\’a esențial, nou despre exis-

complexă a omului modern. Repet aceste 
îdci cnxnoscute pentru a-1 detașa pe autorul ro- 

Uni statuilor din categoria celor care 
fu* de f«xznele tradiționale ale narațiunii pen
tru a-și ascunde să râd a observației și lipsa sim
țului Bolboroseala de fraze dezarticulate în
niște pagini <® cad ca frunzele . dintr-un mpac 
nevâxur nu constituie irrră semnele rnaderflttStii" 
in proză. Mai trebuie și o idee mare care să 
lege aceste simboluri mărunte și să dea pieselor 
înșiruite pe covorul de fum al vieții un sens : 
sensul unei existențe umane.

loan Dan Nicolescu are și inteligența și sim
țul creației necesare pentru a sugera, din des
crierea izolată a pieselor, existența mecanismu
lui întreg. Cartea lui este, pină la un Dunct. 
unitară și substanțială. Deschiderea epică este 
complicată ti multă vreme nu știm cine narează 
și «lespre re. Hai tirziu. când fragmentele încep 
să indire o ordine. înțelegem că faptele epice 
vin in pagină așa cum vin in mintea unui om 
cu memoria încărcată și dereglată, intr-o oare
care măsură, de o boală grea. Sam Melkievici, 
de profesie ziarist Iși amintește, pe patul de spi
tal. de copilăria și de lumea pe care a cunos
cut-o. Limbajul epic se complică («confesiune în 
confesiune), apar indirect alte personaje-nara- 
toare, alte unghiuri de a vedea aceleași fapte. 
Cititorul este obligat să le unifice și să le dea 
o semnificație. Semnificația vine după o lungă 
expunere de intimplări fantastice -șt pUorești. 
fixate, geografic. într-o zonă care a dat pină 
acum poeți și prozatori satirici : aceea a Plo
ieștilor. Din eforturile succesive ale unei me
morii surescitate de boală și greu încercate de 
istorie, se configurează o tipologie. Rana statici
lor face, în fond, istoria unei familii cu singe 
încărcat (Melkievici) intr-un decor de fapte co
lorate. In jurul ei se adună alt rînd de intim
plări, unele dintre ele memorabile. Firele isto
riei sînt jncîlcite și pentru a înțelege corect des
tinul familiei Melkievici trebuie sâ te întorci 1a 
paginile pe care le-ai parcurs pentru a reinnoda 
șirul pierdut odată cu intervenția altei istorii. 
Sam este urmașul unui paharnic scăpătat, ajuns 
în America și întors în țară, pentru a se căsători 
cu fata unui negustor bogat. Melkievici. fost hai
duc sau complice de haiduci, stabilit In ținu
tul Ploieștilor, acolo unde prosperă o burghezie 
lacomă si întreprinzătoare. Mai limpede zis. Sam 
dste fiul lui John Sandow (Ionică Săndulescu) 
$1 al Flaviel, fiica bătrinului Melkievici. acesta 
din urmă stăpînul absolut al unei familii ciu
date, amenințate (se va vedea la urmă) dp ne

bunie. Unit cu o femeie simplă, Sevasta, Mel
kievici are mulți copii, împreunați, la rîndul lor, 
cu oameni zănatici, roși de ambiții morbide. Mira, 
o fată, ia pe Ouănel, un grec șiret și 
neputincios și, devenită nevastă, Mira 
arată o insațiabilitate erotică ce amenință pe 
bărbații din cîteva sate din jur. O altă fată, 
Reta, căsătorită cu avocatul Joly Papunov. își 
terorizează bărbatul și-1 înșală cu cine poate. 
Moare, mai tirziu, strînsă de gît de mama ei, Se
vasta, babă slabă de minte și poftitoare de dul
cețuri. Fiica Retei, Josefina, rămîne nemăritată 
după ce, intr-un delir al simțurilor, avusese parte 
de o tinerețe zbuciumată. Mătușa ei, Ralu. tră
iește decenii de-a rîndul într-o cameră goală, 
ftfm'pază Ri-si_gGDgtrtiipstp n lume, imaginară._Un 
frate/Lutaț’luge Hirr casa-Melkiuvicilbr-'și,- în
tors după oarecare vreme, începe să sape, într-o 
criză prelungită de demență, un tunel. Faptele 
năpraznice nu se opresc aici. Joly, ginerele, ine- 
bunește și el cînd își pierde averea, și într-o 
scenă memorabilă îl vedem împușcînd la ospi
ciu caii care muriseră, în fapt, în timpul bom
bardamentului.

Lingă șirul acestor intimplări culese din viața 
unei familii în decădere există altele legate in 
chip mai realist de viața țărănească. Multe pa
gini duc, aici, spre fantastic. Excepțională este 
scena care înfățișează pe țăranul Duță atacat de 
o haită de lupi, urmată de alta, tot atît de pro
fundă, scrisă în stil mitic al lui Voiculescu des
pre o lupoaică bătrînă ce ascultă de marele lup 
alb, arhetipul lupilor. Sînt paginile cele mai bune 
din roman, acelea ce dezvăluie calitățile remar
cabile ale lui loan Dan Nicolescu.

Lingă acest plan există în carte și altele, unele 
Interesante, altele nu. Amănuntele care duc, mai 
departe, istoria Melkievicilor sînt în continuare 
sugestive și descoperă la loan Dan Nicolescu un 
simi. remarcabil- al -grotescului.- lîngâ-._acela al 
fantasticului. Alte notații nu au consistența 
dinaidte'și cartea pierde din interes în partea a 
dopa. Autorul introduce personaje noi și o istorie 
mai bine determinată social, însă na
rațiunea nu mai are tensiunea de la început. 
Biografia lui Virgil Hopodată, ca și aceea a lui 
Sam Melkievici după părăsirea familiei, arată 
o imaginație mai potolită și un simț de obser
vație comun. Aflăm și pe acest plan cîteva per
sonaje viabile (Cerusi. apoi Lila, fiul unu1 gro
par și Florentina, fiica unei florărese, filozofi 
ce fac din nebunie o formă de inconformism). 
însă impresia generală este că romanul nu se 
desprinde, aici, prea mult de obișnuitele clișee 
ale prozei.

Rana statuilor arată, după părerea mea, un 
prozator cu mari posibilități, unul dintre cei mai 
importanți, probabil, apăruți în ultimii ani. El 
este, deocamdată, autorul unei cărți numai pe 
jumătate izbutite. însă în ceea ce a izbutit. loan 
Dan Nicolescu este, realmente, excepțional.

Eugen Simion
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I. DIACONU : Cam „arti
ficioasă**,  cum ziceți, dar mal 
ales — cam peste tot — cam 
uscată și rece. Lucrul cel mal 
bun pare să fie „De toamnă**,  
mai vie, mai spontană. în 
schimb, „Rugăciune**  si „Ulcio
rul**  (mai vechi ?) alunecă in 
dulceag și banal. Căutați-vă, 
firește, mai departe, sperăm să 
găsiți ceva frumos (păreți un 
om cumsecade...).

M. CIORANU : Sint confir
mări (nu și progrese deosebite) 
în unele pagini : „Idei*.  „Un 
adevăr", „Fata pădurarului**,  „La 
o masă curată**.

I. ENACHI : Ceva mai bine, în 
„Cometele", „Mai mult al lumi
nii". Dacă vi se pare, insă (mai 
rămîne să vă și mindriți cu 
asta !...) că lucrurile merg, cum 
ziceți, „chiar cu greșeli de orto
grafie", vă înșelați Rrav. Să 
sperăm că nu veți observa prea 
tlrziu 1

F. KOCSIS : Prea puține lu
cruri demne de interes si in 
„Micropoeme**  și in „Secvențe". 
Nici în celelalte, de altfel, lu
crurile nu stau mai bine (ceva 
în „întuneric viu"). Sintețl la o 
răscruce, se pare : trebuie să 
găsiți drumul cel bun.

S. SOMEȘ AN î Lucrurile 
rămîn mai mult In preajma com
punerii naive, școlărești, conven
ționale. Cîteodată, Insă, desenul 
simplu, curat, se apropie de 
poezie („Chin". ..Fată la calcu
lator"). Ar fi bine să nu vă 
grăbiți.

C. SÂMBETEANTT-TULCEA : 
Un început promițător, în cali
grafii simple, transparente 
(uneori pînă la rarefiere), 
curate : „Zi de poezie", „Acasă", 
„Brâncușl", „Pace", „Melanco
lie", „Liniște**,  etc.

D. CERNESCIJ : Mal bună, 
„Scherzo". Cealaltă, deși abor
dează o idee interesantă, nu 
reușește s-o „aprindă".

E. SILVIU : Confecție mime
tică, „In dodii**,  care nu comu
nică și nu sugerează nimic.

I. DOROCAN : Lucrurile merg 
spre o formulă confuză, tulbure, 
în care vorbele iși pierd capa
citatea de a transmite, iar tex
tele rămîn intr-un fel de transă 
incoerentă, inertă, opacă. Ceva 
mai bine. In „Dacă știți careva", 
„11 puteți vedea".

IOAN PLEȘ : E mai bine, de 
data asta (un început de limpe
zire se poate.vedea, mal ales In 
„Mona Lisa", Metamorfoză", 
„Secetă", „Insultă nopții"). Dar 
in ..Balada ucigașului**  și în 
altele și mai ales în proză (abe
rantă. scrisă și stîngaci) v-ați 
dat din nou în petec ! îndoielile 
din scrisoare sînt firești și sti
mulatoare. Părerea noastră este, 
însă. că aveți talent — dar 
trebuie să faceți mai mult pentru 
a-1 cultiva, „hrăni", pune in 
valoare (trebuie să citiți mai 
mult, mal divers, să pătrundeți 
mai adine, mal intim, In sub
stanța. articulațiile, tehnica ma
rilor experiențe ale literaturii de 
azi și de ieri ; de asemeni, 
trebuie să vă țineți musai de 
școală și să-i urcați, cu oricită 
caznă și sacrificii, toate treptele, 
pină sus de tot — este rușinos, 
inadmisibil, pentru un- tînăr 
aspirant In meseria literelor, să 
scrie încă i-ml, r&spunde-ți. sa 
produs etc. !).

EUG. STANCULESCU : Com
puneri relativ îngrijite, cu aer 
de „album" și „jurnal intim", cu 
multe reminiscențe de lectură și, 
în general, cu mici excepții, 
lipsite de freamăt liric. Pagini de 
nivel modest, în care semnele 
vocației încă nu sint prezente.

Felicia Cepăreanu, Lupuțan 
Gheorghe, Mihai Tandru. Ioan 
Rain, Godină Mircea, Popa 
Adrian, Plciu Octavian, N. Radu 
Veneanu, Vasile Malcovici,

CI si rata Geergeta. Dumitra 
Radulescu, M. Laureano, Leon 
I.arian, Marian Gaga, I. Rim ai
ce an a-Crai ava, laacu Ga ran, L 
Antlc.-Bae„ Gh. Popa (Radu 
Popa), C. Slobozea na, Smaran- 
dache Ion, X.Y Z.. Const. Mun- 
teanu, C. Urii cea nu, Vișaa Ionel, 
Dorobanțu S. Glca. Mareu Euge
nia, Constanța Popescu, Carnea 
Duvalma, Anton Papa Mariana, 
Lidana : Pagini de nivel modest.

Mircea Delamare, A. Buzin cu 
(versuri și proză). Antoana M. 
Alexe, Ionașcu T Arh iță, Nestor 
Ioanid, Vlad Marins. Marian 
Morlsena, T. Pîrvan, R. Pascale, 
Rubău Felix. Ioan Anda, V. Tar
ta, R.S. Andrișan (ceva. In „Idoli 
îndepărtați", ..Ce gogoși"). Antin 
Irlnela, Ion Craiova (mai bună 
„Cheia"), Botez Maria, St I. 
Vlad. V. Vidrian. Florie» Savu, 
Emmanuela (pe viitor, texte 
dactilografiate), Emil Georgius, 
G. Papp, Geo Sireiin, Mile 
Racus Ub, Paul Gr&dlnaru, M. 
Țelian, A. Albu, L.I. Valeriu, 
Ion Biriș, Ion Rinea, Bogdan 
Vaslle Dan, I.O. Cneaz, Adrian 
Olah, Sandu Moldova : Nimic 
nou !

Manuscrise neiscălite : „Vis", 
„Puritate", „Singur", „Amurgul", 
„Moment", etc, ; „Zădărnicie", 
„Despre trecere", „Vlrste", „Clo
pote" ; „Teahra de gorun", „Le
genda șarpelui", „Un subiect 
pentru o schiță" ; „Văduve", 
„Curgea un gînd", „Carpați", 
etc. ; „Pasărea lumii", „Despre 
adevăr", Cîntec de seară", „Ve- 
niți în lumină" ; „Vatra ca o 
țară", „Mîndria omului", „Ceafă 
de taur" ; „Praful de pe tobă", 
„Viespea", „Dragoste pe ne- 
mîncate", „Pacea" etc.

_______Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se resti

tuie.

Precum un crin...
Pămintul acesta 
greu de-o ti tec legende, 
așa cum roua-i 
grea 
de transparență, 
Țara aceasta, 
de la Dunăre revărsîndu-se 
in formă de
Inimă,
e-n gindul 
și singele meu 
precum un crin 
în sufletul 
seminței.

ION DftAGOȘ

Tara
Țara numai cu privirea se poate atinge 
numai in vis poți sâ-i mingii marginile 
cită tandrețe 
in visul spălînd picioarele țării 
alesei intru frumusețe.

Țara Intr-un ou se poate vedea 
viață veșnică din ea desprinzindu-se 
rădăcină a tuturor, continuă mirare 
in lucrurile curgătoare ca la început 
de la mare la munte, de la munte la mare.

Numai luceafărul de dimineață senin 
poate oglindi țara, numai Inima 
poate bate pentru țpră, numai arzînd ii 
poți tulbura soarele verii 
cimpia de aur in sudoare ți unda 
numoi piatra, numai frunza.

VIVI ANGHEL

Cind slntem tineri
Gnd slntem tineri, stăm ca intr-o șa, 
pe-un cal năpraznlc. doritori de glorii, 
cu fruntea sus, pe umeri cu a stea, 
suind, ca din fintînl și din Istorii.

•
Cu șoimi în păr, destinu-l făurim, 
visăm jivine mari să ne Oțițe, 
noaptea, in cerul înstelat suim, 
lapte de aur sugem ca din țîțe.

Puteri, curaj și semeție-avem, 
cu zeii bem din cupe împreună 
și cind pămîntui țării il veghem 
poeții vin și-n ode ne adună.

EMIL GAVRILIU

Decebal
Pentru buna noastră lumină
capul lui
n-a vrut să fie purtat
viu
prin fața senatorilor,
ci in păminturile strămoșilor 
s-a așezat ca o piatră de temelie 
istoriei.

IERONIM DIACONU

Numele
Locul seacă 
descriind pe maluri 
o formă a luptei, 
soarele cade in mii, 
peștii orbesc printre trestii 
tăcerea lor rămîne intactă 
in numele noastre

Năzuințele Incrustate în cuvinte... 
iarba ce se ridică 
printre degetele luminii 
iată dovezile 
că eu șl străbunii mei 
sîntem prizonierii aceluiași nume.

Cite puțin, cite puțin 
pâmintul fără mișcarea din mine, 
numele meu îmi la 
tinerețea la spinare 
și o cară 
dincolo de orizont

Nume, 
victorie unde se însumează 
pașii veacurilor șl al patriei 
în tine pulsează 
sîngele meu viitor.

V. PETRESCU MĂRGEAN

La Eminescu
Inima mea — odaie de mire — 
e îmbrăcată in floare de tel 
blind așteptarea urcă în glasul 
de fluier cu turma de miei 

va veni noaptea tirziu cu 
umbră de plopi căzută pe mină 
și in drum spre cuvint peste lac 
voi auzi pleoapa un dor cum inginâ 

pădurea e îmbătată de iubire și vis 
noaptea are ochi de argint 
luceferii vin aprinși pe pămînt 
și clipele fără rostire mă mint

D. BORCEA

Mînjll
întotdeauna cind o stea cade 
înfigindu-se-n ape șl explodează undeva 
dedesupt;
ies țăranii cu inimi de fulger furlnd mlnji» 
de lingă iepele pămlntulul, 
mînjll ce n-au învățat încă să necheze, 
să pășească, 
mînjll ce încă lapte n-au supt 
minjii cu privire omenească 
și-i învață nu pasul pe pămlnt, 
ci pasul pe aer,
nu nechezatul a galop, cl nechezatul 
a zbor,
o. minjii aceștia crescind vor purta pe 
spinare
nu un călăreț, ci un popor...

Minjii aceștia sint ascunși apoi la 
subțiorlle calde ale țârii 
să aștepte, să bată pâmintul pe loc, 
să necheze 
in Inimile noastre ca o vâlvătaia de foc 
care ține privirile ți mințile mereu treze, 
o doamne, cum apar, odată clipa sosită, 
din pupilele noastre ies boturi nechezlnd 
din inimi copite, aripi din gură, 
din rana de glonte, din cenușă, 
din pruncul țipînd, din înjurătură, 
o, doamne, țara-i o herghelie dezlănțuită, — 
in vâzduh, 
în ape.
degeaba cel venlțl cu gînd dușmănos 
se ascund, 
hergheliile țării trec In galop 
și ele-s fără margini, fără 
început și sfîrșit

TEODOR PURICE

In cinstea conferinței naționale a partidului 
Șl celei de-a xxx-a aniversări a republicii

cenaclul revistei «luceafărul»
REVERBERAȚIA

POEZIEI...

DIN „CARTEA CU PRIETENI"

Gheorghe Pituț

d
in Inițiativa revistei, ș! In continua- 
rea tradiției, el, membrii Cenaclului 
revistei „Luceafărul" și-au reluat se
ria intilnirilor literar-artistice.

întilnirea de simbătâ 26 noiembrie 
1977, s-a desfășurat in sala Căminului cul
tural din Homoriciu, comuna Izvoarele, jude
țul Prahova. Membrii Cenaclului „Luceafărul" 
au fost oaspeții locuitorilor mai tineri ți mai 
vîrstnicl, pionieri sau membrii cooperatori, pă
rinți, cadre didactice, oameni ai muncii din 
Homoriciu, care au umplut pină la refuz sala.

Primirea călduroasă a mesagerilor poeziei de 
astăzi a fost cu atit mai semnificativă cu cit ea 
a fost o manifestare de sinceritate fi sponta
neitate a gazdelor, Intre care mulți pionieri, 
mulți elevi ai școlii din comună. Ei, oamenii 
de mîine, au înconjurat azi ca prieteni ai poe
ziei pe făuritorii ei, poeții Ion Horea, Nicolae 
Dragoș, George Chirilă, Daniela Crăsnaru, Pro
fira Mihăilescu și Conelia Djigola.

Ținută cu citeva zile înaintea festivității de 
lnmînare a premiilor Uniunii Scriitorilor din 
iR.S. România pe anul 1976, întilnirea literar- 
“artistică a avut prilejul de a-1 prezenta cu 
anticipație In fața citorva cititori și iubitori de 
poezie, pe unul dintre premiați, distinsul poet 
Ion Horea, al cărui volum Măslinul Iul Platon 
vorbește încă o dată despre delicatețea liris
mului său, despre marca talentului său poetic 
recunoscut. Aflîndu-se în fața unui auditoriu 
atit de receptiv, atît de fraged și dornic să

cunoască dt mai mult. Ion Horea a oferit un 
mic recital liric, un moment de poezie clasică, 
prevalindu-se mai intii nu de versurile proprii 
ci de cele ale marilor înaintași. Este un gest de 
nobil omagiu, de mare iubire și sensibilitate 
îndreptate către arta maeștrilor poeziei româ
nești — Eminescu, Blaga, Bacovia, Arghezi — 
izvorit din gindul și inima unui poet adevărat.

Alături de oaspeți, de poezia lor, s-au prtxjus 
poeți locali, care și-au citit cu emoție versu
rile. Au fost, de asemenea, și două lecturi de 
proză — semnate, in primul rind, de talentul 
scriitorului Mircea Palaghiu, directorul Școlii 
generale din Homoriciu.

Ne bucură ca, de fiecare dată, cind ne oprim, 
pentru o clipă într-o comună. Intr-un sat, In 
diferite întreprinderi să întilnim oameni cu 
chipurile preocupate, absorbite, deși adumbrite 
de oboseala adunată de munca de peste zi, dar 
alungată pentru citeva ceasuri, aici în mijlocul 
nostru, alături de noi.

La reușita intllnirii, la Întregirea atmosferei 
călduroase a contribuit recitalul îngrijit alcătuit 
al lui Benedict Popescu. Iubitor al poeziei noas
tre contemporane, Benedict Popescu ți-a struc
turat astfel repertoriul incit versuri semnate de 
Magda Isanos, Octavian Goga, Eugen Jebelea- 
nu șa. și-au găsit reverberația muzicală atit în 
glasul ți „orchestra" truverului, cit șl in mijlo
cul celor ce-l ascultau. Muzica a fost, de astă 
dată, inspirat Însoțită de proiecții de diapozi
tive ce înfățișau, fie minunatele desene-picturi 
ale copiilor din Vulturești, sau ale tinerilor gra
ficieni Raluca Grigorcea ți Sabin Ștefănuțâ, fie 
imagini pitorești culese din satul natal.

Sperăm că iubitorii de poezie de la Homoriciu 
să aibă memoria marcată nu numai cu stelele 
și seninul nopții ce a Învăluit satul d și cu 
gestul aplecării pleoapelor către pagina scrisă, 
către versurile închinate lor — oamenilor.

Reporter

tea fixă In pămintul Transilvaniei, 
Gheorghe Pituț rămîne vecinul meu de 
masă înnoptată. Vecini de asemeni, în 
visul moale ce-l naște lenea vlslnd că 
o gondolă a intrat pe Rin, pe Vistula 

sau pe Dunăre, avînd drept felinar rîtul de porc 
mistreț al unei nopți din Evul mediu, cu toate 
circiumile deschise : „De s-ar clădi pe cind le 
nărui / trupul și sufletul oricărui / o, spirit, ți-ai 
salva declinul / frate cu aurul și vinul ; / cunoști 
că trupu-i o clntare / a sufletului cind răsare, / 
iar sufletul e o nălucă / a trupului, dacă se 
culcă...*'.

Pituț se definește lacom de fructe și de dropii. 
Fost pădurar în munții Apuseni, acei munți ai 
României care, fiecare în parte, seamănă cu un 
bot de zimbru, a învățat acolo că depărtarea în
velește cu lespezi dorința deșartă de mărime și 
că ochii frumoși sint totdeauna îndărătul tim
pului : .....voi fi bogat ca un sărac, / în liniștire
și visare / la cuibul puilor de sare."

Închid ochii ca să mi-1 închipui pădurar cu 
arma pe umăr și văd un migdal cu picioarele 
intr-un pîrîu și gindul suit in virf de brad. Cine 
vrea să-J aibă pe viață la mină cu ceva, să-i 
întindă mina ca prieten. Noi. cei care ne numim 
poeți, scriind, sintem ceea ce mai rămîne de scris 
ți nu încape in sufletul paginii. Pe această linie, 
Pituț e unul din puținii jucători la roata norocu
lui. pe care-o învirte cu o zv icni re din deget des
tinul. ursit să piardă ți să plătească ți pagubele 
altora, inclusiv fulgii lipsă de pe spinarea, aripile 
ți luminările serafimilor : „Ce-aș mai putea afla 
In re / decit bolnava curgere f a tuturor la locul 
lor 1 sub mari ciuperci de cositor / Mai blne-i 
să mă-ntind pe străzi cind nu sint greve, nici 
parăzi / cind fata favebunt In zori / vor trece 
maru călători • din veacul celălalt senin / prin 
arcul de triumf latin, / mulțimile cum numa-n 
vis / cind curg din iad in paradis / se vor trezi 
ți aduna / In calea lor. deasupra mea"

Născut in carnea de crin a Transilvaniei, unde 
în fiecare clipă răsare o fintlnă plină de roadele 
pămîntului. iar copiii Învață de Ia părinți că 
steaua polară e capul lui Decebal deasupra Ro
mei. Pituț a trecut prin școala latină și școala 
germană, ca să afle, in a doua parte a vieții, de 
la fetița lui. Barbara, că „o idee este dacă vrei 
să fad ceva ți spui cu gura..." Drept pentru care 
zice : „Puterea este fruct divin, / dne apucă să 

o guste / e-asemenl celor ce beau vin /In cer la 
cramele auguste. / Iar tot mai bine-i om umil / 
să sapi ori să topești metal / să crețti pe rind 
ctte-un copil / curat sub cerul social..."

Săptămîna trecută, mi-a bătut tn geamul casei 
de la Mogoșoaia, la ceasul cind se risipesc zorii, 
și mi-a arătat o pline rotundă din care ieșeau 
aburi. Ningea și el mi-a zis : vino afară, să mîn- 
căm piine caldă și să privim cum ninge peste 
griul răsărit. Am ieșit și am mincat Împreună 
toată plinea. Doi vecini de ninsoare. Doi vecini 
de grîu răsărit. Tăceam. Și sint convină că el 
auzea cum departe, în munții Apuseni „...codrii 
murmură în vis și cintă / că eternitatea lor e 
sfîntă".

Fănu; Neaga

INSTANTANEE

Tudor Arghezi
„covintilist și crucișolog"

A ntr-o bună 2i — ilnt mulți oni de

1 atunci — coboram in tubsolul clădirii
ziarelor Adevărul ți Dimineața, »ă 
încasez onorariul pentru cronica mea 
literară. La o mată, ee id văd ? Flan

cat de un tinăr, maestrul, căruia ntt-i pUIceo să 
i se spună „maestre", scria și semna dedicații 
după a listă de iluștri necunoacuM c«-i ara pre
zentată de partenerul său. Acesta nu era altul 
decii N. GA. Popescu-Rebut, directorul reoistei 
eu același nume (Rebus I), care-l găsite pe cel 
mai inventtv dintre poeții noțîti. să Intifldd 
capcane lexicale abonaților ei. EdifiCindu-mă 
asupra acestei noi creații argheziene, am reven
dicat ți eu un exemplar, cu dedicație, firește. 
Maestrul s-a executai fără a cricul ți ml-a scris 
următoarele cuvinte pe cărțulia de una sută una 
pagini eu titlul T. Arghezi, Cuvinte potrivite 
și... încrucișate. 1934. Editura „Adevărul", Bucu
rești, str. Const. Miile 7-11 :

TINERI ACTORI

Florian Pittiș
De neînchipuit, chiar 

peste o sută de ani, 
Pittiș, actor bâtrîn ; 
prea a fost, este si vg 
fi un copil teribil al 
teatrului românesc. 
Copil teribil, adică im
previzibil. Singura fi
delitate a sa este cău
tarea, fuga de sclero
ză, de întruchiparea 
înghețată. încremenită

Bufon Shakespearean 
sau recitind versuri 
maiakovskiene, între
ce, depășește măsura : 
liber de orice con- 
strîngere, e delirant, 
spasmodic, excesiv, 
frenetic. Gluma sau 
imprecația explodează. străfulgerind. Bufonul 
din „A 12-a noapte" e un Iconoclast intr-o lume 
fanatică, intolerantă, el discută, pune întrebări, 
tulbură sufletele pentru că instinctiv se abate 
de la regulă. Și totuși nu este un învingător. 
Mai curind suportă destinul decit i se supune. 
Insolența sa aparține disperării, poartă într-însul 
propriul infern, pe care îl accepta din lipsa a 
altceva mai bun sau mai rău,

Rîsul. jocul, dăruirea de sine totală în orice 
rol devine la Pittiș o sărbătoare subversivă. Nu 
din cauza vocii, o voce țîșnită din adincuri. ar
zătoare, gravă, ascuțită, stridentă, supranaturală 
— bucurie a surzilor. Nu din cauza trupului — 
argint viu, trup de mim sau acrobat, executînd 
cu ușurință mișcări ce capătă o încărcătură me
tafizică, o dramaturgie optică a dansului. Nu 
din cauza gesturilor agresive, aproape erotice, 
cmd ai impresia că lovește, izbește, disecă, de
nunță, dinamitează.

Cea vinovată e mai ales privirea. O privire 
talentată și autoritară, răzvrătită, de o electri
citate rece, care subsuma toate modalitățile sale 
de exprimare pentru ca, jucind în Feydeau sau 
Mazilu, să ne ofere un festival al ipocriziei, bat
jocura să devină patetică, să-și strige cu haz 
acid oroarea de sine și de personaje in preajma 
cărora nu poți fi tu însuți, pentru care adevărul 
e totdeauna mascat.

Pittiș e atît de copil teribil în teatru incit 
demonstrează că poate juca roluri ce par a fi 

potrivnice spiritului său năbădăios. Ultima per
formanță e Radu cel Frumos din „Răceala" lui 
Sorescu, unde e tot timpul calm, de un calm 
amețitor, suveran, aproape înțelept, unde știe 
să exprime o ură cordială, frățească, a lașului 
ce apără curajul devenind autorul sclaviei sale 
pentru că o cheamă și o acceptă, trăind fără 
trecut, fără prezent, fără viitor.

Pittiș scapă mereu din plasa certitudinilor și 
cu brutalitate lirică înalță un cintec dinamismu
lui schimbării.

Ion Mihăileanu
ROLURI INTERPRETATE: Băiatul — „Trans

plantarea inimii necunoscute**,  Camille Chan- 
dehisse — „Puricele in ureche", Licheaua intir- 
ziată — „Acești nehuni fățarnici". Valentin — 
„Valentin șl Valentina", Bufonul — „A I2-a 
noapte", Leicester și Alencon — ..Elisabeta l-a". 
Alioșa — „Azilul de noapte", Traian — „Titanic 
vals", Edmond — „Lungul drum al zilei către 
noapte", Radu cel Frumos — „Răceala".

sport Din viața naționalei de fotbal
• Campionatul de fotbal a-a încheiat cu o Lideri 

neorevâzutA. A.S.A. merită locul din frunte, ca șt 
F.C. Argeș. Mai discutabile sint alte poziții. Uni
versitatea Craiova merge in jos intr-un fel pe care-l 
prevăzusem șl dacă e de urmărit starea fotbalului 
nostru la nivel de echipă să privim Universitatea 
Craiova. Cu un lo< foarte bun echipa face jocuri 
mediocre ți nu poate ieși din impasul lipsei de 
coeziune.

Crlticile aduse fotbalului nostru sint In mare par
te Îndreptățite. Dar ț> critica pentru a fi utilă tre
buie să aibă măsura lucrurilor. S-au spui multe lu
cruri știute, dar n-am văzut propriu-zis o analiză a 
situației. De cind se afli In criză echipa României 1 
Ce rezultate a avut și In ce condiții T Sint ele cauza 
unor persoane iau sint pricinuite de mai mulți fac
tori 1 A Înșira abaterile fotbaliștilor nu Înseamnă a 
elucida chestiunea. Abaterile amintite sint efecte ți 
nu cauze. Ele nu pot fi eliminate decit mergi nd la 
rădăcina lucrurilor. Asta cred câ a Upait din discu
țiile purțate In ultimul timp In Jurul fotbalului ro
mânesc și al fotbaliștilor Iul.

Un elștlg s-a Înregistrat totuși. Nimeni nu s-a 
oprit retrospectiv asupra meciurilor făcute de na
ționala noastră In ultimul timp pentru a extrage 
citeva caracteristici care sint noi. începem micul 
nostru bilanț de la meciul cu Ungaria din Campio
natul european, calificări pierdute la Belgrad în- 
tr-al treilea meci cu 3—1. Echipa pornea acolo ca 
favorită și n-a reușit să-și fructifice șansa. De ce • 
Tn calificările pentru mondialele de la MOnchen 
echipa României pornea favorită Înaintea R.D.G.- 
ulul fără a reuși calificarea. După cum favorită era 
echipa Romăniel și In fața olimpicilor danezi la care 
a pierdut rușinos. Si așa mai departe. Ce ee tot im- 
plă totuși aici ?

Evident este că echipa a dștigat un loc mai bun 
decit Înainte In cota fotbalului european. Ea nu mal 
este o echipa neglijată, ci o echipă temută. Rolul ei 
In grupele de calificare a crescut mult. Selecționata 
noastră de fotbal nu mai este o victimă sigură a 
preliminariilor Ea contează to disputa din grupe 
mai mult decit Înainte. Calitatea Jocului e indiscu
tabil alta. Despre absența oricărei urme de progres 
nu se poate deci vorbi. Victoria to fața Cehoslova
ciei In turneul din Maroc nu este chiar atît de 
inexpresivă. Mai rău se descurcă naționala noastră 
în turneele cu miză mare, la competițiile de tradi
ție și anvergură, in care confruntarea e complexă 
șl adesea dură. Am mai adăuga că a apărut și un 
lucru cu totul nou al naționalei noastre de fotbal : 
complexul de superioritate fațâ de echipele de mina 
a doua ceea ce a costat-o adesea In lnttlnirlle di

recte. Urmarea este o nesigură conștiință de sine a 
Jucătorilor, care pierd simțul valorii lor.

Fără a fi In elita fotbalului european, fotbaliștii 
noștri au făcut demonstrația unor frumoase calități. 
Vrem să remarcăm aici și faptul că echipa noastră 
s-a dovedit capabilă să joace contra golaverajului 
șl asta e poate cea mal mare noutate din viața na
ționalei noastre de fotbal. Ea a intrat In competiție 
cu partenerele el de grupă adesea, indirect, prin 
numărul de goluri marcate. Dacă înainte vreme se 
punea doar problema victoriei, acum s-a pus adesea 
problema victoriei la scor. Nu Întotdeauna cind tre
buia. Nu era cazul de pildă to fața Iugoslaviei La 
București, dat fiind jocul tăios al adversarilor noș
tri. Dar o trăsătură nouă a echipei a apărut. Ceea 
ce rămîne de r Ivi fi cat este totuși evoluția extrem 
de contradictorie a acestei naționale care poate să 
facă fotbal excelent uneeri, iar alteori unul execra
bil. are se comportă foarte bine ln meciurile ami
cale, dar cedează pasul ln competiția oficială.

Aria Intilnirilor internaționale rămîne totuși Insu
ficientă față de pretențiile pe care le avem firesc 
î«ță de această națională. Cu jocuri âmicale ln Iran. 
Irak, ljuweit etc. nu se edifică o echipă. Naționala 
de fotbal a României tntllnește prea puține echir>e 
bune de fotbal din prima elită a fotbalului euro
pean. Tntilnirile cu R.F.G. au rămas o frumoasă 
amintire. La fel cele cu Anglia. Cele cu Italia sint 
la fel de sporadice Tn genere, programul de mare 
angajament a! naționalei noastre este numai cel din 
calificări. In afara lui rareori Intllnirile internațio
nale aduc ln fața fotbaliștilor români echipe de 
marcă. Prea rare sint șl Intllnirile amicale cu echi
pa Iugoslaviei sau cu echipa Poloniei, tn jurul nos
tru se joacă adesea un fotbal de clasă, dar calenda
rul nostru nu încorporează meciuri cu echipe cum 
«tot cele ale Poloniei, U.R.S.S., Iugoslaviei, Austriei 
(acum în revenire). O mai mare frecvență a Intîl- 
nirilor dificile cu adversari de marcă cu echipe 
vecine nouă, rămîn un deziderat Important pentru 
fotbalul nostru. Nu este vorba numai de palmares 
dar șl de cunoașterea adversarului. Cu atit mal 
mult cu cit între fotbalul Europei de răsărit șl cel 
occidental începe să apară un decalaj important. 
Dacă vom urmări echipele calificate la mondiale 
vom vedea că ele aparțin mai ales fotbalului pro
fesionist occidental și mai puțin echipelor țârilor 
socialiste. Nici cupele europene de fotbal nu arată 
altfel. Este o chestiune peste care nu putem trece 
prea ușor cu vederea. Situația naționalei noastre nu 
este singulară. Calificări similare au pierdut și alte 
competitoare cu pretenții.

Discobol

„Domnului
Șerban Cioculescu 

cu rușine
T. Arghezi

26 îanuar 1934 
București"

Intr-o spirituală Prefață, marele poet se de
clara învățăcelul literar al unui oarecare Nico
lae Barzon ! ..actual taxator la vama Constanța", 
fecior de bani gata, care se purta „mai frumos 
imbricat decit Radu Rosetti". Mai departe, po
vestea cum a ajuns, mai cu voie, mai in silă, 
,xnvintilist și crucișolog" (ezitind intre cei doi 
termeni ?). De fapt, ruptoarea a făcuse strălu
citul umorist francez Tristan Barnard, care „se 
pretase" aceleiați exigențe inedite, a imprumu- 
tării unui nume ilustru, asociat trebii profesio
nale a rebusistului. Cu infinitele lui resurse 
verbale, Arghezi s-a achitat de minune, găsind 
metafore inedite pentru noțiuni curente sau 
circumlocuțiuni dintre cele mat derutante.

Voi da citeva exemple.
Pentru opal :

„A căzut în inel un strop de iurt din ciutura 
lunii".
Puful !

„Mătase smulid de vie".
Efervescența :

„Furtună intr-un pahar eu apă".
Bacanta :

„Muscă bețivă cu cercei".
Triluri :

„Gargare vocale".
Ananas :

„Pepene cu solzi".
Vis !

„Viațd eu ochi! închiși".
O gratuită ironie la adresa fostului primar 

general Dem. I. Dobrescu ța lisat frumoase 
amintiri edilitare, in folosul cartierelor populare 
năpăstuite f) :

„Mie predecesor al marelui Dobrescu". 
Dezlegarea :

„Bucur" (ciobanul, legendarul ctitor al Capi
talei noastre).
Din sarcasmul față de politicianism, pentru 

oportunism :
„Tatăl Nostru politic".
Pentru câ Minulescu a scris „Romanțe pen

tru mai tirziu", numele lui e sugerat prin eufe
mismul :

„Poet român la timpul viitor".
Ca un nou Stan Pățitul, inchei cu dezlegarea 

noțiunii 
tabu :

„Pe românește : vezi de altul".
A zis și și-a mîntuit sufletul.

Șerban Cioculescu



CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN Cultura

In numele idealurilor 
supreme ale umanității

Limbajul 
rațiunii

„Afirmăm de la înalta tribună a Conferinței 
Naționale hotărîrea fermă a României socialiste 
de a contribui și în viitor la întărirea colaborării 
și solidarității cu toate forțele progresiste, cu 
toate popoarele lumii, de a contribui neabătut la 
politica de pace, la crearea unei lumi mai drepte 
și mai bune, la instaurarea păcii pe planeta 
noastră'*.

NICOLAE CEAUȘESCU

romaneasca in lume

n strălucit demers tn contemporanei- 
Utatea noastră imediată, Raportul pre

zentat de secretarul general al parti
dului ne oferă și o imagine de ansam
blu, grăitoare, asupra lumii in care 

trăim ca și asupra sensurilor și datoriilor vieții. 
în rezonanță cu însăși ideea de progres și civi
lizație. O privire adincă și limpede in universul 
lucrurilor care-și reclamă ele insele o nouă or
dine, în interesul păcii și umanității. Viața in
ternațională, starea de spirit a lumii ca și cursul 
evenimentelor au confirmat, rind pe rind, apre
cierile și orientările stabilite de Congresul al 
XI-lea ai partidului, poziția activă a României, 
preocupările statornice, deosebite, ale partidului 
și statului nostru pentru ca Înțelegerea și coo
perarea între popoare să dobindească un nou 
spirit, cel al echității, al Încrederii și respectu
lui care să prezideze inima și gindurile oameni
lor și să se înscrie ca un capitol nou. fundamen
tal, în cronica acestui ultim sfert de secoL

Pămîntul, în rotirea sa, se izbește adeseori de 
arme, apasă cu uriașe depozite de pulbere gata 
să se aprindă. Antagonisme și crize, seisne po
litice și sociale scutură cînd și tind viața pla
netei. Prin vocea sa cea mai autorizată. Româ
nia și-a spus și își spune răspicat cuvintul aăn 
de grijă și datorie față de umanitate, ințelegiad 
să nu înceteze nici o clipă construcția vastă la 
care participă, și-n arhitectura căreia se poc 
distinge liniile înseși ale cugetului și acțiunii 
sale revoluționare. Ca de atitea ori pină acum, 
și pretutindeni unde a fost nevoie, de la con
tactul viu, nemijlocit, cu istoria și civilizația al
tor popoare, în organisme și foruri internațio
nale ca și aid, acasă, unde ne primim oaspeții 
și cunoaștem să-i găzduim. Se arată astfel ee 
înseamnă pacea și libertatea pentru un popor, 
independența și suveranitatea sa. De aid si 
acea neîntreruptă putere de a vedea mereu mai 
departe și a ști ce se intimplă. O minune ca
tegorică pentru aceasta — aprecierea exactă a 
situației actuale, ca și a luptei care trebuie să 
se poarte pentru salvgardarea prezentului și vii
torului lumii, conștiința pe care o redăm* 
această luptă, puterea ei limpede, mereu tre*ză. 
E, neîndoielnic, un merit să acționezi permanent 
pentru aceasta și să rostești adevărurile care 
trebuiesc apărate și consolidate mereu. Forțele 
Înaintate, progresiste, ale lumii sint chcmaae 
să-și unească rîndurile șl să acționeze pentru 
edificarea păcii, a colaborării și Încrederii. pen
tru eliminarea oricărui focar de război ți agre
siune, pentru instaurarea unui nou ritma! ee 
ordine și înțelegere. Este aceasta insăsi consec
vența noastră reală, este dialectica Însăși * po
liticii noastre esențiale. O politică de prietenie 
și colaborare cu toate statele socialiste, de în
tărire a solidarității lor, în lupta pentru p- - 
greș, civilizație și pace, o politie* de amplifi
care continuă a relațiilor cu toate «»»>.. pe 
baza deplinei egalități în drepturi. In temeiul 
respectului, al independenței și șuveranîtăia:. a* 
neamestecului in treburi la interne, peeewm p 
avantajului reciproc. O politic* vie. acxajK* 
mereu pe drumul lung și fn?u al păru. legatu
rile dintre țări și popoare trebuind să i înnaai 
nu un limbaj al armelor, d pe acela al raniE... 
al bunei și lnconfundabîlei umanixățu în în
treagă această uriașă operă. România, așa cixa 
afirma secretarul general al paruoaJm. tova
rășul Nicolae Ceaușescu, fa|i va aduce a oam- 
buție și mai activă, nu va Înceta s* trodeaacâ 
și să ajute la înălțarea unei lumi fără arme fi. 
fără războaie, considerind c* aceasta e«e a ne
cesitate vitală a întregii omeniri, o minune is
torică, proprie socialismului. Ecourile tara ase
menea amplu și stăruitor demers nu vor inee^, 
desigur, să se audă. Nu există mai mahe va
riante ale păcii, spiritul ei este indivwhtL la 
sunet mereu cald și distinct 1 se adaug* dia iu
birea noastră de țară, ca și din toc ce virttu și 
înfăptuim.

A. L Zăinesco

Actualitatea unui
mesaj al istoriei

ine urmărește desfășurările mari ale

C
 istoriei mondiale a ultimelor decenii
încercind să înțeleagă caracterul pozi
țiilor diferite ale statelor si națiunilor 
care prin acțiunea lor nemijlocită au 

contribuit la definirea peisajului politic interna
țional, nu lipsit de frâmintări. traversat in acești 
ani, cine încearcă să descifreze in mozaicul aces
tor poziții pe acelea ce exprimă o tendință eaen- 
țialmente pozitivă, in deplină concordanță cu 
necesitățile stringente de rezolvare a marilor 
probleme cu care se confruntă umanitatea, acela 
nu poate in nid un mod să ignore contribuția 
originală a României socialiste la precizarea 
unor raporturi de tip nou intre popoarele lumii.

Ar trebui, desigur, ca înainte să enunțăm 
esența acestei poziții, să încercăm aă le preci
zăm rădăcinile istorice. însă noi, cei ce trăim in 
aceasta țară, cunoaștem mai bine detit oricine

• EDITURA „EUROPA" din Budapesta cunoaște 
un mare prestigiu datorită efortului său de popu
larizare a literaturii străine In Republica Populară 
Ungară. Ultima apariție de rezonanță este „Pan 
Tadeus", celebrul poem al poetului romantic Mlz- 
klewicz, în traducerea lui Gyorgy R6nay, care ș-a 
epuizat într-un timp record șl a cîștigat sufragiile 
criticii budapestane.
• PRIMUL VOLUM al Caietelor de Închisoare, 

cum au fost intitulate notele lui Antonio Gramsci, 
vor apărea în curînd în Biblioteca de filosofle a 
Editurii Gallimard. Este vorba de o ediție critică, 
în care traducerea lui Paolo Fulchlgnoni, G^rard 
Granel și Nino Negri este îngrijită de către Robert 
Paris. Ediția franceză va cuprinde patru volume 
șl va respecta rigorile noii ediții italiene, din 1075, 
a Iul V. Gerratana. Editorul italian a cercetat cu 
Ecrupulozitate manuscrisele originale ale Iul 
Gramsci șl a propus o nouă organizare a materia
lului cunoscut încă din ediția 1949—1951. 

vicisitudinile pe care a trebuit să Ie înfrunte po
porul nostru, nu timp de secole ci timp de mi
lenii. Aflați la o mare răscruce de vinturi a 
istoriei, intr-un puncUim dolens unde s-au con
fruntat civiliza ții le. nu totdeauna in dorința de 
a «e stimula unele pe altele, ba chiar dimpo
trivă, poporul nostru a asimilat organic învăță
mintele desprinse din lecții cutremurătoare. 
Existența lui a fost de nenumărate ori in pe
ricol : invazii grave l-au ‘amenințat cu exter
minarea : expand uni ale imperiilor i-au pus in 
pericol identitatea pe către a luptat cu indirjire 
să și-o menim* ; voința unora ce și-au imaginat 
că 1 ian ea poale fi condusă la infinit cu spada 
i-a pui de-a curmezișul dorinței sale de unitate. 
Teritoriu] României a fost in decursul secolelor 
teatru de lupta pentru libertate, teatru de luptă 
intre marile puteri ce iși disputau supremația 
in această pane a Europei, teatru al luptei pen
tru cucerirea independenței și realizarea unității 
naționale. In toate aceste secole anii de pace

ra fost ©utxik ceea ce a avut firește, urmări 
astzm tân~ In ‘.-^xea contemporană poporul 
rman a cu carrafrrra că fără libertate
h mdepenoetuă ■» se poate construi, că absența 
păcii este prHaâuî tragediilor. Această expe
riență a împărtășit-o cu o fârtâ impresionantă 
țara poastră tuturor na^uaiîor. în cei treizeci 
s« dot de am de pace de exod de destinele 
Racnaniei se mțnjesKe partidul -Jtnunist — ani 
ce emiv&ieaz* poate cu cea mai lunga perioadă 
de hr.ițte vreodată ^2 aceste melea-
r—~ — irrrâ'Jbcuctese extras de propriul nostru 
ponor din propria Iii ‘-jU constituit in
tr-un venulxi cod de comportare in relațiile 
vu aite state. Pft.ltu țările pe cak a-și cuceri 
Lr^iepeodeete nac-asalu voiaja de independența 
a RomaBiei a fast. Iu multe un exemplu
de urmaș. Peacna aceri-» tin u nu numai pentru 
eie. ti pentrs tnxte aceka ale căror guverne și 
pepcare au intties că libertatea, pacea și bună- 
-•.nrta sxct irjxvizrhJ-2. popriră externă a Romă- 
niei poate sem r. chiar drept exemplu
de urmai. In mjkx-ul confErzelnr și animozitâ- 

re ptrs te period nu arareori liniștea și 
existența tesăsi a omenim. țara noastră s-a 
făcut purtătoarea un™ nobil mesaj de respect 
ri âaăetegere rtoprod Reafirmarea cu claritate 
de către secretarul general al Partidului Cotnu- 
rs’ ruxnin. tcvi~âs~<2 Xirolae Ceaus-escu. de la 
inaita tnb(£jâ a Conferinței Naționale, a voinței 
neabătuze de paee dreot principiu coordonator 
al acu vili ui pc-’:uri’. ev-ne a partidului și sta
tului nostru, are re întăririi unei
lirui de eoedxrtă r_ care țara noștri a fost și 
va râm ine pe depun ron« ri.veniă. înlăturarea 
forței $i amenințării cu forța in relațiile dintre 
sta.r.. Instaurarea unui climat de liniște și sigu
ranță suit astăzi imperios necesare. Ideea că 
civilizația trebuie să triumfe in numele păcii 
este o idee generoasă izvorită dintr-o înțelep
ciune întemeiată pe o îndelungată experiență 
colectivi. Istoria noastră însăși se reflectă in ea 
ca intr-o oglindă convexă, dinspre trecut către 
viitor.

Grigore Arbore

• CELraBUL CEIlliATOK tr«nr*T a] sistemu
lui de organtrare social* și palincă de pe Noul 
continent. AJexis de Toque-.îhe. se află tn postură 
de învățăcel te fața confidentului său Louis de 
Kergoriay. In cei de-al 13-lea tom a] Operelor 
complete ale lui Toquevtlle &Lnt publicate sonsorile 
dfrure cei doi prieteni, Începute atur.d rind marele 
scriitor nu avea dedt 17 ani. Kergorlay l-a ajutat 
pe Toqueville In ceea ce privește stilul expresiei 
literare și, de asemenea. în ceea ce privește unele 
interpretări ale faptelor contemporane. Textul 
scrisorilor este stabilit de Andre Jardin tar notele 
sînt semnate de Jean-Ai>in Le sou rd.
• JORGE LUIS BORGES este unanim considerat 

drept cel mai mare scriitor latino-american de azi, 
făcînd onoare oricărei case de editură din lume. 
Ultima s® apariție la New York. The Book of 
Sand, tradusă de Norman Thomas Di Giovanni 
este recenzată în The Saturday Review în termenii 
cel mai reverențioși cu putință. Stephan Koch 
scrie însă : „Adeseori Borges nu este tratat ca un 
artist ce își imaginează lucrările, oricît de para
doxal șl de sceptic. în ordinea adevărului. In ioc 
de aceasta, el este văzut ca un foarte mare perfor- 
meur. (...) Dar chiar și această imagine ne înșeală. 
Pentru că Borges este privit sui-generis (ceea ce 
face mai ușor să ignori opiniile shle excentrice 
despre literatură, sltuînd pe Robert Louis Steven
son și Chesterton deasupra lui Dostoievsky".

Pacea, un nobil
țel al culturii

n
totdeauna, cuibul cult 
că roadele puternice 
simțirii si gîndirii orr

noutate amintind că, din-u spunem o .............. .............. .. ...... , ___

n
totdeauna, cuibul culturii a fost pacea, 
că roadele puternice ale artelor, ale 
simțirii și gîndirii omului in vremi de 
liniște s-au plămădit și cules. Nu-i 
cîtuși de puțin o noutate această afirmație, de 

atîta vreme atît de actuală. Cînd vorbesc armele, 
muzele tac, spuneau anticii, și tăcerea lor iz
vora dintr-o tragică experiență umană ; tragică 
și veche lunga istorie a omenirii fiind, din 
păcate, și o lungă istorie a războaielor, a îm
părțirii și reîmpărțirii și răsimpărțirii lumii pe 
măsură ce era cunoscută. Mersul omului spre 
desăvirșire, calea perfecționării sale a fost 
mereu încetinit ori deturnat vremelnic de cum
plita stihie a războaielor. Fabuloase sint rezul
tatele unei cît de sumare adunări a ceea ce ar 
fi avut de cîștigat omenirea dacă dezvoltarea el 
n-ar fi fost furată de aceste flageluri ! Ce forțe 
imense, prielnice n-ar fi făcut omul unui om 
și mai uman !

La această meditație ne îndeamnă, astăzi, lu
cida și profund, responsabila analiză a vieții 
internaționale, făcută de Conferința Națională a 
P.C.R.. mesajul vibrant de pace al unui pașnic 
și harnic popor pe care-1 trimite lumii acest 
eveniment.

în optimismul concluziilor de a trăi într-o 
lume cu preponderență a forțelor progresiste. își 
face loc rostirea grevă a pericolelor care pin- 
desc artări pacea. Pericolele războiului ai că
rui mobil rămine același de veacuri : însușirea 
prin forță a bunurilor unor state de către alte 
state. ..Se poate apune că. după cel de-al doilea 
război mondial, pentru prima dată asistăm la 
intensă Scare® puternică a luptei pentru o nouă 
reîmpărțire a tamiL a zonelor de influență, pen- 
Wn riafigarva de noi poritti dominante de către 
tfente axate ■ grimări de atate*. Acenstă dra- 
mataEă iaaagma a intema^ouale. dnemnm-
tele Conferinței Natlnale a P.CJL o pun ca un 
memento te fața lunii, alăturindu-i bogăția de 
inițiative si idei ale României pentru salvgar
darea păcii, pentru transpunerea „declarațiilor 
de bone intenții* privind excluderea războaielor 
dintre mijloacele aolutionării problemelor liti
gioase. in fapte. In acțiuni concrete gi eficace 
menite a bara calea conflagrațiilor. Este un sem
nal pe deplin justificat, o numire francă a lu
crurilor. o dezvăluire pilduitoare a adevărului 
Ingrozitoir că ..In timp ce se discută despre de
zarmare. din păcate asistăm la o intensificare a 
cursei înarmărilor, la creșterea cheltuielilor mi
litare".

Este aceasta o fatalitate ? Răspunsul dat de 
întreaga istorie a României moderne este cate
goric negativ. Constituie problema păcii și a răz
boiului o atribuție exclusiv a celor ..mari și pu
ternici*1 ? Răspunsul dat de istoria noastră este 
negativ. Pacea ae află in mii ni le tuturor 
popoarelor, fie ele mai mult sau mai puțin 
numeroase, iată un adevăr viu pe care constant 
optimist politica externă de azi a României îl 
afirmă pretutindeni. Lată un adevăr întocmit pe 
lecțiile istoriei, pe apelurile la virilență pe 
care cultura, creația umană I-au evidențiat de 
atîta timp.

Nu poate fi ideal mai generos pentru cultură 
decît a sădi in oameni dorința de a se apropia 
unii de alții. Încrederea, noblețea gindulud și 
marile virtuți care-I situează pe om la înălțimea 
menirii sale de mindru stăpîn al planetei. Apare, 
in acest spirit al păcii promovat de țara noastră 
străveche și nouă, cu atît mai stringentă și splen
didă menirea scriitorului și scrisului de a ae 
opune violenței, obscurantismului in gindire și 
simțire, brutalității, aetef de putere asupra 
omului, inegalităților dintre oameni ; de a veșteji 
Inechitatea, de a ține trează conștiința că dto- 
gresul colectiv impune aportul fiecărei națiuni, 
fiecărui individ. N-am fost niciodată orgotiad 
campioni ai păcii, grăbiți a dobindi succese de 
onoare. Munca pentru pace a României a fost 
și este laborioasă, cinstită și măsurindu-se in 
roade concrete pozitiv. Este solia sobră pe care 
o trimit lumii și evenimentele politice care mar
chează istoria României in aceste rile.

Platon Pardău

• UNA DINTRE MALADIILE CELE MAI «AS- 
PINDITE În presa occidentală și in mijloacele de 
râsptedire a culturii este cea a reclamelor abuzive. 
Fenomenul Întreruperii emisiunilor culturale de 
T\’ pentru a dștiga interesul publicului în favoa
rea unui săpun sau a unei paste de dinți a fost 
adeseori analizat ca un semn de poluare intelec
tuală. Se cheltuiește spațiu și energie intelectuală 
pentru a răspindi produsele firmei Textron, in 
locul unei analize referitoare la Shakespeare sau 
Dickens. în revista americană Saturday Review, 
se publică. între recenziile semnate de Joyce Mil
ton și Stephen Koch, reclame pentru Textron $1 
Western Electric. Oricum, locul lor nu era In pa
ginile de critică literară.

• A AVUT LOC cea de a 30-a expoziție de carte 
austriacă, reunind B3 de case de editură, dintre 
care M prezentau standuri Individuale. O secțiune 
specială este consacrată autorilor austrieci publi
cați in edituri străine. De asemenea au fost remar
cate vitrinele referitoare la ediții foarte vechi și 
prețioase.

• ARTA AUSTRIACA LA 1900 și ARTA AUS
TRIACA IN perioada 1918—1338 sînt intitulate 
cele două expoziții care vor fi prezentate în Fran
ța anul viitor. De asemenea, la Paris și Marsilia 
vor fi expuse lucrări de Hundertwasser. In timp 
ce Franța va prezenta, la Vlena, expoziția Arta 
celților din Galia.

• ULTIMUL NUMĂR din Buletin International 
des Critiques Lltteraires, (no 10, juln 1977), consa
crat temei L’Annee Iltteraire 1976 â travers le 
monde se bucură de colaborarea lui G. Ivașcu, 
care se ocupă de Anul literar 1976 în România, 
prezentare urmată de o bibliografie selectivă pe 
genuri : proză, crltică-teorie-istorie literară-eseuri. 
La aceeași rubrică, Nicolae Manolescu prezintă 
romanul lui Al. Ivasiuc, Racul, sub genericul 
Parml Ies mellleurs... O notă, la Informations re
ține și nr. 2/1976 din Cahiers roumains d’ătudes 
litttirires, prin menționarea temei generale (Cons
cience li t ter air e — Conscience civique) și a colabo
rărilor lui Jacinto do Prado Coelho șl Adrian 
Marino.
• IN WORLD LITERARY TODAY, cea mai im

portantă revistă americană consacrată literaturilor 
străine, Virgil Nemoianu prezintă cititorilor (nr. 
Spring 1977, p. 267) romanul Ploile de dincolo de 
vreme de Dumitru Radu Popescu (Ciuj-Napoca, 
Dacia, 1976). Criticul observă caracterul „ciclic" 
al operei scriitorului, orientarea spre „Investigarea 
moralității" și „descoperirea adevărului moral", a- 
jungînd la concluzia că acest volum are „mari 
șanse să devină una din cele mai bune opere în 
proză ale literaturii române moderne".

S ÎN ACELAȘI NUMĂR al aceleiași reviste, 
Vlrgll Nemoianv se ocupă și de eseul critic Sado- 
veanu iau utopia cărții de Nicolae Manolescu 
(București, Eminescu, 1076), pe care o apreciază 
ca fiind „o contribuție fundamentală la înțelege
rea prozei românești modeme",
• CALATORII ROMÂNI în Spania șl America 

latină, mult mai numeroși decît s-ar crede și care 
au lăsat însemnări de călătorie, jurnale și cărți, 
unele Importante, sînt studiați Intr-un amplu arti
col de Domnița Dumitrescu intitulat Viajeros 
Rumanos por Espana e Hispano-america, publicat 
In revista madrilenă Cuadernos Hispano-america- 
noi (Abril-Mayo, 1977, pp. 103—197). Tradiția începe 
cu M. Kogălniceanu șl continuă pină azi, pînă la 
Francisc Munteanu, trecînd prin Adrian Marino, 
Darie Novăceanu, Teodor Mazilu, Valentin Silves
tru și mulți alții.

Dialogul cărților
A n ziua de 1 decembrie s-a deschis în 
Iuna din impunătoarele clădiri ateniene 

expoziția de carte românească. Din 
asistența numeroasă făceau parte per
sonalități de seama ale vieții poli

tice și literare ca Ioana Tsatsos, soția președin
telui Republicii Elene, miniștri, diplomați, gaze
tari, scriitori, precum și unii tineri dornici să 
ne cunoască viața artistică și să studieze în țara 
noastră.

În acest climat de prietenie s-a vorbit despre 
cartea românească clasică șl modernă, s-a re
levat rolul traducerilor din cele două culturi și 
a fost pusă în lumină semnificația independen
ței poporului român, aspirația sa îndelungată 
spre o viață liberă și pașnică.

Trecînd prin fața standurilor cu exponate, am 
constatat încă o dată cum fiecare carte este un 
obiect încărcat cu o conștiință latentă, gata să 
se deschidă în fața celui ce o privește și o 
citește. Și dacă edițiile bilingve din Blaga, Ar- 
ghezi, Bacovia, Ștefan Augustin Doinaș, Ion 
Brad au stîrnit un viu interes, la fel mi s-a 
părut a fi. și stima pentru romanul românesc 
contemporan, considerat ca una din cele mai 
puternice și complexe școli de proză din Europa.

Cartea românească a început astfel să pă
trundă pe cele mai diverse meridiane ale lumii. 
În unele mari librării ateniene pot fi văzute 
volume de versuri de Eugen Jebeleanu și Geo 
Dumitrescu, romane de Marin Preda și alții, 
dintre care multe au fost tălmăcite în limba 
greacă de regretatul meu prieten Menelaos Lu- 
demls, în viața lui atît de agitată și mai ales 
atîî de scurtă, după revenirea in frumoasa lui 
pa* de la Vâri. Masiva aniologie de poezie 
românească, realizată de Costai Assimakopouloa 
reprezintă de‘ asemenea o utilă cale de cunoaș
tere a creației lirice românești.

Standul de traduceri din limba greacă era 
masiv. Faptul acesta mi se pare foarte firesc. 
Să nu uităm, dar cum putem oare uita, că grecii 
au oferit pentru prima dată pe cei mai mari 
scriitori și gînditori ai lumii. De la Homer, 
Eschil, Sofocle și Euripide pînă la Socrate, Pla
ton și Aristotel, întreaga cultură clasică din 
toate timpurile șl-a căutat aici primele modele, 
cele dinții norme ale creației artistice și ale 
esteticii.

Se știe, de asemenea, eă traducerile din 
Homer, realizate de Murnu sau Lovinescu, au 
constituit In același timp un adevărat laborator 
al limbajului culturii române.

Cartea clasică greacă e6te o parte importantă 
a bibliotecii fiecărui om de cultură, tirajele 
uriașe realizate pentru tineret fiind și ele un

george bacovia
EN FRANCAIS PAR RAOUL ESCADE

Pastel
Adio, picâ frunza 
$i-i galbena ca tine, 
Adia, nu mai plînge 
Și uitâ-mâ pe mine.
Și s-a pornit iubita
$. s-a pierdut în zare — 
Iar eu in golul toamnei 
Chemam în aiurare...

- Mai stai de mâ alinta
Cu mina ta cea mica
Și spune-mi de ce-i toamna 
Și frunza de ce picâ ?

En pali ssant
Je m’en vais seul flâner sur les places desertes, 
Aux lampes envoyant un reflet opalin — 
Ouând la profonde nuit tremble d’un bruit d'alrain 
Je m'en vais seul flâner sur les places desertes.

Mes camarades sent un rictus et une ombre
Qui effraient quelque chien fouillont dans les egouts ; 
Sous les lampes en deuil, au royon pale et doux, 
Mes camarades sont un rictus et une ombre.

Je m'en vais seul flâner sur les places desertes 
Dant I'ombre me rend fou par son vacillement. 
Paralyse d'horreur je m’en vais pâlissant. # 
Je m'en vais seul flâner sur les places desertes.

• IN COLECȚIA BERLINEZÂ de poezie univer
sală „Literarisches Colloquium", unde a mai apă
rut și o selecție din poeziile lui Marin Sorescu, a 
fost publicată de curînd — într-o elegantă plache
tă — o culegere de poezii, traduse în limba germa
nă de Petre Stoica, Und nirgends eln Schiff aus 
Attike (Berlin, 1977, 68 p.). Poetul este în același 
timp un cunoscut traducător de poezie germană 
clasică și. modernă în limba română.
• INTERESUL CERCURILOR ȘTIINȚIFICE ame

ricane pentru studiile noastre literare se traduce 
și prin faptul că 75 MLA Abstracts, cea mal im
portantă bibliografie analitică din S.U.A., publică 
în vol, II (New York, 1977) recent apărut, nu mai 
puțin de 26 de rezumate de studii publicate In 
Cahiers roumains d’etudes littâralres, în anul 1975. 
Dimensiunea acestor rezumate este între 8—12 rin
duri. Sînt fișate studii de critici, comparatiști și 
eseiști români, de la Romul Munteanu ia Ion la- 
noși, de la Adrian Marino la Al. Duțu, de la Vasile 
Nicolescu la Mircea Martin de la Ion Taloș la 
Mircea Borcilă. Șl bibliografia analitică franceză 
editată de C.N.R.S,, Buletin Slgnaletique seria 
Histoire el Sciences de la littârature (No. 2/1976) 
reține și fișează în întregime sumarul nr. 1/1974 
din Cahiers consacrat temei : La littărature rou- 
maine actualle, cu colaborări de N. Balotă, Romul 
Munteanu, N. Manolescu, V. Nicolescu, ș.a.
• SINT TOT MAI NUMEROASE indiciile care 

dovedesc interesul mereu sporit al cititorilor și 
criticilor străini pentru traducerile din Lucian 
Blaga în limbi străine, poetul român modern cu 
o audiență tot mai largă. Ultimele două traduceri 
englezești din opera poetului : In marea trecere / 
The Great Transition de Roy MacGregor Hostie 
(București, Eminescu, 1975) și . Poemele luminii / 
Poems of Light, de Don Eulert, Ștefan Avădanei 
și Mihail Bogdan (București, Minerva, 1975) sint 
analizate elogios de doi critic! americani Margue
rite Dorian și Thomas A. Perry, In World Litera
ture Today (nr. 1, Winter 1977, p. 85). Primul vor
bește de „geniu ai metaforei", al doilea constată 
că „Lucian Blaga vorbește unul auditoriu uni
versal".

fenomen elocvent al timpului nostru. Dar pro
cesul de propagare a cărții clasice grecești în 
țara noastră s-a sincronizat, mai ales în ultimul 
deceniu, cu o largă difuzare a scrierilor autori
lor contemporani. De la Kazantzakis, Seferis, 
Kavafis și Mirivilis pînă la generația reprezen
tată de Menelaos Ludemis, Pandelis Prevelakis, 
Evanghelos Vlahos, sau la autorii mai tineri ca 
Yannis Manglis, Costas Assimakopoulos, Costas 
Valetas, Dimos Rendis, Yannis Ritsos. întllnim 
o largă gamă de cărți care înscriu valori dife
rite în peisajul culturii românești.

Este adevărat că trăim într-o epocă de 
masivă explozie a informației, cînd fiecare om 
se simte angajat ca parte în imensa conștiință 
planetară a timpului nostru. în această epocă 
de largă circulație a informației, fiecare îm
prumută de la toată lumea tot ce este util și 
bun. Știm, de asemenea, că omul contemporan 
trăiește atît sub zodia tehnocrației cît și a politi
cului. Poate mai mult ca oricînd cartea literară 
trebuie să-și păstreze forța de persuasiune re
zultată din mesajul său umanist,

Or, idealul transformării lumii moderne în
tr-o lume mai dreaptă și mal bună este pre
zent atît la scriitorii greci, cît și la români, așa 
cum este, implicat și în operele unor mari oa
meni de litere din întreaga lume.

Trăim în Balcani și noi românii dorim să 
avem relații menite să întrețină un climat de 
prietenie și pace cu toate popoarele vecine. Ne 
străduim mereu ca prin cărțile literare, științi
fice să ne cunoaștem în mod reciproc într-un 
mod cît mai profund. Și dacă altădată unii inte
lectuali români au învățat la Academia greacă 
din București, dacă unii cărturari ai vremi! au 
făcut traduceri din Voltaire și Rousseau în 
limba greacă, publicate în țara noastră, astăzi 
tot mai mulți tineri din Grecia vin să studieze 
în universitățile românești.

Nu știu dacă grecii au fost cei dinții care au 
creat mitul eternei întoarceri. Vizitele mele 
în această țară de joc și piatră, verde doar din 
toamnă pînă în primăvară, mi-au întreținut 
convingerea înțelegerii profunde cu niște oa
meni care seamănă cu noi.

O expoziție de carte la Atena, în această su
perbă toamnă cînd portocalele pot fi culese cu 
mina din pomii de pe marginea străzilor, este 
un important eveniment cultural. Contribuția 
poetului Ion Brad Ia realizarea acestui eveni
ment merită să fie remarcată în mod deosebit.

• Romul Munteanu

Adieu
Adieu, la feuille tombe
Pale, pale comme toi, 
Adieu, ne pleure plus 
Et ne pense plus â moi.

Ma cherie, elle partit
Dans les ombres du couchant — 
Seul, dans le desert d’automne, 
J’appelais en delirant...

- Reste enccre, caresse-mai 
De ta main petite et belle, 
Dis, pourquoi I'automne vient ? 
La feuille, pourquoi meurt-elle ?

Pălind
Sînt solitarul pustiilor piețe
Cu tristele becuri cu pala lumină - 
Cind sună arama în noaptea deplină 
Sînt solitarul pustiilor piețe.

Tovarăș mi-e rîsul hidos, și cu umbra 
Ce -sperie clinii pribegi prin canale ; 
Sub tristele becuri cu razele pale, 
Tovarăș mi-e rîsul hidos și cu umbrq.

Sunt solitarul pustiilor piețe
Cu jocuri de umbră ce dau nebunie ; 
Pălind in tăcere și în paralizie, 
Sunt solitarul pustiilor piețe.
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